
Finanse wybranych 
jednostek organizacyjnych

pod redakcją 
Anny Ćwiąkały-Małys

Edyty Rutkowskiej-Tomaszewskiej
Marzeny Karpińskiej

Wrocław 2017

Recenzowana monografia, przygotowana pod red. Anny Ćwiąkały-Małys, Edy-
ty Rutkowskiej-Tomaszewskiej i Marzeny Karpińskiej, poszerza wiedzę na temat pra-
widłowego funkcjonowania jednostek organizacyjnych, niezależnie od tego, w jakiej 
formie, rozmiarach i w jakim sektorze gospodarki funkcjonują. Przedmiotem mo-
nografii jest analiza regulacji prawnych z zakresu gospodarki finansowej wybranych 
jednostek organizacyjnych, zarówno sektora prywatnego, jak i publicznego. […] 
Przedstawione w monografii rozważania – oparte na najnowszej literaturze polskiej 
i zagranicznej – mają znaczenie nie tylko teoretyczne, ale prezentują także uogólnie-
nia i wyniki badań o charakterze praktycznym. […]

Podsumowując poziom opracowań składających się na monografię „Finanse 
wybranych jednostek organizacyjnych”, podkreślić należy, że jest on bardzo wysoki 
i nie budzi zarówno pod względem formalnym, jak i merytorycznym żadnych zastrze-
żeń. Dlatego uwzględniając walor naukowy monografii, stwierdzić należy, że powin-
na ona zostać opublikowana.

z recenzji dr. hab. prof. nadzw. Lesława Górala, Uniwersytet Łódzki

Oddajemy w Państwa ręce monografię pt. Finanse wybranych jednostek orga-
nizacyjnych jako trzeci numer serii wydawniczej „Finanse i Rachunkowość”. [...]

Poprzez takie sformułowanie tytułu monografii redaktorzy pragnęli podkre-
ślić, iż chodziło głównie o zbadanie i zaprezentowanie tego, z jakimi problemami 
z zakresu gospodarki finansowej różne i wybrane jednostki organizacyjne, zarówno 
sektora prywatnego, jak i publicznego aktualnie się borykają i jaki ma to wpływ na 
ich funkcjonowanie.

Tytuł monografii wydaje się na tyle pojemny, że pozwala na interdyscyplinarne 
spojrzenie z różnych perspektyw na wskazaną problematykę, finanse i gospodarkę 
finansową różnych podmiotów, zarówno będących przedsiębiorcami, jak i nimi nie-
będących, w szerokim tego słowa znaczeniu, funkcjonujących w różnych sektorach 
gospodarki, czemu dają wyraz zawarte w niej zróżnicowane opracowania.
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Wstęp

Oddajemy w Państwa ręce monografię pt. Finanse wybranych jednostek organi-
zacyjnych jako trzeci numer serii wydawniczej „Finanse i Rachunkowość”.

Niniejsza monografia podejmuje zawsze aktualną i  istotną dla prawidłowego 
funkcjonowania wszystkich jednostek organizacyjnych, niezależnie od tego, w jakiej 
formie, rozmiarach i w jakim sektorze gospodarki działają, problematykę szeroko rozu-
mianych finansów tych podmiotów, w ich różnych wymiarach i sektorach.

Poprzez takie sformułowanie tytułu monografii redaktorzy pragnęli podkreślić, 
iż chodziło głównie o zbadanie i zaprezentowanie tego, z jakimi problemami z zakresu 
gospodarki finansowej różne i wybrane jednostki organizacyjne, zarówno sektora pry-
watnego, jak i publicznego, aktualnie się borykają i jaki ma to wpływ na ich funkcjono-
wanie.

Tytuł monografii wydaje się na tyle pojemny, że pozwala na interdyscyplinarne 
spojrzenie z różnych perspektyw na wskazaną problematykę, finanse i gospodarkę finan-
sową różnych podmiotów, zarówno będących przedsiębiorcami, jak i nimi niebędących, 
w szerokim tego słowa znaczeniu, funkcjonujących w różnych sektorach gospodarki, 
czemu dają wyraz zawarte w niej zróżnicowane opracowania. Stanowi ona zbiór powią-
zanych obszernym i  jednorodnym tematem badawczym opracowań szczegółowych 
mieszczących się w ramach finansów jednostek organizacyjnych, które stanowią roz-
działy niniejszej monografii. W związku z tym, że nie można wśród nich wyodrębnić 
opracowań o charakterze ogólnym, uszeregowano je w układzie alfabetycznym według 
nazwisk Autorów.

W pracy przedstawiono opracowania poruszające kwestie finansowe, podatkowe 
oraz ekonomiczne w skali mikro i makro.

Pierwsza grupa opracowań dotyczy sfery finansów publicznych, a w jej ramach 
zarówno tematyki ogólnej, związanej z oddziaływaniem płatności bezpośrednich na 
poziom zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych, finansowania działalności 
szpitalnej w Polsce oraz finansowania innowacyjnych badań przez uczelnie wyższe 
w Polsce, jak również szczegółowej – dotyczącej polityki finansowania i inwestowania 
gmin w rozwój zrównoważony obszarów wiejskich w Aglomeracji Wrocławskiej.

Następna grupa opracowań dotyczy problematyki zarządzania finansami i ryzyka 
na rynku finansowym, tj. zasad tworzenia rezerw w działalności bankowej według pol-
skich regulacji oraz projektowanego kierunku zmian unijnych wymogów ostrożnościowych 
w postaci pakietu CRD V / CRR II, jak również kredytów bankowych dla ogrodniczych 
grup producentów rolnych. Mieszczą się w niej także zagadnienia dotyczące zarządzania 
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finansami, tj. opracowanie polskojęzyczne dotyczące szacowania wartości zagrożonej 
dla branż spółek giełdowych – oraz angielskojęzyczne – dotyczące kontrowersji w za-
kresie ustalania kursu wymiany walut i tzw. pary walutowej.

Trzeci nurt rozważań w niniejszej monografii stanowią zagadnienia dotyczące 
prawa podatkowego, wśród których znajduje się opracowanie zawierające prezentację 
możliwości wyboru formy opodatkowania podatkiem dochodowym od osób fizycznych 
przychodów uzyskiwanych w ramach prowadzonej działalności gospodarczej. Poza tym 
Czytelnik znaleźć może tutaj prezentację problemu konsolidacji struktur polskiej admi-
nistracji podatkowej i celno-skarbowej, w ramach procesu poprawy efektywności walki 
z szarą strefą w Polsce.

Mamy nadzieję, że oddając się lekturze niniejszej monografii, Czytelnik odnajdzie 
wiele interesujących i, co ważne, aktualnych informacji, a może nawet uzyska odpowiedź 
lub rozwiązanie istotnych problemów w praktyce. Przede wszystkim życzeniem redak-
torów byłoby, by stała się ona inspiracją do dalszych poszukiwań i rozważań naukowych.

Na koniec chciałybyśmy złożyć serdeczne podziękowania Wszystkim, którzy 
przyczynili się do jej powstania, a później wydania, zwłaszcza Panu Dziekanowi Wy-
działu Prawa, Administracji i Ekonomii i sponsorowi zewnętrznemu − Fundacji Merca-
tus et Civis – za jej dofinansowanie.

W niniejszej monografii przyjęto stan prawny na 31 października 2017 r.

Anna Ćwiąkała-Małys

Edyta Rutkowska-Tomaszewska

Marzena Karpińska

Wrocław, 31 października 2017 r.
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Anna Ćwiąkała-Małys
Uniwersytet Wrocławski

Iwona Piotrowska
Ministerstwo Finansów

Konsolidacja struktur polskiej administracji 
podatkowej i celno-skarbowej jako element 
procesu poprawy efektywności walki z szarą 
strefą w Polsce – wstępny zarys problemu

Streszczenie: Skuteczność działań administracji podatkowej często stanowi przedmiot krytycznej 
oceny organów kontrolnych (m.in. NIK) oraz podatników. Główny zarzut to niska efektywność i skutecz-
ność w zakresie zwalczania szarej strefy i przeciwdziałania naruszeniom przepisów prawa podatkowego. To 
stworzyło fundament do powołana Krajowej Administracji Skarbowej (dalej: KAS). Głównym celem takiej 
reorganizacji i powstania KAS stało się zapewnienie nowoczesnego, a jednocześnie na swój sposób przyja-
znego wykonywania obowiązków podatkowych i celnych, a także efektywnego poboru danin publicznych. 
Ma to na celu wzmocnienie zaufania i wygenerowanie „dobrych” relacji między administracją skarbową 
a podatnikami i przedsiębiorcami.

Słowa kluczowe: Krajowa Administracja Skarbowa, reforma, efektywność działań, uszczuplenia 
podatkowe, szara strefa.

Wstęp

Ustawa z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz.U. 
z 2016 r., poz. 1947) powołała do życia z dniem 1 marca 2017 r. instytucję – Krajową 
Administrację Skarbową (dalej: KAS). Należy podkreślić, iż nie jest to z pewnością nowa 
instytucja administracji rządowej, natomiast skonsolidowane, funkcjonujące już wcześniej 
administracje: podatkowa, celna oraz skarbowa. Powyższe działania konsolidacyjne, ze 
względów na skalę i zakres zmian, zyskały miano tzw. „reformy” administracji, gdyż 
ich celem, według ustawodawców, jest zbudowanie nowej administracji skarbowej, któ-
ra wykorzystuje szeroki zakres nowoczesnych rozwiązań informatycznych. Głównym 
celem reorganizacji i powstania KAS stało się zatem stworzenie nowoczesnego i na swój 
sposób „przyjaznego” wykonywania obowiązków podatkowych i celnych, a w szczegól-
ności, i przede wszystkim, efektywnego poboru danin publicznych.
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Konsolidacja administracji skarbowej została przeprowadzona w dwóch głównych 
obszarach1:

–– konsolidacja przedmiotowa – czyli połączenie departamentów na poziomie 
centralnym w Ministerstwie Finansów;

–– konsolidacja podmiotowa – zespolenie na poziomie regionalnym oraz lokalnym 
izb i urzędów skarbowych, urzędów kontroli skarbowych, izb i urzędów celnych 
– w izby administracji skarbowej oraz w urzędy skarbowe i urzędy celno-skar-
bowe.

Nową strukturę jednostek i organów KAS oraz ich rozmieszczenie w terenie 
przedstawiają rysunki 1 i 2.

Rysunek 1.Struktura jednostek Krajowej Administracji Skarbowej od dnia 01.03.2017 r.

Źródło: opracowanie na podstawie http://www.kis.gov.pl/documents/6609173/6751991/broszura 
+KAS.pdf, s. 5 [dostęp 01.06.2017].

	 1	Uzasadnienie projektu zarządzenia Ministra Rozwoju i Finansów w sprawie organizacji Krajowej 
Informacji Skarbowej, izby administracji skarbowej, urzędu skarbowego, urzędu celno-skarbowego i Kra-
jowej Szkoły Skarbowości oraz nadania im statutów, http://zzskarbowcow.pl/images/news_dok/2017/luty/
projekt_kas/uzasadnienie.pdf, s. 1 [dostęp 31.05.2017].

http://www.kis.gov.pl/documents/6609173/6751991/broszura+KAS.pdf
http://www.kis.gov.pl/documents/6609173/6751991/broszura+KAS.pdf
http://zzskarbowcow.pl/images/news_dok/2017/luty/projekt_kas/uzasadnienie.pdf
http://zzskarbowcow.pl/images/news_dok/2017/luty/projekt_kas/uzasadnienie.pdf
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Rysunek 2. Rozmieszczenie jednostek Krajowej Administracji Skarbowej w Polsce

Źródło: Ministerstwo Finansów http://www.mf.gov.pl/krajowa-administracja-skarbowa/kas [do-
stęp 18.07.2017].

Na konieczność przeprowadzenia zmian, w szczególności konsolidacji służb ad-
ministracji podatkowo-skarbowych, wskazywały raporty Banku Światowego2 i Między-
narodowego Funduszu Walutowego3. Jako wzorzec, w toku tworzenia koncepcji reformy, 
posłużyły przekształcenia administracji skarbowej przeprowadzone m.in. w Wielkiej 
Brytanii, Hiszpanii, Austrii, Australii, Słowacji czy Czechach. Zdaniem przedstawicie-
li resortu finansów, działania te przyczyniły się do efektywnej walki z oszustwami w tych 
krajach (w szczególności w podatku VAT)4.

Celem artykułu jest przedstawienie wstępnej oceny skuteczności zreformowanych 
struktur kontrolno-skarbowych Krajowej Administracji Skarbowej jako narzędzia w wal-
ce z szarą strefą w Polsce. Jako metodę badawczą do oszacowania efektywności działań 
struktur regionalnych KAS zastosowano metodę analizy porównawczej wyników dzia-
łań jednostek operacyjnych przed i po wprowadzeniu tychże zmian.

	 2	Raport Doing Business 2015 (World Bank, 2014).
	 3	J. Kulicki, Koncepcja Krajowej Administracji Skarbowej..., s. 18.
	 4	KAS ma poprawić skuteczność służb skarbowych i celnych, https://www.money.pl/gospodarka/wia-
domosci/artykul/kas-ma-poprawic-skutecznosc-sluzb-skarbowych,132,0,2066052.html [dostęp 25.11.2017].

http://www.mf.gov.pl/krajowa-administracja-skarbowa/kas
https://www.money.pl/gospodarka/wiadomosci/artykul/kas-ma-poprawic-skutecznosc-sluzb-skarbowych,132,0,2066052.html
https://www.money.pl/gospodarka/wiadomosci/artykul/kas-ma-poprawic-skutecznosc-sluzb-skarbowych,132,0,2066052.html
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Przyczyny konsolidacji administracji skarbowej

W poprzednim stanie prawnym za gromadzenie dochodów budżetowych – w ramach 
terenowej administracji rządowej – odpowiedzialne były administracja podatkowa, ad-
ministracja skarbowa i służba celna. W miejsce administracji podatkowej (16 izb skarbo-
wych oraz 400 urzędów skarbowych), Służby Celnej (16 izb celnych, 45 urzędów celnych 
wraz ze 141 oddziałami celnymi), kontroli skarbowej (16 urzędów kontroli skarbowej) 
powstała KAS, czyli aktualnie: 16 izb administracji skarbowej, 16 urzędów celno-skar-
bowych (w tym 45 delegatur i 143 oddziałów celnych) i 400 urzędów skarbowych5.

Schemat dokonanych zmian organizacyjnych związanych z utworzeniem tereno-
wych jednostek KAS przestawia rysunek 3.

Rysunek 3. Zmiany konsolidacyjne w terenowych jednostkach administracji podatkowej, 
skarbowej i celnej od dnia 01.03.2017 r.

Źródło: Ministerstwo Finansów, Prezentacja Krajowa Administracja Skarbowa, http://www.
mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f& 
groupId=764034, s. 11 [dostęp 10.06.2017].

Do głównych celów konsolidacji administracji skarbowej należy zaliczyć6:
•• ograniczenie skali oszustw podatkowych,
•• zwiększenie skuteczności poboru należności podatkowych i celnych,

	 5	Ministerstwo Finansów, Prezentacja Krajowa Administracja Skarbowa, http://www.mf.gov.pl/c/ 
document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034, s.  11 [do-
stęp 10.06.2017].
	 6	Ibidem, s. 2.

http://www.mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034
http://www.mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034
http://www.mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034
http://www.mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034
http://www.mf.gov.pl/c/document_library/get_file?uuid=277f8bc2-1902-4e73-be7d-c5b56890401f&groupId=764034
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•• obniżenie kosztów funkcjonowania administracji skarbowej w relacji do pozio-
mu uzyskiwanych dochodów budżetowych,

•• rozwój profesjonalnej kadry.
Analizując rządowe stanowisko w sprawie konieczności przeprowadzenia konso-

lidacji służb skarbowych, zauważyć należy, że poprzednie nieskonsolidowane jednostki 
miały problemy związane m.in. z infrastrukturą oraz sprawami pracowniczymi. Skła-
dały się na nie w szczególności:

•• „brak możliwości optymalnego gospodarowania środkami przeznaczonymi na 
finansowanie prowadzonych działań,

•• niewystarczająco rozwinięte kanały komunikacji pomiędzy organami,
•• rozproszone bazy danych,
•• różne standardy działania,
•• brak jednolitych procedur,
•• rozproszenie i powielanie kompetencji oraz konkurencyjność podejmowanych 

działań istniejących służb”7.
Nie powinno się pomijać pewnych negatywnych aspektów, które towarzyszyć będą 

przeprowadzeniu konsolidacji służb skarbowych, a mianowicie:
•• konsolidacja – wygeneruje wydatkowanie środków publicznych na tak szeroko 

zakrojone zmiany organizacyjne (mocno wątpliwe jest twierdzenie o jej bez-
kosztowości);

•• konsolidacja – spowoduje dezorganizację i chaos oraz brak kontroli w począt-
kowym okresie istnienia, podczas przeobrażania się z  istniejących starych 
struktur w KAS;

•• konsolidacja – częściowo osłabi struktury operacyjne służb odpowiedzialnych 
za pracę w terenie;

•• konsolidacja – obniży motywację pozostających w służbie funkcjonariuszy do 
realizacji powierzonych zadań.

Wydaje się jednak, że pomimo powyższych zastrzeżeń, najważniejsze czynniki 
przemawiające za koniecznością przeprowadzenia reformy administracji skarbowej to 
przede wszystkim:

•• zbyt rozbudowania (stara) struktura wywoływała rozproszenie i powielanie 
niektórych zadań, związanych z poborem podatków i ceł, co utrudniało lub 
uniemożliwiało spójne i skuteczne wykonywanie zadań8;

	 7	Ibidem.
	 8	Krajowa Administracja Skarbowa, http://www.dabrowatar.pl/krajowa-administracja-skarbowa-kas/ 
[dostęp 03.06.2017].

http://www.dabrowatar.pl/krajowa-administracja-skarbowa-kas/ 
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•• (stara) struktura była niedostosowana do aktualnych realiów globalnej gospo-
darki i oczekiwań klientów9;

•• (stare) przepisy prawne w różny sposób regulowały kwestie kontroli (podatko-
wej, skarbowej czy celnej)10.

Pozytywne opinie o efektywności nowych skonsolidowanych struktur administra-
cji celno-skarbowej artykułują przedstawiciele branży paliwowej (tj. Polska Organizacja 
Przemysłu i Handlu Naftowego), szczególnie narażonej na szarą strefę11. Jak wynika 
z raportu Global Compact Network Poland12, opracowanego przy współpracy przedsta-
wicieli Ministerstwa Finansów i branż narażonych na funkcjonowanie szarej strefy oraz 
stosowania nieuczciwej konkurencji, spore oczekiwania po wdrożeniu pozostałych ele-
mentów reformy mają również inne branże wrażliwe (spirytusowa i gastronomiczna).

Najważniejsze zadania i rola Krajowej Administracji Skarbowej

W ustawie o KAS (art. 1 ust. 2) wskazano, że stanowi „wyspecjalizowaną admi-
nistrację rządową wykonującą zadania z zakresu realizacji dochodów z tytułu podatków, 
należności celnych, opłat oraz niepodatkowych należności budżetowych, ochrony inte-
resów Skarbu Państwa oraz ochrony obszaru celnego Unii Europejskiej, a także zapew-
niającą obsługę i wsparcie podatnika i płatnika w prawidłowym wykonywaniu obowiąz-
ków podatkowych oraz obsługę i wsparcie przedsiębiorcy w prawidłowym wykonywaniu 
obowiązków celnych”.

W dziedzinie zabezpieczenia interesów budżetu Państwa, czyli w zakresie wy-
miaru, poboru i kontroli danin publicznych oraz zapewnienia bezpieczeństwa finanso-
wego, zadaniem KAS jest przede wszystkim:

•• realizacja dochodów z podatków, opłat oraz niepodatkowych należności budże-
towych, jak również innych należności, na podstawie odrębnych przepisów, 
z wyjątkiem podatków i należności budżetowych, w zakresie których właściwe 
są inne organy (art. 1 ust. 2 pkt 1 ustawy o KAS);

•• realizacja dochodów z należności celnych oraz innych opłat związanych z przy-
wozem i wywozem towarów (art. 1 ust. 2 pkt 2 ustawy o KAS);

•• realizacja polityki celnej wynikającej z członkostwa w unii celnej Unii Euro-
pejskiej (art. 1 ust. 2 pkt 3 ustawy o KAS);

	 9	Ibidem.
	 10	Ibidem.
	 11	Przeciwdziałanie szarej strefie, Krajowa Administracja Skarbowa implementacja reformy – cztero-
letnie kierunki działania i  rozwoju KAS, Global Compact Network Poland nr 6/2017, http://ungc.org.pl/
wp-content/uploads/2017/05/Krajowa-Administracja-Skarbowa-DP-online.pdf, s. 12 [dostęp 02.06.2017].
	 12	Ibidem, s. 14–18.

http://ungc.org.pl/wp-content/uploads/2017/05/Krajowa-Administracja-Skarbowa-DP-online.pdf
http://ungc.org.pl/wp-content/uploads/2017/05/Krajowa-Administracja-Skarbowa-DP-online.pdf
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•• obejmowanie towarów procedurami celnymi i regulowanie sytuacji towarów 
związanych z przywozem i wywozem towarów (art. 1 ust. 2 pkt 4 ustawy o KAS);

•• zapewnienie obsługi i wsparcia podatnika i płatnika w prawidłowym wykony-
waniu obowiązków podatkowych oraz obsługi i wsparcia przedsiębiorcy w pra-
widłowym wykonywaniu obowiązków celnych (art. 1 ust. 2 pkt 5 ustawy o KAS);

•• wykonywanie egzekucji administracyjnej należności pieniężnych oraz wykony-
wanie zabezpieczenia należności pieniężnych (art. 1 ust. 2 pkt 6 ustawy o KAS).

W celu zabezpieczenia interesów Skarbu Państwa priorytet stanowi zwalczanie 
szarej i czarnej strefy. Do zadań KAS w powyższym zakresie należy przede wszystkim:

•• rozpoznawanie, wykrywanie i zwalczanie przestępstw skarbowych i wykroczeń 
skarbowych, zapobieganie tym przestępstwom i wykroczeniom oraz ściganie 
ich sprawców (art. 1 ust. 2 pkt 13 ustawy o KAS);

•• rozpoznawanie, wykrywanie i zwalczanie przestępstw i wykroczeń związanych 
z naruszeniem przepisów dotyczących towarów, którymi obrót podlega zakazom 
lub ograniczeniom na mocy przepisów prawa polskiego, przepisów prawa Unii 
Europejskiej lub umów międzynarodowych, zapobieganie tym przestępstwom 
i wykroczeniom oraz ściganie ich sprawców, jeżeli zostały ujawnione przez 
Służbę Celno-Skarbową (art. 1 ust. 2 pkt 14 ustawy o KAS);

•• prowadzenie działalności analitycznej, prognostycznej i badawczej dotyczącej 
zjawisk występujących we właściwości KAS oraz analizy ryzyka (art. 1 ust. 2 
pkt 10 ustawy o KAS);

•• przeciwdziałanie praniu pieniędzy oraz finansowaniu terroryzmu (art. 1 ust. 2 
pkt 11 ustawy o KAS);

•• wykonywanie zadań wynikających z zakazów i ograniczeń w obrocie towarowym 
z zagranicą ustanowionych w szczególności ze względu na ochronę życia i zdro-
wia ludzi i zwierząt, roślin, środowiska, zdrowia i bezpieczeństwa publicznego, 
ochronę konsumentów, bezpieczeństwa międzynarodowego, dziedzictwa naro-
dowego i środków polityki handlowej (art. 1 ust. 2 pkt 18 ustawy o KAS);

•• współpraca z właściwymi organami innych państw oraz organizacjami mię-
dzynarodowymi i instytucjami międzynarodowymi (art. 1 ust. 2 pkt 20 ustawy 
o KAS).

W celu realizacji powyższych zadań na poziomie centralnym KAS oraz w jej jed-
nostkach regionalnych powołano piony kontroli do zwalczania przestępczości ekonomicz-
nej, które odpowiadają za likwidację istniejącej szarej strefy i minimalizację wykroczeń 
i nadużyć13. Organem (po konsolidacji administracji skarbowej) odpowiedzialnym za 

	 13	Krajowa Administracja Skarbowa, http://www.dabrowatar.pl/krajowa-administracja-skarbowa-kas/ 
[dostęp 03.06.2017].

http://www.dabrowatar.pl/krajowa-administracja-skarbowa-kas/
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realizację zadań związanych z wykrywaniem i zwalczaniem nieprawidłowości staje na-
czelnik urzędu celno-skarbowego, w szczególności w sytuacjach, gdy rozmiar, złożoność 
i stopień oddziaływania występujących uchybień w sposób istotny może zagrażać bez-
pieczeństwu finansowemu Państwa14. Nadano mu uprawnienia do wykonywania czynno-
ści operacyjno-rozpoznawczych15, upoważnienie do wykonywania kontroli celno-skarbo-
wej, jak i uprawnienia do rozstrzygania jako organ drugiej instancji w zakresie złożonych 
przez kontrolowanych odwołań od decyzji wydanych przez organ pierwszej instancji.

Do istotnych zadań tego organu należy rozpoznawanie, wykrywanie, zapobieganie 
i zwalczanie przestępczości zorganizowanej, fałszerstwa materialnego i intelektualnego, 
używania dokumentów poświadczających nieprawdę, zawierających fałszerstwo intelek-
tualne, w związku z którymi nastąpiło uszczuplenie lub narażenie na uszczuplenie należ-
ności publicznoprawnej oraz ściganie ich sprawców, jeżeli zostały ujawnione przez KAS16.

Wydaje się, że powyższe rozwiązania legislacyjne mogą przyspieszyć prowadze-
nie postępowań celno-skarbowych i – w konsekwencji – zwiększą szansę doprowadzenia 
do szybszego wydania decyzji administracyjnej17.

Skuteczność działań jednostek regionalnych Krajowej Administra-
cji Skarbowej – badania porównawcze

Efektywność działań podejmowanych przez służby operacyjne (w tym funkcjona-
riuszy celno-skarbowych) KAS od 01.03.2017 r. można wstępnie ocenić poprzez oszaco-
wanie wartości ujawnionych i zajętych wyrobów akcyzowych (alkoholu, spirytusu, suszu 
tytoniowego, papierosów, tytoniu, krajanki i melasy tytoniowej, oleju smarownego i na-
pędowego), a także narkotyków, jantaru, bursztynu, biżuterii, wyrobów farmaceutycznych 
i innych wyrobów. Na podstawie informacji zamieszczonych na oficjalnych stronach in-
ternetowych poszczególnych 16 terenowych jednostek KAS można podjąć próbę oceny 
ich dotychczasowej efektywności. Tylko w okresie pierwszych 4 miesięcy 2017 r. (tj. 
01.03.2017 r. – 30.06.2017 r.) szacowana wartość ujawnień dokonanych przez jednostki 
kontrolne KAS, w  tym również we współpracy z  innymi służbami (Policją, Strażą 

	 14	Stanowisko Rządu wobec poselskiego projektu ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej (druk 
nr 826), http://www.sejm.gov.pl/sejm8.nsf/druk.xsp?documentId=D8616983222C4FD2C125802F0048F73F, 
s. 4 [dostęp 10.06.2017].
	 15	Ibidem, s. 5.
	 16	Art. 1 ust. 2 pkt 15) ustawy o KAS: „rozpoznawanie, wykrywanie i zwalczanie przestępstw określo-
nych w art. 258, art. 270, art. 270a, art. 271, art. 271a, art. 273, art. 277a oraz w art. 286 § 1 ustawy z dnia 
6 czerwca 1997  r. – Kodeks karny (Dz. U. z 2016  r., poz. 1137 i 2138 oraz z 2017  r., poz. 244 i 768), 
w związku z którymi nastąpiło uszczuplenie lub narażenie na uszczuplenie należności publicznoprawnej, 
zapobieganie tym przestępstwom oraz ściganie ich sprawców, jeżeli zostały ujawnione przez KAS”.
	 17	Stanowisko Rządu wobec poselskiego projektu ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej, s. 4–5.

http://www.sejm.gov.pl/sejm8.nsf/druk.xsp?documentId=D8616983222C4FD2C125802F0048F73F
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Graniczną, CBŚP, ABW), wyniosła prawie 89,9 mln zł. Natomiast potencjalne (szacowa-
ne) straty Skarbu Państwa z tytułu niezapłaconych podatków (VAT, akcyzy, cła) – w przy-
padku wprowadzenia na rynek ujawnionych towarów – wyniosłyby ponad 249,6 mln zł.

Wyniki szacowanych wartości ujawnień i zatrzymań towarów oraz szacowane 
uszczuplenie dla Budżetu Państwa przedstawiono w tabeli 1.

Tabela 1. Efektywność „skonsolidowanych” służb celno-skarbowych KAS w okresie 01.03.2017 r. 
– 30.06.2017 r.

Terenowa jednostka 
celno-skarbowa KAS

Szacowana wartość ujawnionych 
i zatrzymanych towarów (w tys. zł)

Uszczuplenie w podatku  
akcyzowym / VAT (w tys. zł)

dolnośląska 10 670,3 58 946,1

kujawsko-pomorska 220,5 934,1

lubelska 6 934,6 650,0

lubuska 5 038,2 34 920,2

łódzka 310,0 3 688,0

małopolska 238,0 321,0

mazowiecka 35 256,0 58 440,0

opolska 243,5 327,0

podkarpacka 0,0 13 000,0

podlaska 5 321,0 7 535,0

pomorska 65,5 12 011,0

śląska 20 813,0 17 179,0

świętokrzyska 765,4 923,5

warmińsko-mazurska 50,0 40 500,0

wielkopolska 3 757,0 0,0

zachodniopomorska 211,8 214,8

Razem 89 894,7 249 589,7

Źródło: opracowanie własne na podstawie informacji z 16 izb administracji skarbowych.

W porównaniu do opublikowanych danych dotyczących wyników funkcjonariuszy 
jednostek celnych w 2016 r., „efektywność” terenowych jednostek celno-skarbowych 
KAS w kilku przypadkach jest już dość znaczna. Stopień wykonania wartości ujawnio-
nych i zatrzymanych wyrobów w okresie analizowanych 4 miesięcy (01.03.2017 r. – 
30.06.2017 r.) w porównaniu z 2016 r. dla 2 terenowych jednostek KAS (mazowieckiej 
i śląskiej) przekroczył 100%. Oznacza to, że wartość ujawnionych i zatrzymanych towa-
rów zaledwie po czterech miesiącach od zmiany była wyższa niż w całym 2016 r. W przy-
padku 5 innych jednostek terenowych (dolnośląskiej, kujawsko-pomorskiej, lubuskiej, 
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podlaskiej i wielkopolskiej) wartość ujawnień i zatrzymań przekroczyła 35% ich warto-
ści z 2016 r. Pozostałych 9 jednostek nie wskazało żadnych finansowych wyników swo-
ich działań operacyjnych lub zdawkowo zamieściło na swojej stronie internetowej tylko 
informacje o  ich przeprowadzeniu – bez wykazania ich efektu finansowego. Niskie 
oszacowane wartości skuteczności niektórych jednostek kontrolnych KAS podyktowane 
jest brakiem pełnej dostępnej publicznie informacji o wynikach ich działań. Ostrożność 
w zakresie informacji publicznej nie do końca jest uzasadniona. Często działałaby pre-
wencyjnie na ewentualne próby podejmowania działań naruszających przepisy prawa, 
w tym prawa podatkowego.

Wyniki porównań efektów działań jednostek KAS w okresie pierwszych 4 mie-
sięcy 2017 r. przedstawiono w tabeli 2.

Tabela 2. Porównanie efektów działań jednostek kontroli celno-skarbowej KAS w okresie 
01.03.2017 r. – 30.06.2017 r.

Dane za 2016 r./* Dane za okres 
01.03.2017 r. - 30.06.2017 r./**
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1 2 3 4 5 6 = 4: 2 7 = 5: 3

dolnośląska 19 888,4 68 426,5 10 670,3 58 946,1 53,7% 86,1%

kujawsko-
-pomorska

618,8 29 776,1 220,5 934,1 35,6% 3,1%

lubelska 27 466,9 192 054,5 6 934,6 650,0 25,2% 0,3%

lubuska 5 226,0 24 489,3 5 038,2 34 920,2 96,4% 142,6%

łódzka 10 623,1 42 253,1 310,0 3 688,0 2,9% 8,7%

małopolska 17 203,4 7 577,1 238,0 321,0 1,4% 4,2%

mazowiecka 21 000,7 101 662,7 35 256,0 58 440,0 167,9% 57,5%

opolska 4 310,2 1 541,4 243,5 327,0 5,6% 21,2%

podkarpacka 8 790,5 43 761,8 0,0 13 000,0 0,0% 29,7%

podlaska 14 072,8 102 296,9 5 321,0 7 535,0 37,8% 7,4%

pomorska 792,3 15 658,1 65,5 12 011,0 8,3% 76,7%

śląska 2 697,1 18 623,6 20 813,0 17 179,0 771,7% 92,2%
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1 2 3 4 5 6 = 4: 2 7 = 5: 3

świętokrzyska 23 216,5 41 068,0 765,4 923,5 3,3% 2,2%

warmińsko-
-mazurska 10 870,6 39 906,5 50,0 40 500,0 0,5% 101,5%

wielkopolska 5 352,4 26 297,9 3 757,0 0,0 70,2% 0,0%

zachodniopo-
morska

3 659,0 12 818,8 211,8 214,8 5,8% 1,7%

Razem 175 788,6 768 212,3 89 894,7 249 589,7 51,1% 32,5%

Źródło: opracowanie własne na podstawie Biuletynu Statystycznego Służy Celnej I-IV kwartał 
2016, Ministerstwo Finansów, Warszawa, luty 2017 (*) oraz informacji ze stron internetowych 16 
izb administracji skarbowych (**).

Stopień wykonania wartości uszczupleń w zakresie cła, podatku akcyzowego 
i podatku VAT w okresie analizowanych 4 miesięcy (01.03.2017 r. – 30.06.2017 r.) w po-
równaniu z 2016 r. w przypadku lubuskiej i warmińsko-mazurskiej jednostki celno-
-skarbowej KAS przekroczył 100%. Oznacza to, że wartość uszczupleń w zakresie cła, 
podatku akcyzowego i podatku VAT już po 4 miesiącach od zmiany była wyższa niż 
w całym 2016 r. W przypadku 4 innych jednostek terenowych (dolnośląskiej, mazowiec-
kiej, pomorskiej i śląskiej) wartość ujawnień i zatrzymań przekroczyła 57% ich wartości 
z 2016 r. Pozostałych 10 jednostek terenowych KAS nie przekroczyło 30% wartości 
wyników uszczupleń z 2016 r., w tym 6 wykazało efektywność w tym zakresie poniżej 
5%. Ponownie jest to podyktowane przede wszystkim brakiem pełnej, publicznie dostęp-
nej informacji o wynikach tych jednostek, jak również ostrożnością organów kontrolnych 
w podawaniu tych informacji przed wydaniem ostatecznych decyzji czy zakończeniem 
postępowań karnych skarbowych (mandatowych). Wyniki porównań efektów działań 
jednostek KAS przedstawiono w tabeli 2.

Dane, na podstawie których dokonano wstępnej oceny efektywności jednostek 
regionalnych KAS, nie są danymi ostatecznymi i mogą być znacznie zaniżone, gdyż 
w wielu przypadkach informacje o uszczupleniach wobec budżetu Państwa nie zostały 
jeszcze opublikowane. Również dane dotyczące wartości ujawnionych i zatrzymanych 
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towarów nie są pełne i ostateczne, ponieważ niektóre działania nie zostały jeszcze za-
kończone.

W opublikowanym w grudniu 2017 r. Raporcie Global Compact Przeciwdziałanie 
szarej strefie w Polsce18 przedstawiciele resortu finansów wskazali na pozytywny aspekt 
funkcjonowania KAS w zakresie przeciwdziałania szarej i czarnej strefie. Z danych 
Ministerstwa Finansów wynika, iż pomimo ograniczenia liczby przeprowadzanych 
kontroli przedsiębiorców (głównie mikroprzedsiębiorców), wzrosła ich efektywność, co 
przełożyło się również na wzrost dodatkowych wpływów budżetowych. W I półroczu 
2015 r. dodatkowe wpływy budżetowe wyniosły ponad 417 mln zł. W I półroczu 2017 r. 
dodatkowe wpływy budżetowe kształtowały się na poziomie ponad 1020 mln zł, czyli 
nastąpił wzrost wpływów do budżetu o ponad 600 mln zł. W tym samym okresie liczba 
kontroli skarbowych przeprowadzonych wobec mikroprzedsiębiorców spadła z 23 439 
do 10 699, czyli o ponad 54%. Udział kontroli tej kategorii przedsiębiorców w spadku 
liczby kontroli w I półroczu 2017 r. stanowił 79%.

Rysunek 4. Dodatkowe wpływy budżetowe w wyniku działalności kontroli skarbowej (mln zł)

Źródło: opracowanie na podstawie Przeciwdziałanie szarej strefie w  Polsce, Global Compact 
Network Poland, 2017, s. 33.

	 18	Przeciwdziałanie szarej strefie w Polsce, Global Compact Network Poland, 2017, s. 32–34.
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W raporcie Przeciwdziałanie szarej strefie w Polsce wskazano, że koordynacja 
i centralizacja kontroli są jednymi z najważniejszych narzędzi, jakie wdrożono do walki 
z działalnością nielegalną. Krajowa Administracja Skarbowa połączyła kompetencje, 
które do tej pory były rozbite pomiędzy liczne organy. Ponadto usprawniono system 
komunikacji poprzez centralizację informacji m.in. w zakresie pozyskiwania danych 
dotyczących potencjalnych przestępstw gospodarczych. Zatem poziom istotności wdro-
żenia – w opinii resortu finansów – oceniany jest jako wysoki, a poziom implementacji 
jako maksymalny, ze względu na obszary wpływu zarówno na „szarą”, jak i „czarną 
strefę”19.

W nieopublikowanym jeszcze raporcie Najwyższej Izby Kontroli20,dotyczącym 
wyników kontroli w zakresie przeciwdziałania wyłudzeniom podatku VAT21 m.in. przez 
Ministerstwo Finansów i jednostki mu podległe, pozytywnie oceniono niektóre rezulta-
ty wdrożenia reformy KAS. W szczególności zwrócono uwagę na wyższą skuteczność 
kontroli w aspekcie spadku ilości ich przeprowadzania w okresie: I półrocze 2016 r. – 
I półrocze 2017 r.

Tabela 3. Porównanie wybranych efektów działań KAS dokonana przez NIK za okres: 
I półrocze 2016 r. – I półrocze 2017 r.

Wyszczególnienie dotyczące  
urzędów skarbowych I półr. 2016 r. / I półr. 2017 r.

ilość wykrytych fikcyjnych faktur wzrost 3-krotny 
(2016 r. – ok. 240 tys.)

wartość wykrytych fikcyjnych faktur wzrost o ok. 5,8% 
(2017 r. – ok. 9,5 mld zł)

liczba postępowań podatkowych zakończo-
nych decyzją wymiarową

wzrost 3-krotny 
(2017 r. – ok. 160 mln zł)

Źródło: M. Szulc, Fiskus zebrał pochwały za VAT i reformę KAS....

Raport NIK podkreślił, że wzrost wpływów z podatku VAT o ponad 20% w 2017 r., 
był również efektem utworzenia od marca 2017 r. Krajowej Administracji Skarbowej, 
gdyż sprawnie działający urzędnicy KAS coraz skuteczniej wykrywali karuzele podat-
kowe.

Raport NIK wskazał także na mniejszą ilość przeprowadzonych w I półroczu 
2017 r. postępowań kontrolnych i kontroli celno-skarbowych (1,7 tys.) – spadek o 24% 
w stosunku do I półrocza 2016 r. Nieprawidłowości stwierdzono w 73% takich kontroli, 

	 19	Ibidem, s. 66–67.
	 20	M. Szulc, Fiskus zebrał pochwały za VAT i reformę KAS, http://podatki.gazetaprawna.pl/artykuly/ 
1095040,raport-nik-podsumowanie-dzialan-mf-vat-kas.html [dostęp 02.01.2018].
	 21	Numer kontroli P/17/013, temat kontroli „Przeciwdziałanie wyłudzeniom podatku VAT, NIK, Plan 
pracy Najwyższej Izby Kontroli na 2017 rok, https://www.nik.gov.pl/plik/id,12578.pdf, s. 11.

http://podatki.gazetaprawna.pl/artykuly/1095040,raport-nik-podsumowanie-dzialan-mf-vat-kas.html
http://podatki.gazetaprawna.pl/artykuly/1095040,raport-nik-podsumowanie-dzialan-mf-vat-kas.html
https://www.nik.gov.pl/plik/id,12578.pdf
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a rok wcześniej w prawie 77%. Wydaniem decyzji zakończono 1,1 tys. postępowań kon-
trolnych, a ustalenia wyniosły ponad 5,97 mld zł, czyli mniej o 31% niż w okresie I pół-
rocza 2016 r. Głównym, w związku z  reformą KAS, priorytetem stało się bowiem 
sprawne zakończenie skomplikowanych postępowań, w tym kontroli, prowadzonych 
przez zlikwidowane jednostki UKS.

Podsumowanie

Reasumując, po przeanalizowaniu wstępnych wyników prowadzonych działań 
kontrolnych służb celno-skarbowych KAS należy stwierdzić, że wprowadzone zmiany 
w powyższym zakresie idą w dobrym kierunku, przynosząc określone korzyści, w ro-
zumieniu dodatkowych wpływów budżetowych. Skuteczność służb KAS w badanym 
okresie jest zadowalająca w relacji do poprzedniego roku, co może dać szansę na popra-
wę efektywności działań zwalczających szarą strefę w  Polsce w  przyszłości. 
Wyniki szacunkowe jednostek operacyjnych, zamieszczone w niniejszy artykule, wska-
zują na pewien trend w zakresie skuteczności i efektywności zwalczania oszustw podat-
kowych oraz lepszą koordynację organów KAS, usprawniającą system zapewniający 
bezpieczeństwo finansowe Państwa.

Niemniej, z podsumowaniem skuteczności działań zreformowanej administracji 
podatkowo-celnej w odzyskiwaniu zaległości podatkowych i celnych oraz efektywności 
kontroli w zakresie wywiązywania się przez podatników z zobowiązań podatkowych 
– należałoby jeszcze poczekać.

Prowadzenie właściwych postępowań w wyniku podjętych już działań operacyj-
nych jednostek KAS, wydanie decyzji określających wysokość i rodzaj zobowiązań 
podatkowych, skuteczne ich wyegzekwowanie to działania znacznie rozciągnięte w cza-
sie. Ponadto na ocenę zmian systemowo-organizacyjnych związanych z KAS mogą mieć 
w przyszłości wpływ efekty częściowo już wdrożonych narzędzi informatycznych, 
wspomagających działania analityczne jednostek KAS, oraz szereg działań, których 
zakończenie zaplanowano na najbliższy 2018 r.

Nie mają racji bytu opinie, iż wprowadzanie tylko i wyłącznie zmian organizacyj-
nych (strukturalnych) służb podatkowo-skarbowych oraz legislacyjnych przyniesie ocze-
kiwane zwiększenie ich skuteczności w zakresie zwalczania m.in. szarej strefy i prze-
ciwdziałania wyłudzeniom w podatku VAT. Niezbędne jest wdrażanie nowoczesnych 
narzędzi informatycznych i usprawnianie system przepływu informacji pomiędzy jed-
nostkami odpowiednich służb. W szczególności dotyczy to niezwłocznego przekazywa-
nia wyników analiz danych z plików JPK (wszystkich struktur logicznych), zawierających 
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możliwe informacje o wystawionych pustych fakturach VAT. Powyższe wymaga jednak 
sporych nakładów finansowych oraz czasu.
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Konsolidacja struktur polskiej administracji podatkowej i celno-skarbowej jako element procesu poprawy...

Consolidation of a structure of Polish tax and customs 
administration as an element of a process leading to efficiency 
improvement in a struggle with grey area in Poland – an initial 
outline of the problem.

Summary: Efficiency of tax administration actions has always been a subject of a critical evaluation 
of controlling units (i.e. NIK) and tax-payers. The main accusation was low efficiency and low accuracy in 
the area of reducing grey area and counteracting all infringements of tax law. It constituted a basis for Na-
tional Revenue Administration (later referred to as KAS). The main aim of this kind of reorganization and 
creation of KAS was to create modern and friendly way of fulfilling tax and customs obligations and also 
effective public tribute collection. It was created to strengthen the reliance and good relations between tax 
administration and tax-payers entrepreneurs.

Key words: National Revenue Administration, reforms efficiency of actions, tax depletion, grey area.
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Propozycja pakietu CRD V/ CRR II  
– projektowany kierunek zmian unijnych 
wymogów ostrożnościowych

Streszczenie: Regulację obecnie obowiązujących unijnych wymogów ostrożnościowych zawarto 
w dwóch aktach ustawodawczych prawa unijnego, określanych łącznie jako pakiet CRD IV/CRR. Pierwo-
wzorem owej regulacji był zbiór międzynarodowych standardów uzgodnionych przez Bazylejski Komitet 
ds. Nadzoru Bankowego, szerzej znanych pod nazwą Bazylea III, a opracowanych w odpowiedzi na kryzys 
finansowy. Przyjęcie pakietu CRD IV/CRR zapoczątkowało reformę unijnego prawa rynku finansowego 
w odniesieniu do wymogów ostrożnościowych, a jej dalszym etapem ma być przyjęcie zmian obowiązują-
cych przepisów i ich dostosowań zaprezentowanych w przedstawionej przez Komisję Europejską propozy-
cji pakietu CRD V/CRR II. Propozycja ta stanowi finalizację wdrożenia Bazylei III oraz odzwierciedla 
międzynarodowe standardy w przedmiocie wymogów ostrożnościowych, sformułowane w ciągu ostatnich 
kilku lat. W artykule zaprezentowano krótką analizę kluczowych elementów obowiązującej obecnie regula-
cji oraz główne postulaty i kierunki jej zmian wraz z wybranymi, spośród zaproponowanych, instrumentami 
realizacji owych postulatów.

Słowa kluczowe: pakiet CRD IV/CRR, unijne wymogi ostrożnościowe, wymogi kapitałowe, Bazy-
lea III, pakiet CRD V/CRR II, Bazylea IV

Uwagi wstępne

Wymogi ostrożnościowe, określane także mianem norm ostrożnościowych1, w ska-
li mikro mają na celu ograniczanie podejmowania nadmiernego ryzyka przez podmioty 
działające aktywnie na rynku finansowym, choć ryzyko jest z ich działalnością niero-
zerwalnie związane. Natomiast w wymiarze makro wymogi te mają służyć również 
podwyższeniu poziomu bezpieczeństwa i stabilności rynku finansowego rozpatrywane-
go jako całość. Wymogi ostrożnościowe ewoluują jako forma odpowiedzi na ujawniają-
ce się niedoskonałości oraz sytuacje kryzysowe, występujące w obszarze rynku finan-
sowego2. Stąd wymogi te mają bardzo dynamiczny charakter, a częstotliwość zmian 
w tym obszarze regulacji rynku finansowego jest znaczna, co z kolei utrudnia precyzyj-
ne wyodrębnienie wyczerpującego katalogu tych wymogów oraz ich klarowną, szeroko 

	 1	W niniejszym artykule określenia te będą stosowane zamiennie, choć podkreślić należy, iż ani w ak-
tach prawnych, ani w literaturze przedmiotu nie zostały one w sposób jednoznaczny zdefiniowane.
	 2	C. Kosikowski, M. Olszak, Od prawa bankowego do prawa rynku finansowego, [w:] J. Gołuchow-
ski (red.), System prawa finansowego, tom 4, Wolters Kluwer, Warszawa 2011, s. 225.
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akceptowaną klasyfikację3. Jednakże ze względu na fakt, iż jednolite, niewiążące wy-
tyczne i zalecenia kształtowane na poziomie międzynarodowym, w szczególności przez 
Bazylejski Komitet ds. Nadzoru Bankowego (dalej: BCBS), stanowią pierwowzór dla 
norm ustanawianych na poziomie krajowym4, to na przestrzeni lat udało się osiągnąć 
daleko idącą zbieżność wymogów ostrożnościowych, obowiązujących w poszczególnych 
państwach. Ta swoista etapowość kreowania wymienionych wymogów jest dodatkowo 
uwypuklona w przypadku norm ostrożnościowych obowiązujących na obszarze rynku 
finansowego, który funkcjonuje w ramach jednolitego rynku wewnętrznego UE.

Poniżej przedstawione zostaną pokrótce kluczowe założenia, leżące u podstaw 
regulacji w przedmiocie wymogów ostrożnościowych obowiązujących aktualnie na 
poziomie Unii Europejskiej (dalej: UE) oraz główne postulaty, w oparciu o które opra-
cowano propozycje zmian i dostosowań owych wymogów, a także konkretne mechanizmy 
i rozwiązania będące przedmiotem prac legislacyjnych Komisji Europejskiej (dalej: KE).

Zarys regulacji aktualnie obowiązujących unijnych wymogów 
ostrożnościowych

Zbiór podstawowych wymogów ostrożnościowych, stanowiących element składo-
wy obowiązującego aktualnie prawa rynku finansowego UE, zawarto w dwóch aktach 
ustawodawczych unijnego prawa pochodnego:

•• rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 575/2013 z dnia 
26 czerwca 2013 r. w sprawie wymogów ostrożnościowych dla instytucji kre-
dytowych i firm inwestycyjnych, zmieniającym rozporządzenie (UE) nr 648/2012 
(ang. Capital Requirements Regulation, dalej jako rozporządzenie CRR)5, oraz

•• dyrektywie Parlamentu Europejskiego i Rady 2013/36/UE z dnia 26 czerwca 
2013 r. w sprawie warunków dopuszczenia instytucji kredytowych do działal-
ności oraz nadzoru ostrożnościowego nad instytucjami kredytowymi i firmami 
inwestycyjnymi, zmieniającej dyrektywę 2002/87/WE i uchylającej dyrektywy 
2006/48/WE oraz 2006/49/WE (ang. Capital Requirements Directive IV, dalej 
jako dyrektywa CRD IV)6.

	 3	Obszerną kompilację prezentowanych w literaturze przedmiotu klasyfikacji i katalogów norm ostroż-
nościowych zawarto w: M.  Olszak, Bankowe normy ostrożnościowe, Wydawnictwo Temida 2, Białystok 
2011, s. 53–75.
	 4	Z  tego względu standardy międzynarodowe w  zakresie wymogów ostrożnościowych tworzone 
przez BCBS uznaje się za funkcjonalne źródła prawa, o czym szerzej w: R.W. Kaszubski, Funkcjonalne 
źródła prawa bankowego publicznego, Wolters Kluwer, Zakamycze 2006, s. 30–39, lub też klasyfikując te 
wymogi i kierując się „kryterium inspiracji”, uznaje się je za normy pierwotne, o czym w: M. Olszak, Ban-
kowe normy..., s. 70.
	 5	Dz. Urz. UE L 176/1 z 27.06.2013 r.
	 6	Dz. Urz. UE L 176/338 z 27.06.2013 r.
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Oba powyższe akty prawne, określane łącznie mianem „pakietu CRD IV/CRR”, 
współtworzą zasadnicze ramy regulacyjne w zakresie wymogów ostrożnościowych 
adresowanych do podmiotów uprawnionych do świadczenia usług finansowych na ob-
szarze rynku wewnętrznego UE7.

Ponadto, ustanowione w obu aktach ramowych wymogi ostrożnościowe są w du-
żej mierze dodatkowo precyzowane i uszczegóławiane w aktach nieprawodawczych, tj. 
w wiążących standardach technicznych. Uprawnienia do wydawania owych aktów 
przekazano KE, która wydaje je w formie regulacyjnych standardów technicznych albo 
wykonawczych standardów technicznych8, a które służyć mają konwergencji krajowych 
praktyk nadzorczych i tym samym przyczyniać się do spójnej harmonizacji ustanawia-
nych wymogów oraz ich jednakowego stosowania na obszarze rynku wewnętrznego UE9.

Impulsem do opracowania i przyjęcia wymogów ostrożnościowych ustanowionych 
w pakiecie CRD IV/CRR były dokumenty opublikowane przez BCBS w grudniu 2010 r., 
w szczególności publikacja o tytule Basel III: A global regulatory framework for more 
resilient banks and banking system (dalej Bazylea III)10. W owych dokumentach zapre-
zentowano nowe standardy w zakresie adekwatności kapitałowej oraz odpowiedniego 
poziomu płynności adresowane do podmiotów prowadzących działalność o zasięgu 
międzynarodowym w sektorze bankowym rynku finansowego.

Komisja Europejska występując w charakterze obserwatora przy BCBS i współ-
pracując ściśle z Komitetem przy opracowywaniu wytycznych zawartych w Bazylei III, 
podjęła starania by zagwarantować jak najpełniejsze ich odzwierciedlenie w przepisach 
pakietu CRD IV/CRR, przy jednoczesnym odpowiednim ich dostosowaniu „do 

	 7	Szerzej o podmiotowym i przedmiotowym zakresie zastosowania wymogów ostrożnościowych za-
wartych w pakiecie CRD IV/CRR w: C. Kosikowski, Nowe prawo rynku finansowego Unii Europejskiej, 
[w:] A.  Jurkowska-Zeidler, M.  Olszak (red.), Prawo rynku finansowego. Doktryna, instytucje, praktyka, 
Wolters Kluwer, Warszawa 2016, s. 29–30.
	 8	W przypadku zaistnienia potrzeby uzupełnienia lub zmiany niektórych, innych niż istotne, postano-
wień aktu ustawodawczego, KE wydaje regulacyjne standardy techniczne, natomiast wykonawcze standar-
dy techniczne wydawane są w przypadku konieczności zapewnienia jednolitych warunków wykonywania 
aktu ustawodawczego, o czym stanowią odpowiednio art. 290 i 291 Traktatu o funkcjonowaniu UE (dalej: 
TFUE), Dz. Urz. UE C 326 z 26.10.2012 r., s. 172–173.
	 9	M. Olszak, Bankowe normy..., s. 119.
	 10	Basel III: A global regulatory framework for more resilient banks and banking system, December 
2010. Powiązanym dokumentem była publikacja o tytule Basel III: International framework for liquidity 
risk measurement, standards and monitoring. Oba dokumenty są dostępne na stronie internetowej BCBS: 
www.bis.org. Zalecenia sformułowane w powyższych dokumentach były następstwem poczynionych ob-
serwacji i badań nad przyczynami kryzysu finansowego zapoczątkowanego w 2007 r. i reakcją na dostrze-
żone luki oraz niedociągnięcia przedkryzysowych, międzynarodowych standardów w zakresie wymogów 
ostrożnościowych, takie jak: niska jakość, nieprzejrzystość i nieadekwatny poziom wymaganego kapitału 
własnego podmiotów i stopnia pokrycia nim ryzyka, brak ograniczeń odnośnie do dopuszczalnego poziomu 
lewarowania, procykliczny charakter dotychczasowych wymogów, brak zharmonizowanych, międzynaro-
dowych wytycznych dotyczących zachowania płynności a także brak uwzględnienia perspektywy makro-
ostrożnościowej w dotychczasowej strukturze nadzoru, o czym szerzej w: Bazylea III, pkt 7–39, s. 2–9.

http://www.bis.org
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uwarunkowań i kwestii europejskich”11. W konsekwencji, za zasadnicze cele, których 
realizacji miał służyć pakiet CRD IV/CRR, uznano: poprawę jakości oraz zwiększenie 
poziomu kapitału własnego instytucji kredytowych i firm inwestycyjnych, złagodzenie 
efektów procykliczności dotychczasowych wymogów ostrożnościowych, wprowadzenie 
uzupełniającego środka szacowania wymaganego poziomu kapitału nieopartego na ry-
zyku, aby ograniczyć akumulację dźwigni finansowej, a także ustanowienie solidniejszych, 
zharmonizowanych mechanizmów zarządzania ryzykiem utraty płynności przez te 
podmioty12.

W rezultacie, pomimo iż podstawową miarą adekwatności kapitałowej instytucji 
kredytowych i firm inwestycyjnych pozostał współczynnik wypłacalności13 (art. 92 CRR), 
to wymogi ostrożnościowe odnoszące się do struktury kapitału własnego owych pomio-
tów zostały zaostrzone. Mocą przepisów rozporządzenia CRR wprowadzono bardziej 
restrykcyjne kryteria uznawania instrumentów kapitałowych jako składowych poszcze-
gólnych kategorii kapitału własnego (funduszy własnych), w tym kapitału najwyższej 
jakości (tzw. kapitału podstawowego CET1, ang. common equity Tier 1), a także zmie-
niono dopuszczalne minimalne proporcje owych kategorii kapitału względem siebie14.

Ponadto, ustanowiono wymogi ostrożnościowe w postaci buforów kapitałowych15, 
zobowiązujące instytucje kredytowe i firmy inwestycyjne do utrzymywania odpowiednio 
szacowanej nadwyżki kapitału najwyższej jakości (CET1), m.in. obligatoryjny bufor za-

	 11	O czym szerzej we wniosku KE zawierającym projekt CRR: Wniosek rozporządzenie Parlamen-
tu Europejskiego i Rady w sprawie wymogów ostrożnościowych dla instytucji kredytowych i firm inwe-
stycyjnych, Bruksela, 20.07.2011, KOM(2011) 452 wersja ostateczna, s. 5, źródło: http://eur-lex.europa.eu/
resource.html?uri=cellar:dee50ebf-a027-4525-b2b1 af081c7873e5.0014.02/DOC_4& format=PDF [do-
stęp 20.07.2017].
	 12	Ibidem, s. 3–4.
	 13	Współczynnik ten, określany także mianem współczynnika adekwatności kapitałowej, to procento-
wo wyrażony stosunek sumy funduszy własnych danego podmiotu (licznik) względem sumy aktywów i zo-
bowiązań pozabilansowych ważonych ryzykiem (mianownik), określanej terminem „łącznej kwoty ekspo-
zycji na ryzyko”. Wartość minimalna współczynnika to 8%. Współczynnik ten stał się modelowym, 
międzynarodowym standardem adekwatności kapitałowej (początkowo tylko dla banków) po tym, jak 
BCBS oparł na nim wytyczne w zakresie wymogów ostrożnościowych w dokumencie International conver-
gence of capital measurement and capital standards, opublikowanym w 1988 r., znanym dziś jako Bazylea 
I, o czym szerzej w: L. Góral, Fundusze własne, kapitał wewnętrzny i gospodarka finansowa banków, [w:] 
E. Fojcik-Mastalska (red), Prawo Bankowe. Komentarz, wydanie 5, LexisNexis, Warszawa 2007, s. 634.
	 14	W myśl przepisów CRR do funduszy własnych (art. 72 CRR) zalicza się: kapitał Tier I  (art. 50 
CRR), składający się z kapitału podstawowego Tier I (CET1) i kapitału dodatkowego Tier I, oraz kapitał 
Tier II (art. 71 CRR), przy czym minimalny procentowy udział kapitału najwyższej jakości (CET1) w sumie 
funduszy własnych został podwyższony z 50% do 75%. Wymagany poziom współczynnika adekwatności 
kapitałowej (art. 92 ust. 1 CRR) uwzględniający w liczniku tylko kapitał podstawowy Tier 1 zwiększono 
bowiem do 4,5% (uprzednio 2%), natomiast poziom współczynnika adekwatności kapitałowej obliczany 
w odniesieniu do kapitału Tier 1 zwiększono do 6% (uprzednio 4%). Oznacza to, iż w kalkulacji współczyn-
nika wypłacalności względem sumy funduszy własnych, tj. sumy kapitału Tier I i kapitału Tier II, nie więcej 
niż 2% wymaganych funduszy może zostać pokrytych kapitałem Tier II. Co więcej, zlikwidowano kategorię 
kapitału Tier III, która obejmowała instrumenty kapitałowe o relatywnie niskiej jakości.
	 15	W CRD IV zostały zdefiniowane oraz unormowane 4 bufory kapitałowe (art. 128–142): bufor za-
bezpieczający, bufor antycykliczny specyficzny dla instytucji, bufor (globalnej albo innej) instytucji o zna-
czeniu systemowym, bufor ryzyka systemowego.

http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:dee50ebf-a027-4525-b2b1 af081c7873e5.0014.02/DOC_4& format=PDF
http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:dee50ebf-a027-4525-b2b1 af081c7873e5.0014.02/DOC_4& format=PDF
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bezpieczający w wysokości 2,5% ponad wymóg minimalny współczynnika wypłacalności. 
Bufor ten ma na celu zapewnienie gromadzenia przez ww. podmioty nadwyżek kapitału 
(ponad minimalne wymogi wyznaczone w odniesieniu do funduszy własnych) w okresach 
wzrostu, które mogłyby zostać wykorzystane w celu absorpcji strat i utrzymania nieskrę-
powanych możliwości funkcjonowania tychże podmiotów w okresach perturbacji bądź 
recesji w sferze gospodarki realnej, a następnie do ponownego odbudowywania, odpowied-
nio zwiększonego o nadwyżkę, wymaganego poziomu kapitału własnego16.

Z kolei wprowadzenie dodatkowego wymogu ostrożnościowego w postaci bufora 
antycyklicznego ma stanowić przeciwwagę dla zjawiska procykliczności, inherentnie 
wpisanego w funkcjonowanie systemu finansowego. Obowiązek utrzymywania tego 
bufora jest konkretyzowany kwartalnie przez krajowe ograny nadzorcze17 przy uwzględ-
nieniu danych makroekonomicznych obrazujących fazę cyklu gospodarczego w gospo-
darkach krajowych, w szczególności wahań relacji udzielonych kredytów w stosunku do 
produktu krajowego brutto18. W rezultacie, poprzez zmniejszenie amplitudy cyklicznych 
wahań podaży kredytu, bufor ten ogranicza prawdopodobieństwo materializacji ryzyka 
systemowego19.

Kolejnym, nowym narzędziem pomiaru odpowiedniego poziomu kapitału własne-
go podmiotów, dodatkowym w stosunku do wymogów kapitałowych obliczanych w opar-
ciu o kategorię aktywów i pozycji pozabilansowych ważonych ryzykiem, a wprowadzonym 
do prawa rynku finansowego UE na mocy przepisów pakietu CRD VI/CRR, jest wymóg 
obliczania wskaźnika dźwigni finansowej. Wprowadzenie tego narzędzia ma przeciw-
działać nadmiernemu zwiększaniu poziomu zadłużenia instytucji kredytowych i firm 
inwestycyjnych względem posiadanego kapitału własnego, w szczególności w okresie 
wzrostu (koniunktury w gospodarce realnej), a tym samym zapobiegać zaobserwowane-
mu w trakcie ostatniego kryzysu finansowego zjawisku gwałtownego delewarowania 
i spirali spadku cen aktywów, skutkującego załamaniem akcji kredytowej w okresie 

	 16	Obowiązek utrzymywania owej nadwyżki kapitału podstawowego Tier 1 w postaci bufora zabezpie-
czającego, wprowadzany progresywnie, doprowadzić ma w efekcie do powiększenia minimalnego poziomu 
współczynnika wypłacalności z poziomu 8% do poziomu 10,5%, począwszy od 1 styczna 2019 r., o czym 
szerzej w: M. Olszak, Bufory kapitałowe, „Miesięcznik Finansowy BANK” 2010, nr 11, s. 21.
	 17	Bufor ten, dodatkowy względem obowiązkowej kwoty kapitału podstawowego Tier I (CET1) oraz 
względem kapitału utrzymywanego z tytułu bufora ryzyka systemowego, nie jest sztywno określoną miarą, 
lecz wyznaczany jest w formie procentowej, co do zasady w przedziale 0% – 2,5% wartości aktywów i zo-
bowiązań pozabilansowych ważonych ryzykiem. Oznacza to, iż minimalny poziom współczynnika wypła-
calności podmiotu zobowiązanego do utrzymywania bufora antycyklicznego na poziomie 2,5% wzrasta do 
poziomu 13%.
	 18		 Krajowe organy nadzorcze wyznaczają wyższy poziom bufora w okresie wzrostu gospodarczego, 
co ogranicza nadmierny wzrost akcji kredytowej i zapobiega tzw. boomowi kredytowemu. Natomiast obni-
żają wymagany poziomu bufora w fazie recesji, co powoduje zwiększenie kwoty kapitału dostępnego dla 
instytucji kredytowych i firm inwestycyjnych, przeznaczonego na kredytowanie przedsięwzięć gospodar-
czych, tym samym zapobiegając nagłemu spadkowi podaży kredytu (ang. credit crunch).
	 19	A. Dobrzańska, Makroostrożnościowy wymiar regulacji CRD IV/CRR, „Bezpieczny Bank” 2015, 
Nr 1 (58), s. 14.
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recesji20. Wskaźnik ten, zdefiniowany jako relacja kapitału Tier 1 do miary ekspozycji 
całkowitej podmiotu21, wprowadzono jako narzędzie przeglądu i oceny nadzorczej pod-
miotów. Informacje przekazywane przez podmioty w ramach obowiązków sprawozdaw-
czych miały umożliwić odpowiedni przegląd i kalibrację tego wskaźnika, tak aby został 
on przekształcony w wiążący wymóg ostrożnościowy, przeciwdziałający ryzyku nad-
miernej dźwigni finansowej w 2018 r.22

Wzorując się na rozwiązaniach zaproponowanych przez BCBS, w pakiecie CRD 
IV/CRR zawarto także zharmonizowane wymogi ostrożnościowe odnoszące się do za-
rządzania ryzykiem utraty płynności23. Spełnienie wymogu dotyczącego pokrycia płyn-
ności w ujęciu krótkoterminowym, którego istotą jest zapewnienie przez podmioty 
możliwości samofinansowania przez okres 30 dni w przypadku zaistnienia negatywnych 
zjawisk krótkotrwałego zaburzenia płynności na rynku finansowym, ograniczających 
możliwość pozyskania środków finansowych z zewnątrz24, ma wyposażyć podmioty 
w „bufor aktywów płynnych […] wysokiej jakości”, dostępny w dowolnym momencie 
w celu zrównoważenia odpływów płynności25.

Oprócz dążenia do zapewnienia odpowiedniego poziomu płynności instytucji 
kredytowych i firm inwestycyjnych w ujęciu krótkoterminowym, w pakiecie CRD IV/
CRR wskazano, iż istotne jest również ustanowienie takiej struktury finansowania, 
która zapewni stabilność w dłuższej perspektywie26. Wstępnie rozwiązanie w  tym 

	 20	Zob. preambuła CRR, pkt 90, s. 12.
	 21	Ekspozycję całkowitą podmiotu stanowi łączna wartości sumy aktywów oraz pozycji pozabilanso-
wych, nieodliczonych przy kalkulacji kapitału Tier 1. Zob. art. 429 CRR, s. 253. Warto w tym miejscu zazna-
czyć, iż pomiędzy poziomem dźwigni finansowej a współczynnikiem wypłacalności zachodzi następująca 
korelacja: znaczny wzrost poziomu dźwigni finansowej jest odzwierciedlony w obniżeniu współczynnika 
wypłacalności, bowiem wiąże się ze zwiększeniem poziomu aktywów podmiotu, przy jednoczesnym obniże-
niu udziału kapitału własnego w stopniu pokrycia ryzyka generowanego przez te aktywa.
	 22	Zob. preambuła CRR, pkt 94, s. 12 oraz art. 511 CRR, s. 289.
	 23	Bazowym dokumentem BCBS w przedmiocie zarządzania ryzykiem utraty płynności, którego zale-
cenia inkorporowano do pakietu CRD IV/CRR, jest przytoczona wcześniej publikacja Basel III: Internatio-
nal framework for liquidity risk measurement, standards and monitoring, niemniej, jak wskazano w pkt 3. 
owego dokumentu, zawarte w nim zalecenia stanowią uzupełnienie zbioru zasad racjonalnego zarządzania 
ryzykiem (utraty) płynności i nadzoru, które to zasady sformułowano we wcześniejszej publikacji BCBS 
o tytule Principles for Sound Liquidity Risk Management and Supervision, September 2008, dostępnej na 
stronie internetowej BCBS: www.bis.org. Szerzej o tych zasadach w: E. Rutkowska-Tomaszewska, Zasady 
racjonalnego zarządzania ryzykiem płynności banków w zaleceniach Komitetu Bazylejskiego, [w:] J. Szam-
belańczyk (red.), Wyzwania regulacyjne wobec doświadczeń globalnego kryzysu finansowego, Oficyna Wy-
dawnicza SGH, Warszawa 2011, s. 147–161.
	 24	M. Brzozowski, Instrumenty kontroli jakości kapitału i płynności według Basel III i CRD IV, [w:] 
W.  Rogowski (red.), Wyzwania regulacji rynków finansowych, Oficyna Allerhanda, Kraków–Warszawa 
2013, s. 68.
	 25	Zob. preambuła CRR, pkt 100–101, s. 13. Zgodnie z art. 460 CRR wymóg ten jest wprowadzany 
progresywnie, bowiem po okresie obserwacji i przeglądu, dookreślony jako norma minimalna – wskaźnik 
pokrycia wypływów netto – w  akcie delegowanym KE, tj. rozporządzeniu delegowanym Komisji (UE) 
2015/61 z dnia 10 października 2014 r., uzupełniającym rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady 
(UE) nr 575/2013 w odniesieniu do wymogu pokrycia wypływów netto dla instytucji kredytowych, ma 
osiągnąć docelowy poziom 100% i na takim poziomie zacznie obowiązywać od 1 stycznia 2018 r.
	 26	Zob. preambuła CRR, pkt 112, s. 15.

http://www.bis.org
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zakresie, umożliwiające monitorowanie i kontrolowanie płynności podmiotów w per-
spektywie jednego roku, a jednocześnie odnoszące się do problematycznej kwestii nie-
dopasowania terminów zapadalności aktywów oraz wymagalności pasywów (banków), 
zaprezentował BCBS w 2010 r., zobowiązując się jednocześnie do jego sformułowania 
w postaci minimalnego standardu do dnia 1 stycznia 2018 r., po okresie obserwacji 
i przeglądzie prognozowanych skutków owego rozwiązania27. Z tego względu, mocą 
przepisów CRR, nałożono na instytucje kredytowe i firmy inwestycyjne obowiązki 
sprawozdawcze dotyczące źródeł stabilnego finansowania, do których zaliczono m.in. 
fundusze własne owych podmiotów, oraz wymaganych środków stabilnego finansowania 
(art. 427–428 CRR). W oparciu o analizę przekazywanych informacji oraz następcze 
sprawozdania28, KE została zobowiązana do przedstawienia do dnia 31 grudnia 2016 r., 
w stosownych wypadkach, wniosku ustawodawczego dotyczącego sposobów zapewnie-
nia stosowania przez podmioty stabilnych źródeł finansowania (art. 510 ust. 3 CRR).

Główne postulaty projektowanych zmian unijnych wymogów 
ostrożnościowych i narzędzia ich realizacji

Dnia 23 listopada 2016 r. KE opublikowała propozycję kompleksowego pakietu 
reform w zakresie unijnego prawa rynku finansowego, w przeważającej części odnoszą-
cych się do unijnych wymogów ostrożnościowych. Inicjatywa ta, w zamierzeniu KE, ma 
stanowić „dopełnienie pokryzysowego programu prac regulacyjnych” i ukierunkowana 
jest na dalsze ograniczanie ryzyka charakteryzującego rynek finansowy, funkcjonujący 
w ramach jednolitego rynku wewnętrznego UE, a tym samym wzmocnienie jego stabil-
ności oraz przybliżenie ukończenia unii bankowej29, przy jednoczesnym uwzględnieniu 
potrzeby zapewnienia warunków umożliwiających instytucjom kredytowym i firmom 
inwestycyjnym zrównoważone udostępnianie finansowania wobec gospodarki realnej, 
wspieranie wzrostu gospodarczego oraz wzrostu zatrudnienia30.

	 27	Wstępne zalecenia tyczące miary poziomu płynności w ujęciu długoterminowym zaprezentowano 
pod nazwą Net Stable Funding Ratio. Zob. Basel III: International framework for liquidity risk measure-
ment..., pkt 4 i 9 oraz 119–136, s. 3–4 oraz 27–33.
	 28	Do przedłożenia sprawozdań dotyczących materii sposobu sformułowania wymogu stabilnego fi-
nansowania netto zobowiązano Europejski Urząd Nadzoru Bankowego (dalej: EUNB), przy zaangażowaniu 
w ramach konsultacji także Europejskiej Rady ds. Ryzyka Systemowego (dalej: ERRS).
	 29	Szerzej o zaplanowanych dalszych działaniach zmierzających do urzeczywistnienia unii bankowej 
w: Konkluzje Rady w sprawie planu działania na rzecz dokończenia budowy unii bankowej, Rada UE – Ko-
munikat prasowy Nr  353/16, Bruksela, 17  czerwca 2016  r.; źródło: https://www.consilium.europa.eu/pl/
press/press-releases/2016/06/17/conclusions-on-banking-union/ [dostęp 24.08.2017].
	 30	Komisja Europejska – Komunikat prasowy, Reforma systemu bankowego UE: silne banki dla 
wspierania wzrostu i odbudowy zaufania, Bruksela, 23 listopada 2016 r., s. 1; źródło: europa.eu/rapid/press 
-release_IP-16-3731_pl.pdf [dostęp 24.08.2017].

https://www.consilium.europa.eu/pl/press/press-releases/2016/06/17/conclusions-on-banking-union/
https://www.consilium.europa.eu/pl/press/press-releases/2016/06/17/conclusions-on-banking-union/
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-3731_pl.pdf
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-3731_pl.pdf
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Zaproponowany pakiet reform, stanowiący odpowiedź KE na wezwanie wystoso-
wane przez Radę UE odnośnie  do przedstawienia nie później niż do końca 2016 r. sto-
sownych wniosków ustawodawczych w przedmiocie m.in. przeglądu regulacji zawartej 
w pakiecie CRD IV/CRR oraz „wdrożenia i finalizacji pozostałych reform wynikających 
z regulacji Bazylea [III]”31, składa się z 4 wniosków ustawodawczych, w tym:

•• wniosku dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady zmieniającej dyrektywę 
2013/36/UE w odniesieniu do podmiotów wyłączonych, finansowych spółek 
holdingowych, finansowych spółek holdingowych o działalności mieszanej, 
wynagrodzeń, środków i uprawnień nadzorczych oraz środków ochrony kapi-
tału (dalej: wniosek CRD V)32;

•• wniosku rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady zmieniającego roz-
porządzenie (UE) nr 575/2013 w odniesieniu do wskaźnika dźwigni, wskaźni-
ka stabilnego finansowania netto, wymogów w zakresie funduszy własnych 
i zobowiązań kwalifikowalnych, ryzyka kredytowego kontrahenta, ryzyka ryn-
kowego, ekspozycji wobec kontrahentów centralnych, ekspozycji wobec przed-
siębiorstw zbiorowego inwestowania, dużych ekspozycji, wymogów w zakresie 
sprawozdawczości i ujawniania informacji oraz zmieniającego rozporządzenie 
(UE) nr 648/2012 (dalej: wiosek CRR II)33.

Oba powyższe wnioski ustawodawcze, w odniesieniu do których używa się okre-
ślenia „pakiet CRD V/CRR II” mają na celu wyeliminowanie dostrzeżonych niedociągnięć 
dotychczasowej regulacji, zawartej w pakiecie CRD IV/CRR, oraz zaimplementowanie 
określonych standardów międzynarodowych w zakresie wymogów ostrożnościowych, 
które to standardy zostały finalnie uzgodnione i ustanowione w przeciągu kilkunastu 
miesięcy poprzedzających publikację owych wniosków34.

	 31	Konkluzje Rady w sprawie planu działania..., s. 1–2.
	 32	Dokument jest dostępny na stronie internetowej platformy EUR-Lex pod adresem: http://eur-lex.
europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016PC0854&from=PL [dostęp 30.08.2017].
	 33	Dokument jest dostępny na stronie internetowej platformy EUR-Lex pod adresem: http://eur-lex.
europa.eu/resource.html?uri=cellar:9b17b18d-cdb3-11e6-ad7c-01aa75ed71a1.0010.02/DOC_1&format 
=PDF [dostęp 30.08.2017]. Pozostałe dwa wnioski ustawodawcze dotyczą zmiany dyrektywy Parlamentu 
Europejskiego i Rady 2014/59/UE z dnia 15 maja 2014 r. ustanawiającej ramy na potrzeby prowadzenia 
działań naprawczych oraz restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji w odniesieniu do instytucji kredy-
towych i firm inwestycyjnych [dalej: dyrektywa BRRD] oraz zmieniającej dyrektywę Rady 82/891/EWG 
i  dyrektywy Parlamentu Europejskiego i  Rady 2001/24/WE, 2002/47/WE, 2004/25/WE, 2005/56/WE, 
2007/36/WE, 2011/35/UE, 2012/30/UE i  2013/36/EU oraz rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) nr 1093/2010 i (UE) nr 648/2012 (dalej: wniosek BRRD), a także zmiany rozporządzenia Par-
lamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 806/2014 z dnia 15 lipca 2014 r., ustanawiającego jednolite zasady 
i jednolitą procedurę restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji instytucji kredytowych i niektórych firm 
inwestycyjnych w ramach jednolitego mechanizmu restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji oraz jed-
nolitego funduszu restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji oraz zmieniającego rozporządzenie (UE) 
nr 1093/2010 (dalej: wniosek SRMR). Ze względu na tematykę oraz ograniczenia objętościowe niniejszego 
artykułu, rozwiązania legislacyjne zawarte w owych wnioskach nie będą przedmiotem szerszych rozważań 
autora.
	 34	Zob. wniosek CRR II, Uzasadnienie, s. 2–3.

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016PC0854&from=PL
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016PC0854&from=PL
http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:9b17b18d-cdb3-11e6-ad7c-01aa75ed71a1.0010.02/DOC_1&format=PDF
http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:9b17b18d-cdb3-11e6-ad7c-01aa75ed71a1.0010.02/DOC_1&format=PDF
http://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:9b17b18d-cdb3-11e6-ad7c-01aa75ed71a1.0010.02/DOC_1&format=PDF


37

Propozycja pakietu CRD V/ CRR II – projektowany kierunek zmian unijnych wymogów ostrożnościowych

Zaproponowane w pakiecie CRD V/CRR II zmiany i dostosowania unijnych wy-
mogów ostrożnościowych dotyczą zasadniczo 3 sfer regulacji:

1)	 konstrukcji poszczególnych wymogów w zakresie odpowiedniego poziomu fun-
duszy własnych, tj. wymogów kapitałowych, oraz wymogów odnośnie do zarzą-
dzania ryzykiem (utraty) płynności, tj. wymogów płynnościowych;

2)	 kwestii proporcjonalności regulacji względem różnych typów podmiotów, w szcze-
gólności w odniesieniu do obowiązku ujawniania informacji i sprawozdawczości;

3)	 spójności i zgodności regulacji ujętej w owym pakiecie z rozwiązaniami i dosto-
sowaniami w przedmiocie mechanizmu restrukturyzacji i uporządkowanej likwi-
dacji zawartymi we wnioskach BRRD i SRMR35.
Analiza rozwiązań legislacyjnych, sklasyfikowanych w ramach pierwszej z ww. 

sfer regulacji, pozwala na wskazanie zasadniczych elementów proponowanej reformy, 
stanowiących trzon projektowanych zmian unijnych wymogów ostrożnościowych, któ-
rymi są:

•• wiążący wskaźnik dźwigni (finansowej),
•• wiążący wskaźnik stabilnego finansowania netto,
•• modyfikacja i udoskonalenie metod kalkulacji wymogów kapitałowych, tak aby 

w większym stopniu odzwierciedlały i uwzględniały ryzyko (ang. enhance 
risk-capture and risk-sensitivity)36,

•• nowy wymóg dotyczący całkowitej zdolności do pokrycia strat adresowany 
wobec określonej kategorii podmiotów37.

Jak wcześniej nadmieniono, przekształcenie wymogu obliczania i monitorowania 
poziomu dźwigni finansowej instytucji kredytowych i firm inwestycyjnych w wiążący 
wskaźnik dźwigni finansowej, przewidziano w przepisach pakietu CRD IV/CRR. We 
wniosku CRR II zaproponowano kalibrację owego wskaźnika na poziomie 3%38. Argu-
mentując zasadność takiego rozwiązania podkreślono, iż z obserwacji prowadzonych 
przez BCBS oraz krajowe władze nadzorcze począwszy od 1 stycznia 2013 r. wynika, 
że jest to poziom optymalny, zarówno z punktu widzenia większości podmiotów, które 

	 35	Parlament Europejski, Briefing EU Legislation in Progress, Amending capital requirements. The 
‘CRD V package’, European Parliamentary Research Service, PE 599.385, 6 czerwca 2017, s. 5, źródło: 
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2017/599385/EPRS_BRI%282017%29599385_
EN.pdf [dostęp 05.09.2017]. Jak wskazano powyżej, problematyka i analiza rozwiązań legislacyjnych za-
proponowanych we wnioskach BRRD oraz SRMR nie będzie przedmiotem szerszej analizy w niniejszej 
publikacji.
	 36	Komisja Europejska, Executive Summary of the Impact Assessment, SWD/2016/0378 final - 
2016/0360 (COD), Bruksela, 23 listopada 2016 r., s. 2, źródło: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/
TXT/?qid=1496401989538&uri=CELEX:52016SC0378 [dostęp: 27.08.2017].
	 37	Zob. wniosek CRR II, Uzasadnienie, s. 3.
	 38	Zob. wniosek CRR II, pkt 39, s. 86. Wedle projektowanego brzmienia art. 92 CRR ust. 1 do wymo-
gów w zakresie funduszy własnych, oprócz obowiązku spełniania wymogu współczynnika adekwatności 
kapitałowej, dodany zostanie wymów spełniania wskaźnika dźwigni.

http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2017/599385/EPRS_BRI%282017%29599385_EN.pdf
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2017/599385/EPRS_BRI%282017%29599385_EN.pdf
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1496401989538&uri=CELEX:52016SC0378
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1496401989538&uri=CELEX:52016SC0378


38

Anna Grodecka

stosowały go dotychczas jako poziom testowy39, jak również z perspektywy funkcji, 
jakie wskaźnik ten ma pełnić, a mianowicie instrumentu uzupełniającego względem 
obowiązujących wymogów sprawozdawczych i nadzorczego monitorowania poziomu 
dźwigni finansowej oraz względem wymogów kapitałowych opartych na ryzyku jak 
również funkcji „wiarygodnego mechanizmu ochronnego”40.

Umiejscowienie w pakiecie CRD V/CRR II przepisów wdrażających do prawa 
rynku finansowego UE narzędzie w postaci wiążącego wskaźnika stabilnego finanso-
wania netto (dalej: wskaźnik NSFR) to drugi, obok wdrożenia wiążącego wskaźnika 
dźwigni finansowej, element wspomnianej uprzednio finalizacji reform wynikających 
z regulacji Bazylea III41. Wskaźnik ten, obrazujący strukturę finansowania instytucji 
kredytowej albo firmy inwestycyjnej przez okres jednego roku, a tym samym odzwier-
ciedlający odporność danego podmiotu na niedobór finansowania pozyskiwanego na 
rynku, został zdefiniowany jako stosunek dostępnego stabilnego finansowania względem 
wymaganego stabilnego finansowania, przy czym obowiązkowo ma on być utrzymywa-
ny na poziomie co najmniej 100%42. Przy obliczaniu parametrów tego wskaźnika, kwo-
tę dostępnego stabilnego finansowania stanowią zobowiązania podmiotu i jego kapitał 
regulacyjny, skorygowane o odpowiednie współczynniki właściwe ze względu m.in. na 
termin wymagalności pasywów, wiarygodność kontrahenta. Natomiast kwota wymaga-
nego stabilnego finansowania to aktywa i pozycje pozabilansowe podmiotu skorygowa-
ne o współczynniki wymaganego stabilnego finansowania, odzwierciedlające m. in. 
możliwość upłynnienia i terminy zapadalności aktywów43. Niespełnienie powyższego 
wymogu płynnościowego będzie pociągało za sobą zintensyfikowanie obowiązków 
sprawozdawczych wobec krajowych władz nadzorczych do momentu przywrócenia 
stanu zgodności z przepisami44.

	 39	I. Fender, U. Lewrick, Calibrating the leverage ratio, BIS Quarterly Review, December 2015, s. 44 
i 56, źródło: http://www.bis.org/publ/qtrpdf/r_qt1512f.pdf [dostęp 04.09.2017]. Niemniej, w przywołanej 
publikacji poddano pod rozwagę postulat wprowadzenia przez BCBS dodatkowego wymogu ostrożnościo-
wego w postaci bufora wskaźnika dźwigni finansowej, skierowanego do banków klasyfikowanych jako tzw. 
globalne banki o znaczeniu systemowym.
	 40	Zob. wniosek CRR II, preambuła, pkt 7–8, s. 33.
	 41	Komisja Europejska, Impact Assessment, SWD(2016) 377 final - 2016/0360 (COD), Bruksela, 23 li-
stopada 2016 r., s. 5, źródło: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016SC0377 
&from=EN, [dostęp 27.08.2017]. Jak wskazano w przywołanym dokumencie KE, zarówno w przypadku 
pomiaru poziomu dźwigni finansowej, odnośnie do którego sformułowano wymóg monitorowania, wymogi 
informacyjne oraz sprawozdawcze, tak i w przypadku wskaźnika NSFR, którego konieczność wprowadzenia 
BCBS wyraźnie podkreślił, nie sformułowano w Bazylei III wiążących standardów tyczących obu wskaźni-
ków. Wskazano natomiast, iż zostaną one doprecyzowane i dookreślone w terminie późniejszym.
	 42	Zob. wniosek CRR II, pkt 114, s. 258.
	 43	Zob. wniosek CRR II, preambuła, pkt 37–38, s. 39–40. Warto w tym miejscu zaznaczyć, że szcze-
gółowa regulacja w przedmiocie wskaźnika NSFR koreluje z definicjami oraz kalibracją wskaźnika pokry-
cia wypływów netto, o którym w przypisie nr 25, bowiem wskaźniki te są wobec siebie komplementarne.
	 44	Zob. wniosek CRR II, pkt 106, s. 250 (nowe brzmienie art. 414).

http://www.bis.org/publ/qtrpdf/r_qt1512f.pdf
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016SC0377&from=EN
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52016SC0377&from=EN
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Kolejny kluczowy element reformy unijnych wymogów ostrożnościowych, zapro-
ponowany w pakiecie CRD V/CRR II, tj. modyfikacja i udoskonalenie metod kalkulacji 
wymogów kapitałowych, jest odbiciem rezultatów kilkuletnich prac BCBS i opubliko-
wanych niedawno przez Komitet dokumentów prezentujących uaktualnione standardy 
w odniesieniu do ryzyka rynkowego, ryzyka kredytowego oraz ryzyka stopy procentowej, 
które to publikacje nieformalnie określane są mianem „Bazylei IV”45.

Zmiany w obrębie regulacji ryzyka rynkowego, przedstawione w pakiecie CRD 
V/CRR II, oparto na standardach BCBS sformułowanych w następstwie tzw. gruntow-
nego przegląd portfela handlowego (ang. Fundamental Review of the Trading Book, 
dalej: FRTB)46, a które mają na celu w szczególności: zwiększenie wrażliwość na ryzyko 
wymogów w zakresie funduszy własnych z tytułu ryzyka rynkowego, modyfikację me-
tody standardowej kalkulacji tegoż wymogu oraz zaostrzenie kryteriów umożliwiających 
jego kalkulację przy użyciu modeli wewnętrznych, dookreślenie zasad rozdziału port-
fela handlowego od portfela bankowego, co ograniczyć ma możliwości arbitrażu regu-
lacyjnego47. Ze względu na spodziewany nagły wzrost wysokości ogólnego wymogu 
kapitałowego z  tytułu ryzyka rynkowego, w pakiecie CRD V/CRR II przewidziano 
stopniowe wdrażanie powyższych zmian, stąd odnośne przepisy pakietu mają docelowo 
zacząć obowiązywać w takim kształcie 2 lata po dacie wejścia w życie projektowanej 
dyrektywy i rozporządzenia48.

Podobnie w odniesieniu do ryzyka kredytowego kontrahenta, punktem wyjścia 
dla sformułowania propozycji nowych rozwiązań były publikacje BCBS, w których 
ponownie podnoszono kwestię zwiększenia wrażliwości na ryzyko stosowanych metod 
pomiaru tegoż ryzyka kredytowego, a ponadto wskazywano na konieczność rewizji 
poszczególnych metod, aby wyeliminować zasadnicze rozbieżności wiążące się ze sto-
sowaniem metod opartych na modelach wewnętrznych, a dzięki temu zwiększyć aku-
ratność i  porównywalność wyników kalkulacji dokonywanych przez podmioty 

	 45	Parlament Europejski, Briefing EU Legislation in Progress. Amending capital requirements..., s. 2.
	 46	Zob. Basel Committee on Banking Supervision, Standards, Minimum capital requirements for mar-
ket risk, January 2016, źródło: http://www.bis.org/bcbs/publ/d352.pdf [dostęp 08.09.2017]. Portfel handlo-
wy został zdefiniowany w rozporządzeniu CRR jako zbiór pozycji w instrumentach finansowych i towarach, 
które dany podmiot przeznacza do obrotu lub do celów zabezpieczenia pozycji przeznaczonych do obrotu, 
tj. pozycji otwieranych na własny rachunek i pozycji związanych z obsługą klienta oraz dokonywaniem 
wyceny rynkowej, pozycji przeznaczonych do odsprzedaży w krótkim terminie lub pozycji przeznaczonych 
do wygenerowania korzyści związanych z faktycznymi lub oczekiwanymi różnicami między cenami zaku-
pu a cenami sprzedaży lub z innego rodzaju wahaniami cen lub stóp procentowych (art. 4 ust. 1 pkt 85–86 
CRR). Innymi słowy, portfel handlowy obejmuje transakcje o charakterze spekulacyjnym, w tym transakcje 
dokonywane na własny rachunek podmiotu jak również transakcje dokonywane w celu zabezpieczenia się 
przez określonymi rodzajami ryzyka. Z kolei portfel niehandlowy (portfel bankowy) definiuje się na ogół 
jako obejmujący pozycje niezaliczone do portfela handlowego.
	 47	Ibidem, s. 1.
	 48	Zob. Komisja Europejska – Komunikat prasowy, Frequently Asked Questions: Capital requirements 
(CRR/CRD IV) and resolution framework (BRRD/SRM) amendments, Bruksela,23 listopada 2016 r., s. 6, 
źródło: http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-16-3840_en.htm [dostęp 30.08.2017].

http://www.bis.org/bcbs/publ/d352.pdf
http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-16-3840_en.htm
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w zakresie funduszy własnych, przeznaczanych na pokrycie ryzyka kredytowego kon-
trahenta49.

W rezultacie, w pakiecie CRD V/CRR II dla instytucji kredytowych i firm inwe-
stycyjnych przewidziano wybór pomiędzy 3 metodami pomiaru: nową (zmodyfikowaną) 
metodą standardową, służącą do obliczania wartości ekspozycji na ryzyko z tytułu in-
strumentów pochodnych (tzw. metoda standardowa dotycząca CRR, w skrócie SA-CCR), 
nowo opracowaną uproszczoną metodą standardową dotyczącą ryzyka kredytowego 
kontrahenta oraz metodą wyceny pierwotnej ekspozycji, której kryteria stosowania zo-
stały zmodyfikowane. Wdrożenie tych metod ma doprowadzić do szacowania wymogów 
w zakresie funduszy własnych w taki sposób, aby w większym stopniu odzwierciedlały 
one ryzyko związane z transakcjami na finansowych instrumentach pochodnych, zawie-
ranymi przez instytucje kredytowe i firmy inwestycyjne50.

Analizując zaś zawarte w pakiecie CRD V/CRR II propozycje zmian w przedmio-
cie ryzyka stopy procentowej, dla których także pierwowzorem były standardy ustano-
wione przez BSCS51, dostrzec można dwa zasadnicze aspekty owych zmian. Pierwszy 
to modyfikacja metody standardowej52, którą instytucje kredytowe i firmy inwestycyjne 
mogą stosować w celu kalkulacji funduszy własnych niezbędnych na pokrycie tego ro-
dzaju ryzyka, co jest istotne z punktu widzenia spodziewanej w niedługim czasie nor-
malizacji poziomów stóp procentowych po długotrwałym okresie bardzo niskich pozio-
mów stóp procentowych53. Drugi aspekt zmian regulacji w przedmiocie ryzyka stopy 
procentowej to zwiększenie obowiązków w zakresie ujawniania informacji przez ww. 
podmioty jako narzędzia przeglądu i oceny nadzorczej, w tym informacji dotyczących 
skutków testowania nadzorczych scenariuszy wstrząsu w odniesieniu do stóp procento-
wych dla każdej waluty, a do opracowania których zobowiązano EUNB54.

Owe zwiększone wymogi informacyjne mają przyczynić się do większej spójno-
ści, transparentności oraz porównywalności informacji przekazywanych przez podmio-
ty, w szczególności informacji dotyczących poziomu ryzyka stopy procentowej i sku-
teczności procesów zarządzania nim przez podmioty55.

Zaprezentowaną w pakiecie CRD V/CRR II regulację w przedmiocie ostatniego 
z wymienionych powyżej zasadniczych elementów proponowanej reformy wymogów 

	 49	Basel Committee on Banking Supervision, Consultative Document, Reducing variation in credit 
risk-weighted assets – constraints on the use of internal model approaches, Issued for comment by 24 June 
2016, March 2016, s. 5, źródło: http://www.bis.org/bcbs/publ/d362.pdf [dostęp 03.09.2017].
	 50	Zob. wniosek CRR II, preambuła, pkt 24–28, s. 37.
	 51	Zob. Basel Committee on Banking Supervision, Standards, Interest rate risk in the banking book, 
April 2016, źródło: https://www.bis.org/bcbs/publ/d368.pdf [dostęp: 10.09.2017].
	 52	Zob. wniosek CRR II, Uzasadnienie, s. 30.
	 53	Ibidem, s. 1.
	 54	Zob. wniosek CRD V, pkt 18, s. 30 (nowe brzmienie art. 98 ust. 5).
	 55	Basel Committee on Banking Supervision, Standards, Interest rate risk..., s. 1.

http://www.bis.org/bcbs/publ/d362.pdf
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kapitałowych – nowego wymogu dotyczącego całkowitej zdolności do pokrycia strat 
(dalej: wymóg TLAC) – również oparto na opracowanych wcześniej rozwiązaniach 
uzgodnionych na forum międzynarodowym, jednakże prace nad jego wprowadzeniem 
nie były koordynowane przez BCBS. Międzynarodowy standard dotyczący całkowitej 
zdolności do pokrycia strat został opracowany przez Radę Stabilności Finansowej (dalej: 
FSB)56, podobnie jak BCBS, działającą przy Banku Rozrachunków Międzynarodowych 
w Bazylei.

Ideą, której realizacji wprowadzenie owego wymogu ma służyć, jest zapewnienie 
dysponowania przez podmioty wystarczającą ilością zobowiązań mogących podlegać 
konwersji lub umorzeniu w celu pokrycia strat, tak aby umożliwić dokapitalizowanie 
tychże podmiotów w przypadku uruchomienia procedur restrukturyzacji i uporządko-
wanej likwidacji, bez angażowania środków publicznych pochodzących od podatników 
oraz kontynuację ich działalności operacyjnej, a w konsekwencji zminimalizowanie 
ewentualnego negatywnego wpływu zaistniałych okoliczności na stabilność finansową 
całego rynku finansowego57.

Jak wspomniano powyżej, wymóg TLAC ma zastosowanie w odniesieniu do 
wyodrębnionej kategorii podmiotów, zdefiniowanych jako „podmioty objęte planem 
restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji, będące globalnymi instytucjami o zna-
czeniu systemowym lub częścią globalnych instytucji o znaczeniu systemowym”58. W celu 
spełnienia tegoż wymogu, odnoszącego się do poziomu funduszy własnych i zobowiązań 
kwalifikowalnych59 podmiotów, przeprowadza się kalkulacje uwzględniające łącznie dwa 
współczynniki: współczynnik oparty na analizie ryzyka oraz współczynnik nieoparty 
na analizie ryzyka, oba wyrażone w formie procentowej, a podmioty zobowiązane są 
spełniać wymóg TLAC „zawsze”60.

	 56	Zob. Financial Stability Board, Principles on Loss-absorbing and Recapitalisation Capacity of 
G-SIBs in Resolution, 9 November 2015, źródło: http://www.fsb.org/wp-content/uploads/TLAC-Principles 
-and-Term-Sheet-for-publication-final.pdf [dostęp 10.09.2017].
	 57	Ibidem, s. 3 i 5.
	 58	Zob. wniosek CRD V, pkt 40, s. 87 (dodany artykuł 92a ust. 1). W myśl przepisów dyrektywy CRD 
IV globalną instytucją o znaczeniu systemowym może być instytucji kredytowa bądź firma inwestycyjna 
samodzielnie albo grupa wzajemnie powiązanych podmiotów, np. unijna instytucja dominująca, unijna do-
minująca finansowa spółka holdingowa, unijna dominująca finansowa spółka holdingowa o działalności 
mieszanej (art. 131 ust. 1 dyrektywy CRD IV). Stąd obowiązek spełnienia wymogu TLAC ma mieć zasto-
sowanie odpowiednio na zasadzie indywidualnej albo zasadzie skonsolidowanej.
	 59	Regulację odnoszącą się do owej kategorii zobowiązań, które charakteryzować ma wysoka zdolność 
do pokrycia strat, zawarto we wniosku CRR II w formie propozycji dodania nowego rozdziału 5a (art. 72a–
–72l). Warto w tym miejscu dodać, iż odzwierciedleniem w unijnym porządku prawnym międzynarodowe-
go standardu dotyczącego całkowitej zdolności do pokrycia strat są dwa komplementarne względem siebie 
wymogi: wymóg TLAC oraz minimalny wymóg w zakresie funduszy własnych i zobowiązań kwalifikowal-
nych (tzw. wymóg MREL), zdefiniowany w art. 45 ust. 1 dyrektywy BRRD, której przepisy mają zostać 
odpowiednio dostosowane poprzez propozycje zmian zawarte we wniosku BRRD m.in. w celu zapewnienia 
spójności regulacji tych dwóch wymogów.
	 60	Zob. wniosek CRD V, pkt 40, s. 87 (dodany artykuł 92a ust. 1). Współczynnik oparty na analizie 
ryzyka reprezentujący fundusze własne i zobowiązania kwalifikowalne instytucji wyrażone jako odsetek 

http://www.fsb.org/wp-content/uploads/TLAC-Principles-and-Term-Sheet-for-publication-final.pdf
http://www.fsb.org/wp-content/uploads/TLAC-Principles-and-Term-Sheet-for-publication-final.pdf


42

Anna Grodecka

Rozpatrując propozycje zmian legislacyjnych zaprezentowanych w pakiecie CRD 
V/CRR II, a powiązanych z drugą spośród wyodrębnionych, reformowanych sfer regu-
lacji, wskazać należy, iż propozycje te wynikają z dążenia unijnego prawodawcy do 
zwiększenia proporcjonalności obowiązujących wymogów ostrożnościowych. Odnośne 
propozycje konkretnych rozwiązań legislacyjnych, podobnie jak w przypadkach opisanych 
powyżej, mają swój pierwowzór w międzynarodowych standardach, a mianowicie w uzgod-
nionych przez BCBS zaktualizowanych standardach informacyjnych filaru trzeciego, 
w których położono nacisk na jakość, przejrzystość, spójność i porównywalność infor-
macji ujawnianych przez podmioty w ramach dyscypliny rynkowej61.

Ponadto, przychylając się do uwag formułowanych przez podmioty świadczące 
usługi finansowe na obszarze rynku wewnętrznego UE62, przy opracowywaniu zmian 
zawartych w pakiecie CRD V/CRR II, za cel rewizji obowiązujących wymogów w przed-
miocie ujawniania informacji przyjęto zwiększenie proporcjonalności tychże wymogów 
poprzez ich zróżnicowanie ze względu na rozmiar i złożoność struktury podmiotów 
zobligowanych, tak aby uprościć i ograniczyć zakres przedmiotowy oraz częstotliwość 
spełniania obowiązków informacyjnych mających zastosowanie do małych podmiotów 
i podmiotów o mniej złożonej strukturze63. Dlatego we wniosku CRR II przedstawiono 
propozycję klasyfikowania podmiotów wedle 3 kategorii: „dużych instytucji”, „małych 
instytucji” oraz innych, a dodatkowo wprowadzono dalsze rozróżnienie na instytucje 
notowane oraz nienotowane na giełdzie64, z czym skorelowano wymogi dotyczące ujaw-
niania informacji „na zasadzie skali malejącej”65. Oczekiwanym efektem owych zmian 
ma być zmniejszenie nadmiernych obciążeń i kosztów administracyjnych oraz kosztów 
zapewnienia zgodności z przepisami (ang. compliance burden) dla szeregu mniejszych 

łącznej kwoty ekspozycji na ryzyko (zob. przypis nr 13) ustanowiono na poziomie 18%. Natomiast współ-
czynnik nieoparty na analizie ryzyka reprezentujący fundusze własne i zobowiązania kwalifikowalne insty-
tucji wyrażone jako odsetek miary ekspozycji całkowitej (zob. przypis nr 21) ustanowiono na poziomie 
6,75%.
	 61	Zob. Basel Committee on Banking Supervision, Standards, Revised Pillar 3 disclosure require-
ments, January 2015, źródło: http://www.bis.org/bcbs/publ/d309.pdf [dostęp 12.09.2017].
	 62	Komisja Europejska – Komunikat prasowy, Frequently Asked Questions..., s. 13.
	 63	Zob. wniosek CRR II, preambuła, pkt 49, s. 44. Opracowując propozycje zmian w przepisach doty-
czących ujawniania informacji, prawodawca unijny kierował się oczywiście także wytyczną uwzględnienia 
nowych lub zmienionych wymogów kapitałowych oraz płynnościowych, wprowadzanych w ramach pakie-
tu CRD V/CRR II, np. ryzyka kredytowego kontrahenta, ryzyka rynkowego, wymogu TLAC.
	 64	Zob. wniosek CRR II, pkt 116, s. 296 (nowo dodany art. 430a), w którym zdefiniowano pojęcia: 
„duża instytucja”, „mała instytucja” oraz „instytucji nienotowana”.
	 65	Zob. wniosek CRR II, uzasadnienie, s. 25. Powiązanie obowiązków informacyjnych z wielkością 
podmiotów na zasadzie skali malejącej oznacza, iż duże instytucje notowane na giełdzie (górny poziom 
skali) będą zobowiązanie ujawniać wszystkie informacje wymagane w myśl dodanej części ósmej rozporzą-
dzenia raz w roku, a w określonych przypadkach raz na pół roku albo raz na kwartał (art. 433a ust. 1), nato-
miast małe instytucje nienotowane na giełdzie (dolny poziom skali) będą zobowiązane ujawniać tylko nie-
które, wybrane informacje, w tym najważniejsze wskaźniki odnoszące się do wyszczególnionych wymogów 
ostrożnościowych (wymienione w art. 477) – raz na rok (art. 433b ust. 2).

http://www.bis.org/bcbs/publ/d309.pdf
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podmiotów, ograniczenie możliwości arbitrażu regulacyjnego, a także zwiększenie za-
ufania korzystających z usług finansowych w UE66.

Wnioski

Wymogi ostrożnościowe adresowane do podmiotów uprawnionych do świadcze-
nia usług na rynku finansowym w UE są odzwierciedleniem międzynarodowych stan-
dardów uzgadnianych przede wszystkim przez BCBS i ewoluują nieustannie wraz w ewo-
lucją rynku finansowego. Aktualnie obowiązująca regulacja w tym zakresie stanowi 
implementację wytycznych Komitetu zawartych w Bazylei III, które to wytyczne opra-
cowano w reakcji na światowy kryzys finansowy oraz ujawnione wówczas niedoskona-
łości ówczesnych wymogów ostrożnościowych. Główną osią zmian w zakresie regulacji 
wymogów ostrożnościowych, dokonanych w ramach implementacji Bazylei III do unij-
nego prawa rynku finansowego, było przemodelowanie współczynnika adekwatności 
kapitałowej w odniesieniu do jego licznika, tj. sumy funduszy własnych instytucji kre-
dytowych oraz firm inwestycyjnych. Wprowadzone wówczas dodatkowe wymogi w po-
staci buforów kapitałowych, nowa definicja i klasyfikacja elementów składowych kapi-
tału własnego oraz jego kalkulacja przyczynić się miały do zwiększenia bazy kapitałowej 
podmiotów, aby zapobiec potrzebie ewentualnego ich dokapitalizowania w okresie per-
turbacji na rynku finansowym bądź recesji, bez wykorzystania w tym celu środków 
publicznych pochodzących od podatników. Jednakże w toku dalszych prac BCBS sfor-
mułowane zostały międzynarodowe standardy komplementarne względem wytycznych 
zawartych w Bazylei III, których opracowanie po odpowiednim okresie obserwacji 
przewidziano w Bazylei III, a  także nowe wytyczne, nie skompilowane dotychczas 
w formie jednego dokumentu, niemniej określane nieformalnie mianem Bazylei IV. Stąd 
też propozycja implementacji owych standardów do unijnego prawa rynku finansowego, 
poprzez opublikowany dnia 23 listopada 2016 r. projekt pakietu CRD V/CRR II, stanowi 
z jednej strony finalizację reformy unijnych wymogów ostrożnościowych, mającej źródło 
w dokumencie Bazylea III, a z drugiej strony, pierwszy krok w kierunku wdrożenia do 
unijnego porządku prawnego niedawno opracowanych, nowych międzynarodowych 
wytycznych w zakresie wymogów ostrożnościowych. Zaproponowane rozwiązania le-
gislacyjne wprowadzają zmiany zasadniczo w trzech sferach regulacji. W ramach pierw-
szej sfery regulacji, dostosowania aktualnie obowiązujących przepisów przewidziane 
w pakiecie CRD V/CRR II w odniesieniu do wymogów kapitałowych skoncentrowane 
są na przemodelowaniu współczynnika adekwatności kapitałowej w odniesieniu do jego 
mianownika, tj. na wprowadzeniu ujednoliconych i uproszczonych metod kalkulacji 

	 66	Komisja Europejska, Executive Summary of the Impact Assessment..., s. 3.
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łącznej kwoty ekspozycji na ryzyko, co służyć ma zwiększeniu stopnia pokrycia ryzyka 
oraz wrażliwości na ryzyko dotychczasowych wymogów ostrożnościowych i jednocze-
śnie wyeliminować ma nadmierne rozbieżności w kalkulowaniu kapitału regulacyjnego 
przez podmioty korzystające z metod wewnętrznych. Dodatkowo przewidziano wpro-
wadzenie zharmonizowanych, wiążących wymogów płynnościowych. Nacisk w ramach 
drugiej sfery regulacji objętej pakietem CRD V/CRR II położono na większą proporcjo-
nalność wymogów ostrożnościowych względem różnych typów podmiotów, aby zmniej-
szyć obciążenia i koszty administracyjne dla podmiotów o mniej złożonej strukturze lub 
prowadzących działalność na mniejszą skalę. Z kolei w obszarze trzeciej sfery regulacji 
wypracowano rozwiązania mające zapewnić koherentność przepisów pakietu z pozosta-
łymi obszarami regulacji rynku finansowego, funkcjonującego w ramach jednolitego 
rynku wewnętrznego UE, w szczególności z przepisami dotyczącymi jednolitego me-
chanizmu restrukturyzacji i uporządkowanej likwidacji. W zamierzeniu unijnego pra-
wodawcy zaproponowane w pakiecie CRD V/CRR II zmiany i dostosowania unijnych 
wymogów ostrożnościowych mają nie tylko przyczynić się do wzmocnienia bazy kapi-
tałowej poszczególnych podmiotów, ale także mają zwiększyć zaufanie inwestorów do 
rynku finansowego oraz umocnić spójność i pewność prawa, a jednocześnie przyczynić 
się do zapewnienia podmiotom sprawiedliwych warunków konkurowania na rynku 
i ograniczenia możliwości arbitrażu regulacyjnego. Jednakże wprowadzenie przepisów 
pakietu CRD V/CRR II do katalogu obowiązujących przepisów unijnego prawa rynku 
finansowego może także wymusić zmianę strategii biznesowych niektórych podmiotów 
aktywnych na rynku finansowym UE, a tym samym, jako kolejna w przeciągu kilku lat 
gruntowna reforma otoczenia prawnego owych podmiotów, może być przez nie nega-
tywnie postrzegana, generując w krótkim okresie dodatkowe koszty dostosowania ich 
modeli operacyjnych do nowych wymogów (ang. regulatory fatigue).
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regulatory framework was a set of international standards drafted by the Basel Committee on Banking Super-
vision, known as Basel III, which constituted the regulator’s response to the global financial crisis. Adoption 
of the package initiated a thorough reform of the European regulatory framework for prudential regulation 
and its further continuation is to be introduced by amendments to the current framework presented by the 
European Commission in the form of a new proposal for CRD V/CRR II. The proposal constitutes a final step 
towards Basel III full implementation and a faithful implementation of recent regulatory developments agreed 
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current European regulatory framework for prudential regulation alongside major principles and guidelines 
of the new proposal and its selected specific prudential measures and instruments depicted therein.
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Szacowanie wartości zagrożonej dla branż spółek 
giełdowych

Streszczenie: Wiedza na temat ryzyka sektorowego ma istotne znaczenie dla wszystkich uczestni-
ków giełdy, tj. klientów, inwestorów i podmiotów gospodarczych. Dostarcza niezbędnych informacji, po-
mocnych w podjęciu decyzji, w które walory, w danym momencie, warto ulokować kapitał, aby wygenero-
wać jak największy zysk. Niezależnie od rodzaju ryzyka jakie jest szacowane, jednym z ważniejszych zadań 
menedżerów staje się wykorzystanie takich metod, które pozwalają modelować rzadkie, ale groźne wyda-
rzenia. Dlatego też w pracy zaproponowano wyznaczenie wartości zagrożonej dla poszczególnych sektorów 
branżowych spółek notowanych na GPW w Warszawie, jaką można stracić w wyniku inwestycji w dany 
sektor w określonym horyzoncie czasowym i przy założonym poziomie ufności. Wartość ta pozwoliła na 
wskazanie branży najbardziej narażonej na ryzyko inwestycyjne i tym samym okazała się skutecznym na-
rzędziem do szacowania ryzyka sektorowego.

Słowa kluczowe: wartość zagrożona, symulacja Monte-Carlo, ryzyko inwestycyjne.

Uwagi wstępne

Zdarzenia ekstremalne mogą pojawić się w  wielu obszarach związanych 
z zarządzaniem ryzykiem. Niezależnie od rodzaju ryzyka, jakie jest szacowane, jednym 
z ważniejszych zadań menedżerów staje się wykorzystanie takich metod, które pozwa-
lają modelować rzadkie, ale groźne wydarzenia. Do najczęściej stosowanych miar ryzy-
ka, wykorzystywanych do szacowania ryzyka kredytowego, ubezpieczeniowego czy też 
rynkowego, należy Value at Risk (dalej VaR), która oznacza wartość zagrożoną ryzykiem. 
Ponieważ wyniki przeprowadzonych na świecie badań pokazują, że wartości VaR są 
wyższe niż dla klasycznych metod estymacji ryzyka, wydaje się, że teoria wartości 
ekstremalnych może okazać się również skuteczniejszym narzędziem do szacowania 
ryzyka sektorowego. Wiedza na temat ryzyka sektorowego i pomiar tego ryzyka na 
polskim rynku kapitałowym mają istotne znaczenie dla wszystkich uczestników giełdy, 
tj. klientów, inwestorów i podmiotów gospodarczych. Dostarcza niezbędnych informacji 
pomocnych w podjęciu decyzji, w które walory, w danym momencie, warto ulokować 
kapitał, aby wygenerować jak największy zysk.
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Celem pracy jest wyznaczenie wartości zagrożonej dla poszczególnych sektorów 
branżowych spółek notowanych na GPW w Warszawie i wskazanie tym samym branży 
najbardziej narażonej na ryzyko inwestycyjne. Pracę oparto na danych pochodzących ze 
strony GPW w Warszawie oraz serwisu finansowego stooq.pl.

VAR jako miara ryzyka inwestycyjnego

Jednym ze sposobów szacowania ryzyka inwestycyjnego jest klasyczna miara 
wartości zagrożonej, zwana VaR. Metoda VaR należy do najbardziej znanych i najczęściej 
używanych narzędzi wykorzystywanych w statystycznej analizie danych. Wywodzi się 
z koncepcji poziomu bezpieczeństwa, która należy do miar ryzyka jako kwantyl rozkła-
du stopy zwrotu. Mianowicie, poziom bezpieczeństwa określany jest jako1:

gdzie		 r - stopa zwrotu,
	 rb - poziom bezpieczeństwa
	 α - liczba bliska 0 (np. 0,05)

Miara ta jest określana w taki sposób, że prawdopodobieństwo, iż stopa zwrotu będzie 
co najwyżej równa poziomowi bezpieczeństwa, jest niewielkie. Natomiast wartość zagro-
żona jest miarą zdefiniowaną w odniesieniu do wartości inwestycji. Obecnie jest ona jedną 
z najpowszechniej stosowanych miar ryzyka. Została spopularyzowana przez amerykański 
bank inwestycyjny J.P. Morgan, który w październiku 1994 r. wprowadził do zarządzania 
ryzykiem model Risk Metrics2. Najprościej, jest ona stratą wartości, jaka może być zreali-
zowana przy założeniu, że prawdopodobieństwo przekroczenia tej straty jest niewielkie3:

gdzie 	 V - wartość inwestycji na koniec okresu;
	 V0 - wartość inwestycji na koniec okresu;
	 VaR - wartość zagrożona.

Inne sformułowanie określa wartość zagrożoną jako maksymalną kwotę, jaką 
można stracić w wyniku inwestycji w portfel o określonym horyzoncie czasowym i przy 
założonym poziomie ufności4, czyli VaR informuje, na jaki poziom strat narażona jest 
pula aktywów, przy określonych warunkach pomiaru5. Wartość zagrożoną można rów-
nież zdefiniować jako miarę, która wyznacza największą oczekiwaną stratę, jaką dana 

	 1	K.  Jajuga, T.  Jajuga, Inwestycje. Instrumenty finansowe, aktywa niefinansowe, ryzyko finansowe, 
inżynieria finansowa, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2006, s. 187–189.
	 2	P. Jorion, Financial Risk Manager Handbook, Second Edition, John Wiley & Sons, New York 2003.
	 3	Ibidem.
	 4	P. Best, Wartość narażona na ryzyko, Dom Wydawniczy ABC, Kraków 2000.
	 5	J. Philippe, Value at Risk: The New Benchmark for Managing Financial Risk, McGraw-Hill, 2006, 
s. 5–7.
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instytucja może ponieść w danym okresie, przy założeniu „normalnych” warunków 
rynkowych6. Biorąc pod uwagę definicję poziomu bezpieczeństwa oraz fakt, że

łatwo pokazać, że

Można zatem wnioskować, że wartość VaR dla portfela składającego się z jednego 
aktywa jest funkcją:

•• horyzontu czasowego,
•• poziomu tolerancji,
•• wartości (mierzonej w pieniądzu) akcji (portfela).

Pierwszym czynnikiem wpływającym na wartość VaR jest horyzont czasowy, 
podczas którego instytucja finansowa zobligowana jest do utrzymania swojego portfela 
w niezmienionym składzie. Typowymi przedziałami używanymi do wyliczania wartości 
zagrożonej są: jeden dzień, dziesięć dni oraz jeden rok. Dziesięciodniowy przedział 
czasowy wymagany jest przez Capital Adequacy Directive (CAD) oraz przez Komitet 
Bazylejski w odniesieniu do ryzyka rynkowego. Jednoroczny przedział stosowany jest 
dla ryzyka kredytowego. Drugim parametrem jest poziom ufności, który określa praw-
dopodobieństwo, że VaR nie przekroczy założonej maksymalnej straty. Warto zauważyć, 
że im dłuższy jest horyzont czasowy, tym większa wartość zagrożona, a im większy 
poziom ufności tym wyższa wartość VaR7. Po trzecie VaR podawany jest w jednostkach 
pieniężnych albo jako procentowy udział straty w wartości portfela8.

Zalety tej miary często porównywane są z korzyściami wynikającymi ze stoso-
wania w obliczeniach klasycznych miar ryzyka, bazujących na rozkładzie stóp zwrotu, 
jak przykładowo odchylenie standardowe. Jednak w przeciwieństwie do tradycyjnych 
miar ryzyka wartość zagrożona dostarcza syntetycznej oceny ryzyka rozważanego port-
fela. Jest miarą ryzyka, którą łatwo prognozować. Dzięki temu narzędziu możliwe jest 
oszacowanie najwyższej przypuszczalnej straty w danym okresie czasu, jeśli założy się, 
że wpływ czynników ryzyka jest stały.

Wartość zagrożona, choć wydaje się być prostym pojęciem, nie jest łatwa do wy-
liczenia. Problem leży w tym, iż należy obliczyć kwantyl na ogół nieznanego rozkładu 
stóp zwrotu. Jednak do oszacowania tego prawdopodobieństwa potrzebna jest znajomość 
rozkładu. Prostota określenia VaR jest więc złudna. Oszacowanie VaR wymaga bowiem 

	 6	C. Butler, Tajniki Value atRisk: Praktyczny podręcznik zastosowań metody VaR, Liber, Warszawa 2001.
	 7	N.  Pearson, Risk Budgeting: Portfolio Problem Solving with Value-at-Risk, John Wiley & Sons, 
2002, s. 144–145.
	 8	P. Jorion, Financial Risk Manager Handbook, Second Edition, John Wiley & Sons, New York 2003.
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przyjęcia modelu opisującego stopy zwrotu. Metod szacowania i modelowania VaR jest 
wiele. Najczęściej w literaturze wymieniane są następujące grupy kalkulowania VaR9:

a)	 metody parametryczne – estymacja/szacowanie określa nieznane parametry 
rozkładów zwrotu uwzględniając czynnik ryzyka;

b)	 metody nieparametryczne – z założenia w tej metodzie nie jest określany roz-
kład;

c)	 metody symulacyjne – w których wykorzystywane są scenariusze, dla których 
obliczana jest wartość VaR, następnie za pomocą średniej estymowana jest ta 
wartość. Scenariusze tworzone są na podstawie losowania (np. metoda Monte 
Carlo) lub też za pomocą symulacji historycznych;

d)	 metody analityczne – w tym przypadku bazuje się na założeniu, że istnieją 
zamknięte formuły, które pozwalają na zdefiniowanie VaR.

Metoda Monte Carlo jako metoda symulacyjna wykorzystywana do 
szacowania wartości zagrożonej

Metodę Monte Carlo (MC) opracował zespół matematyka Johna von Neumanna 
w czasie II wojny światowej. Zespół pracujący w Laboratorium Los Almos nad dyfuzją 
jądrową w  latach 40. ubiegłego wieku po raz pierwszy w  praktyczny sposób, 
z wykorzystaniem możliwości obliczeniowych ówczesnych komputerów, zastosował tę 
metodę. Metoda pomogła w opisie losowej natury ruchu cząsteczek. Nazwa metody – 
Monte Carlo – miała kojarzyć się z przypadkowym charakterem badanych zjawisk. Me-
todę Monte Carlo wykorzystuje się do matematycznego modelowania złożonych procesów, 
w sposób pozwalający przewidzieć wyniki tych procesów za pomocą podejścia analitycz-
nego. Metoda ta pojęciowo jest prosta, jednak obliczeniowo bardzo wymagająca.

Kluczową rolę w metodzie pełni losowy wybór wielkości opisującej proces. Lo-
sowanie odbywa się zgodnie z rozkładem obserwacji, który musi być znany. Dokładność 
wyniku otrzymanego tą metodą zależna jest od ilości sprawdzeń oraz jakości generato-
ra tzw. liczb pseudolosowych10. Główne części składowe metody to:

a)	 sformułowanie stochastycznych modeli badanych procesów (realnych procesów);
b)	 modelowanie zmiennych losowych, których rozkład prawdopodobieństwa jest 

wcześniej znany;
c)	 rozwiązanie statystycznego problemu z wykorzystaniem teorii estymacji11.

	 9	K.M. Klimczak, Ryzyko w teorii ekonomii, „Master of Business Administration” 2008, nr 6, s. 64–
69.
	 10	N. Metropolis, The beginning of the Monte Carlo method, Los Alamos Science 1987, s. 125–130.
	 11	J.  Hull, Zarządzanie ryzykiem instytucji finansowych, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 
2011.
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Podstawą w symulacji MC jest przyjęcie pewnego hipotetycznego modelu, opisu-
jącego mechanizm kształtowania się stóp zwrotu wybranego instrumentu finansowego. 
Model ten oparty jest na doświadczeniach z przeszłości lub przyjmowany na podstawie 
wiedzy merytorycznej o rozpatrywanych stopach zwrotu. Zaleca się jednak, aby model 
był wcześniej zweryfikowany na danych empirycznych. Na wstępie określana jest liczba 
iteracji do wykonania. Aby oszacowanie wartości zagrożonej, uzyskane za pomocą tej 
metody, było wiarygodne, należy wykonać przynajmniej 10 000 iteracji. Dla każdej 
z iteracji generowany jest hipotetyczny model zachowania się cen rynkowych. Liczby te 
generowane są za pomocą programu komputerowego. W ten sposób uzyskuje się zestaw 
liczb losowych z przedziału (0,1). Następnie zestaw liczb losowych jest konwertowany 
w rozkład normalny poprzez zastosowanie funkcji odwrotnej dystrybuanty dla każdej 
realizacji12. Następnie generuje się szereg zmian cen instrument finansowego, który jest 
porządkowany rosnąco, a wyniki wszystkich iteracji umożliwią określenie empiryczne-
go rozkładu stóp zwrotu. Z rozkładu tego można wówczas określić odpowiedni kwantyl 
rozkładu, czyli wyliczyć wartość zagrożoną. Precyzując metodę MC w wyznaczaniu 
VaR, wyróżnia się następujące jej etapy:

•• wybór procesu stochastycznego i określenie jego parametrów,
•• wygenerowanie liczb pseudolosowych, stanowiących podstawę obliczenia cen,
•• wyznaczenie wartości aktywów na podstawie otrzymanych cen,
•• wygenerowanie rozkładu z którego wyznaczony jest VaR jako kwantyl na usta-

lonym poziomie istotności.
Przedstawione rozważania dotyczą wyłącznie symulacji Monte Carlo dla pojedyn-

czego instrumentu. Obliczenie wartości zagrożonej dla portfela wymaga uwzględnienia 
współczynników korelacji pomiędzy poszczególnymi aktywami, co jest procesem skom-
plikowanym, dlatego metoda ta nie jest prosta.

Precyzując powyższą ideę w wyznaczaniu wartości zagrożonej można wyróżnić 
następujące etapy:

1.	 Wybór procesu stochastycznego i parametrów.
2.	 Wygenerowanie ciągu liczb pseudolosowych  ε1, ε2, ..., εn, które służą do obliczenia 

cen  St+1, St+2, ..., St+n.
3.	 Obliczenie wartości aktywów Ft+n=FT w oparciu o ciąg cen w momencie T.
4.	 Powtarzanie kroków 2 i 3 wiele razy (np. 10 000). W efekcie otrzymamy rozkład 

wartości F1
T  , ..., FT

10000 , z którego będzie wyznaczony kwantyl – VaR na ustalonym 
poziomie istotności.
Zasadniczym problemem jest w tym przypadku określenie modeli poszczególnych 

instrumentów finansowych.

	 12	P. Best, Wartość narażona na ryzyko, Dom Wydawniczy ABC, Kraków 2000.
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Wyniki badań

Do badania zostały wybrane spółki notowane na Giełdzie Papierów Wartościowych 
w Warszawie, wchodzące w skład odpowiednich indeksów branżowych. Listę indeksów 
wraz z liczbą spółek zawiera tabela 1.

Tabela 1. Indeksy sektorowe wraz z liczbą spółek

Lp. Indeks Sektor Liczba spółek

1 WIG-BANKI Banki 14

2 WIG-BUDOW Budownictwo 45

3 WIG-CHEMIA Chemia 7

4 WIG-ENERG Energia 10

5 WIG-GORNIC Górnictwo 5

6 WIG-INFO Informatyka 26

7 WIG-LEKI Produkcja leków 8

8 WIG-MEDIA Media 14

9 WIG-MOTO Motoryzacja 8

10 WIG-NRCHOM Nieruchomości 34

11 WIG-ODZIEZ Odzież i kosmetyki 22

12 WIG-PALIWA Paliwa i gaz 9

13 WIG-SPOZYW Artykuły spożywcze 27

14 WIG-TELKOM Telekomunikacja 5

Źródło: Opracowanie własne na podstawie www.gpw.pl.

Na podstawie sesji giełdowych spółek pochodzących z ostatniego miesiąca, wy-
znaczone zostały średnie stopy zwrotu wraz ze zmiennością odpowiednich instrumentów, 
określoną za pomocą odchylenia standardowego. Następnie dla każdego portfela stano-
wiącego odpowiedni indeks sektorowy zostało wygenerowanych 10 000 liczb losowych 
z przedziału (0,1), które to stanowiły podstawę do wyznaczenia wartości odwrotnej 
dystrybuanty rozkładu normalnego z parametrami odpowiednio równymi średniej stopie 
zwrotu oraz odchyleniu standardowemu stopy zwrotu z portfela. Uzyskane wyniki 
wszystkich iteracji umożliwiły tym samym określenie empirycznego rozkładu stóp 
zwrotu i, na jego podstawie, wyznaczenie wartości zagrożonej przy poziomie istotności 
α=0,05. Histogramy stóp zwrotu z indeksów sektorowych zostały zamieszczone na ry-
sunku 1.

http://www.gpw.pl
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Rysunek 1. Histogram rozkładu stopy zwrotu z indeksów sektorowych
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze strony www.gpw.pl.

Zastosowanie VaR do określania skwantyfikowanego ryzyka polega na oszacowa-
niu maksymalnego ujemnego zwrotu (straty) na portfelu przy danym stopniu ufności 
i zmienności opartej na jednym odchyleniu standardowym, co pozwala na stwierdzenie, 
że 95% zwrotów będzie mniejsze niż 1,645 pomnożone przez zmienność zwrotów. Wy-
niki estymacji VaR zostały zamieszczone w tabeli 2.

Tabela 2. Wartość zagrożona dla sektorów spółek notowanych na GPW w Warszawie

Lp. Sektor Średnia S VaR (jednodnio-
wy)

VaR (miesięcz-
ny)

1 Nieruchomości 0,1236% 0,5075% -0,7184% -3,3696%

2 Motoryzacyjny 0,2609% 0,7667% -0,9812% -4,6023%

3 Informatyka -0,0588% 0,8500% -1,4651% -6,8717%

4 Media 0,0069% 0,9936% -1,6346% -7,6668%

5 Telekomunikacja 0,3017% 1,1842% -1,6755% -7,8587%

6 Budownictwo -0,1875% 0,9003% -1,7213% -8,0735%

7 Spożywczy -0,0705% 1,1050% -1,9011% -8,9167%

8 Banki -0,0040% 1,2375% -2,0270% -9,5076%

9 Chemia -0,2206% 1,1984% -2,1704% -10,1800%

10 Produkcja leków 0,0149% 1,7750% -2,8879% -13,5456%

11 Odzież i kosmetyki -0,3085% 1,5905% -2,9148% -13,6718%

http://www.gpw.pl
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Lp. Sektor Średnia S VaR (jednodnio-
wy)

VaR (miesięcz-
ny)

12 Energia 0,0719% 1,9321% -3,1532% -14,7898%

13 Paliwa i gaz -0,3348% 2,0505% -3,7475% -17,5773%

14 Górnictwo -0,5501% 1,9356% -3,7530% -17,6032%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych ze strony www.gpw.pl.

Najbardziej ryzykownym sektorem inwestycyjnym jest sektor górniczy, dla które-
go wartość zagrożona jest na poziomie -3,753% dziennego spadku wartości inwestycji, co 
w skali miesiąca może przekroczyć z prawdopodobieństwem 5% aż 17,6% wartości zain-
westowanego kapitału. Narażone na ryzyko są również inwestycje w spółki paliwowo-
-energetyczne. W tym przypadku na inwestycjach w te przedsiębiorstwa można stracić 
w skali miesiąca ponad 17,5% kapitału z prawdopodobieństwem 5%. Najmniej ryzykow-
nymi inwestycjami w kontekście wartości zagrożonej są spółki z branży nieruchomości 
i motoryzacyjnej, dla których jednodniowy VaR nie przekroczył progu 1% strat na nakła-
dach inwestycyjnych. W kolejnym etapie przeanalizowano zmianę wartości zagrożonej 
w zależności od przyjętego poziomu istotności co ilustrują poniższe wykresy.

Rysunek 2. Jednodniowy VaR poszczególnych branży jako funkcja

Źródło: Opracowanie własne.

http://www.gpw.pl
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Rysunek 3. Miesięczny VaR poszczególnych branży jako funkcja

Źródło: Opracowanie własne.

Model wartości narażonej na ryzyko pozwala odpowiedzieć na podstawowe py-
tanie stawiane przez inwestora: jakie straty można ponieść angażując środki finansowe 
w dany projekt, w zadanym czasie i przy określonym poziomie skłonności do ryzyka. 
Powyższe wykresy potwierdzają jednoznacznie, że niezależnie od sektora wzrost skłon-
ności do ryzyka skutkuje wzrostem oczekiwanej straty.

Podsumowanie

Zastosowanie Value at Risk jako metody mierzącej potencjalną stratę na portfelu, 
przy z góry ustalonym prawdopodobieństwie trafności prognozy, podlega ciągłemu 
doskonaleniu i znajduje coraz szersze zastosowanie. W sytuacji malejącej rentowności 
sektorów proces zarządzania ryzykiem jest jeszcze ważniejszym elementem. Wyniki 
przeprowadzonych badań empirycznych potwierdzają możliwość zastosowania VaR do 
oceny skwantyfikowanego ryzyka sektorowego na Giełdzie Papierów Wartościowych 
i może tym samym stanowić pomocne narzędzie dla inwestorów optymalizujących zysk 
z inwestycji.
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Estimation of value at risk for trade of stock companies
Summary: Knowledge of sectoral risk is important for all exchange participants, ie customers, in-

vestors and traders. Provides the necessary information that is helpful in deciding which values, at a given 
moment, it is worthwhile to invest capital to generate the most profit. Regardless of the type of risk that is 
estimated, one of the most important tasks of managers is to use such methods that allow to model rare but 
dangerous events. Therefore, the paper proposes to designate the Value at Risk for individual industry sec-
tors of companies listed on the Warsaw Stock Exchange, which may be lost as a result of investments in 
a given sector within a specified time horizon and with a assumed level of confidence. This allowed us to 
identify the industry most vulnerable to investment risk and thus proved to be a more effective tool for esti-
mating sector risk.

Keywords: Value at Risk, simulation of Monte-Carlo, investment risk.
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The Controversial Currency Pair

Abstract: The notion of a currency pair has been criticized. It is so since there is an observable ten-
dency to forget about the equation of value and about the proportionality principle. An example shows how 
the exchange rate should be calculated and that the procedure promoted by specialists is simply incorrect.

Keywords: currency exchange rate, equation of value, proportionality.

Introduction

The popular term of the currency pair has been strongly criticized since it leads 
to serious deformations in understanding of the currency contracts. Accepting the cur-
rency pair makes it difficult to state what is a commodity for trade, and how to recognize 
a payment currency. In effect there is a problem with the correct application of a value 
equation in which a notion of a price should be included. It is so since the currency pair 
is not the price of a base currency which should be used for a trade. The misunderstand-
ing began from the appearance of the ACI code in 1955, which is broadly accepted as the 
standard for the exchange currency rate quotations. It has been shown that the ACI code 
is methodologically wrong. It leads to the omission of the correct understanding of the 
currency price and the equation of value. What is more, the very basic principle of pro-
portionality is starting to disappear. Let us remember that it is crucial in Roman civil 
law. An example will show that there are contemporary business problems, as well.

From currency pair towards currency exchange rate

Currency pair is a term strongly supported in the media and in professional mag-
azines by currency exchange experts. As a proof let us consider the following citations 
from some popular sources in Poland as well as from Wikipedia.

‘Firstly, it was observed that the sale of Polish currency led the quoted pair EUR 
PLN to the highest levels from the beginning of September 2012 and reached the level 
of 4,19’1.

	 1	P.  Kostecki, Złoty koryguje wcześniejszą przecenę, http://forsal.pl/artykuły/676007 [access 
15.08.2017].

http://forsal.pl/artykuły/676007
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‘At 4 p.m. the pair EURPLN is on the level of 4,4844 – because of this the current 
profit is on the level of 1 groszy, and today’s minimum is 4,4798 with the possibility 
of reaching the Friday low of 4,4785’2.

‘Inside the currency structure for spot transactions it has been noticed that the pair 
EUR/PLN has grown to 60%. It is the basic currency pair on the interbank market for 
Polish zloty and it provides the value of domestic currency in the best way’3.

‘Currency pairs are written by concatenating the ISO currency codes (ISO 4217) 
of the base currency and the counter currency, separating them with a slash character.

Often the slash is omitted. A widely traded currency pair is the relation of the euro 
against the US dollar, designated as EUR/USD. The quotation EUR/USD 1,2500 means 
that one euro is exchanged for 1,2500 US dollars. Here, EUR is the base currency and 
USD is the counter currency’4.

In all the citations there appears the term currency pair. There are some differ-
ences, however, in notations. The currency pair is represented by EURPLN in the first 
two citations. The National Bank of Poland, on the other hand, prefers the notation EUR/
PLN. From Wikipedia we know that the slash character is often omitted. But the slash 
should be interpreted as the presence of a fraction. We will see later that the slash nota-
tion of the fraction is different from more traditional, known from primary and second-
ary schools.

As an example, let us consider the pair EURPLN with a quantity of 4,4844, in-
cluded in the first citation. Does it mean that we are dealing with 4,4844 EURPLN, or with 
EURPLN 4,4844? The answer is important since we want to make a financial settlement. 
It is unclear, however, if the payment should be done in PLN, or in EUR.

From the last two citations we conclude that the National Bank of Poland and 
Wikipedia prefer another notation of the currency pair. Instead of EURPLN there appears 
EUR/PLN. Does it mean that:

 
;

PLN
EUREUR/PLN =

and we have the ordinary, well known fraction? The answer is strange. We are dealing 
here with a fraction but it is interpreted differently than it used to be for centuries5.

	 2	Noble Securities, Czy NBP i  BGK będą interweniować?, http://waluty.wp.pl/kat,7092 [access 
15.08.2017].
	 3	Narodowy Bank Polski, Wyniki badania obrotów w kwietniu 2010r. na rynku walutowym i rynku 
pozagiełdowym instrumentów pochodnych w  Polsce, http://www.nbp.gov.pl/systemfinansowy [access 
15.08.2017].
	 4	Wikipedia http://en.wikipedia.org/wiki/Currency_pair [access15.08.2017].
	 5	L.E.  Siegler, Fibonacci’s Liber Abaci. Leonardo Pisano’s Book of  Calculation, Springer-Verlag, 
New York 2003. pp. 431-475.

http://waluty.wp.pl/kat,7092
http://www.nbp.gov.pl/systemfinansowy
http://en.wikipedia.org/wiki/Currency_pair
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In 1955 in Paris the Association Cambiste Internationale, or shortly – ACI was 
created6. During that time banking dealers have produced a model code for currency qu-
otations. According to the ACI code the pair EURPLN 4,4844 should be represented as:

 . 4,4844 / PLN  EUR1,0000

During that time, perhaps, the notion of the currency exchange rate was popularized. If 
it is so, in the considered case the payment currency is PLN, and EUR is the base cur-
rency, or it is the commodity for trade.

Since we have the payment currency (PLN) and the commodity (EUR) it is possi-
ble to talk about the equation of value, so important in economics:

 
commodityof
quantity

price
value

commodity
×=

We are supposing that the ACI currency exchange rate is the price, or more exactly – 
it  is the domestic price of the foreign currency. Unfortunately, the strongly promoted 
notation of the currency exchange rate is not similar to the ordinary price notation.

Let us assume that at the rate of 1,0000 EUR/PLN 4,4844 we decide to sell 200 
EUR. The payment should be received in PLN, and the contract should be made in Poland. 
Let us try to calculate the amount of payment. Accepting the promoted notation of the 
currency exchange rate we have:

 

.EUR200
PLN4,4844
EUR1,0000

EUR200
4,4844PLN
 EUR1,0000

 EUR)(2004,4844) / PLN  EUR(1,0000

×=

×=

×

We state that the result is senseless. We get something like 44,5991 EUR2/PLN. It means 
that we are going away from the equation of value. We are trying to forget that the cur-
rency exchange rate it is simply the price – the domestic price of the foreign currency1.

From currency exchange rate towards currency price

The currency exchange rate promoted by ACI is:

	 6	J. Jakubczyc, International Finance with a focus on currency markets, Wrocław 2016.

 . 4,4844 / PLN  EUR1,0000
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It should, however, be replaced by the following, more understandable notations:

 . (EUR/PLN)4,4844
EUR
PLN4,4844

EUR1,0000
PLN4,4844

==

It seems that the most interesting is the notation on the left side. In denominator 
there is the commodity for trade and it is the base currency EUR. The currency PLN 
is the payment instrument accepted only in Poland. That is why Poland is the country 
where the merchant contract should be signed.

The merchant trade has been known for centuries. Merchants have bought or sold 
the commodities and price was an information for them. That is why we can repeat the 
equation of value in the following form7:

 
currencyforeignof

quantity
currencyforeignof

pricedomestic
currency domestic in

payment
×=

In our example it means that:

 
.PLN 896,88EUR200

EUR
PLN4,4844 =×

The necessary payment is 896,88 PLN. Let us notice how the currency EUR has been 
eliminated. We can be sure that the followers of the ACI code will do so in the same way.

From the equation of value we can state that there are the following 3 factors:
–– the payment currency;
–– the base currency (commodity);
–– the price of the base currency.

The above is supported with tradition in the everyday usage of price and the equ-
ation of value. It is common to forget that such an approach is not fully correct and it can 
lead to serious, negative consequences.

Let us repeat that we have:

 

.   EUR200
 EUR1,0000
 PLN4,4844

 EUR200
EUR
PLN4,4844 PLN896,88

×=

×=

In the first row we have included the current, traditional notation, which is not 
fully correct. The correct one is in the last row. We see that instead of 3 there are 4 factors, 
namely:

	 7	It is not popular to remember that the domestic price of the foreign currency is the more adequate 
term than the currency exchange rate is in practice. Similar opinion is represented by M. D. Levi, (2009).
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896,88 PLN; 4,4844 PLN; 1,0000 EUR; 200 EUR.

If we consider a more abstract notation we have:

 
,  EUR

 EUR
 PLN PLN X

x
yY ×=

where: 	Y PLN – total payment in domestic currency (896,88 PLN, for example);
	 y PLN – nominal payment in domestic currency (4,4844 PLN, for example);
	 X EUR – total quantity of commodity (200 EUR, for example);
	 x EUR – nominal quantity of commodity (1,0000 EUR, for example).

The last equation can be modified leading us to the following:

 . 
 EUR
 EUR

PLN
PLN

x
X

y
Y

=

We have arrived at the relationship known for centuries as proportionality. So, 
it is proportionality which is at the core of our considerations.

It has been mentioned earlier that the proportionality principle plays an important 
role in Roman civil law. The same can be repeated for the international currency trade 
where the exchange rate is often treated incorrectly.

Let us consider a some Polish merchant, or an investor, who is engaged in selling 
and buying Hungarian forints. During a business day he sold:

2m HUF with 1,4510 HUF/PLN;
8m HUF with 1,4530 HUF/PLN;
3m HUF with 1,4522 HUF/PLN.

Let us notice that the exchange rates are shown incorrectly. The transaction can 
be done in Hungary, but not in Poland. For Poland the inverse rates should be considered. 
After simple corrections we have:

2m HUF sold with 0,6892 PLN/HUF;
8m HUF sold with 0,6882 PLN/HUF;
3m HUF sold with 0,6886 PLN/HUF.

Our task is to calculate the average exchange rate. Ignoring proportionality and 
the equation of value it is suggested that the result is:

 /HUF).0,6887(PLN2,066/30,6886)/30,6882(0,6892 ==++

Let us stress that such a procedure is wrong and it should be forbidden. The quan-
tity of 0,6887 PLN/HUF cannot be interpreted as the average exchange rate.
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The correct approach should be based on the value equation, namely:

 2 000 000 HUF × 0,6892 PLN/HUF = 1 378 400 PLN;
 8 000 000 HUF × 0,6882 PLN/HUF = 5 505 600 PLN;
 3 000 000 HUF × 0,6886 PLN/HUF = 2 065 800 PLN;
          13 000 000 HUF ×    ? PLN/HUF       = 8 949 800 PLN.

Now, we are ready to calculate the average exchange rate. To do so we take the 
total payment 8 949 800 PLN and the total sale of 13 000 000 HUF. We have:

 
.

HUF
PLN 0,6884

 HUF000 000 13
 PLN800 949 8

=

We see that the result is different from the incorrect approach.
Because of this incorrect approach, serious business problems can appear. Let us 

consider a Polish company for which commodities worth 10m EUR have been exported 
and the import was worth 5m EUR. Since it is a Polish company, the profits should be 
produced in Polish currency (for tax purposes, for example). By manipulating different 
currency rates it is possible to show that the incorrect average rate leads to an abnormal 
increase of the profit worth 0,5m PLN.

Firstly, let us calculate the profit based on the real, bid and ask exchange rates. We 
have here:

 

PLN,18819500PLN50063519     PLN00045538

EUR0000005
EUR
PLN9271,3EUR00000001

EUR
PLN3,8455

AB

=−=

×−×

where: 3,8455 (PLN/EURB) – the bid exchange rate; 3,9271 (PLN/EURA) – the ask 
exchange rate. Let us notice that the bidding price for euro has been considered in the 
case of export, and in the case of import it has been included the asking price. We see 
that the profit is almost equal to 19m PLN.

Secondly, let us try to apply the average currency rate. Though incorrectly we have 
here:

 
.

EUR
PLN 886332

EUR
PLN92713

EUR
PLN84553

?

AB

,/,, =







+

The question mark is included since it is unclear if such operation is admissible. 
According to ACI followers the average value calculation is correct. Their opponents 
have another opinion and it cannot be ignored. It  is unknown, for example, what the 
currency rate of 3,8863 (PLN/EUR) means.
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Let us apply the last result in profit calculation. We have here:

 

., PLN00042819EUR)0000005EUR00000010(
EUR
PLN88563

EUR0000005
EUR
PLN,88563EUR00000001

EUR
PLN3,8856

=−×=

×−×

Let us omit controversial operations in the second row and let us take a look in the 
final result. In comparison with the previous one we have got a much higher profit. The 
difference is worth more than 0,6m PLN.

From the last example we see that the exchange rate is the foreign currency price. 
Since it is the price, any mathematical operation should be treated with care. The problem 
becomes even worse when we accept currency pair instead of currency exchange rate.

Conclusions

It is still time to forget about the strange notion of the currency pair. If not, in the 
future the ACI experts will destroy basic achievements of currency merchants. The worst 
scenario is about the proportionality principle, however. It is possible to observe that the 
proportionality is starting to disappear. The consequences can be gloomy. Connections 
between finance and law will be broken. Business valuation will be done incorrectly by 
specialists. We will forget what the price is and how it should be interpreted.
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Poszukiwanie szans na finansowanie 
innowacyjnych badań przez uczelnie wyższe 
w Polsce

Streszczenie: Celem niniejszej pracy jest przedstawienie zagadnień związanych z wdrożeniem in-
nowacyjnych rozwiązań w polskiej gospodarce oraz sprawdzenie możliwości ich finansowania. Za kluczo-
we uznaje się zwiększenie nakładów finansowych na badania i naukę, które mają przyczynić się do rozwoju 
gospodarczego. W tym celu Unia Europejska przyznała fundusze, w ramach których polskie uczelnie wyż-
sze mogą pozyskiwać środki na inwestycje w rozwój innowacyjnych technologii. Ponadto w artykule zosta-
ły wyjaśnione najważniejsze pojęcia związane z funduszami europejskimi (projekt, program).

Słowa kluczowe: POIR, innowacyjność, fundusze europejskie, B+R.

Wprowadzenie

We współczesnej gospodarce coraz większe znaczenie zaczynają odgrywać inno-
wacyjne technologie, innowacyjność bowiem staje się istotnym instrumentem konkuro-
wania1 oraz ważną siłą napędową prawidłowo funkcjonujących gospodarek2. Gospodar-
ka wymusza nieustanne poszukiwania nowych rozwiązań w wielu dziedzinach życia3, 
dlatego tak kluczowe staje się inwestowanie w badania i naukę. Zyski, jakie osiągnęła 
Unia Europejska z inwestycji poczynionych w sektorze badań i rozwoju w ubiegłych 
latach, przyczyniły się do tego, że powstała dyskusja nad wielkością finansowania sek-
tora B+R w latach kolejnych. W związku z tym warto się zastanowić, jaką rolę powinny 
odegrać w tej kwestii uczelnie wyższe, gdyż jak powszechnie wiadomo najważniejszymi 
współczynnikami mającymi wpływ na wzrost gospodarczy w skali mikro i makro mają 

	 1	A.  Kabalska, Innowacje w  kreowaniu i  modyfikowaniu modeli biznesowych, [w:] M.  Smolarek 
(red.),Współczesne koncepcje zarządzania w organizacjach, Oficyna Wydawnicza „Humanitas”, Sosnowiec 
2016, s. 14–15.
	 2	R. Klóska, Innowacyjność polskiej gospodarki, „Studia Zarządzania i Finansów Wyższej Szkoły 
Bankowej w Poznaniu” 2015, nr 9, s. 25–27.
	 3	A. Pomykalski, Zarządzanie innowacjami. Globalizacja, konkurencja, technologia informacyjna, 
Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa–Łódź 2001, s. 25.
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wiedza i transfer technologii4. Obecnie sektor biznesu oczekuje zwiększonej roli uczelni 
i edukacji w rozwoju gospodarczym i cywilizacyjnym, co jest bezpośrednio związane 
ze wzrastającym zapotrzebowaniem przedsiębiorców na wyniki badań naukowych, 
specjalistyczną wiedzę przyszłych kadr oraz z możliwością wdrażania zaawansowanych 
technologii. Wymagania te z jednej strony sprawiają, że uczelnie są zmuszone konkuro-
wać między sobą, z drugiej zaś wymuszają także konkurowanie uczelni z pozauniwer-
syteckimi ośrodkami i instytutami badawczymi. Należy jednak pamiętać, że aby taka 
konkurencja była możliwa, uczelnie wyższe powinny zwiększać swoją aktywność m.in. 
poprzez dywersyfikację źródeł finansowania badań i rozwoju nowych technologii, ela-
styczne dopasowanie programów edukacji do istniejących na rynku potrzeb, a także 
umiejętnego określania celów operacyjnych, taktycznych i strategicznych. Ponadto 
sektor biznesu coraz częściej oczekuje od uczelni wyższych umiejętnego rozpoznawania 
oczekiwań otoczenia gospodarczego, jak również brania przez nie czynnego udziału 
w inicjowaniu i współtworzeniu różnego rodzaju projektów mających na celu nawiązanie 
długookresowej współpracy5.

Celem niniejszego opracowania jest sprawdzenie, na podstawie przeglądu dostęp-
nej literatury oraz opracowań, w jaki sposób uczelnie wyższe w Polsce mogą dążyć do 
wprowadzania innowacyjnych rozwiązań w gospodarce oraz skąd mogą wziąć na ten 
cel środki finansowe.

Pojęcie i istota funduszy europejskich

Wpływ na sytuację w krajach Unii Europejskiej ma znaczne zróżnicowanie w roz-
woju społeczno-ekonomicznym. W celu redukcji dysproporcji od wielu lat prowadzone 
są: wspólnotowa polityka spójności, polityka regionalna oraz międzynarodowa współ-
praca regionalna.

Aby móc wyjaśnić, co oznacza użyte powyżej pojęcie „polityka”, należy rozpocząć 
od określenia, czym są projekty i programy. Najczęściej przez projekt rozumie się „każ-
de przedsięwzięcie podejmowane z zamiarem osiągnięcia celu w określonym czasie, przy 
wykorzystaniu dostępnych zasobów i w ramach założonego budżetu”6, natomiast, zgod-
nie z definicją Project Management Institute, projekt to działanie „podejmowane w celu 

	 4	M.  Karpińska, Rola i  znaczenie jednostek naukowo-badawczych w  Polsce, [w:] Wpływ młodych 
naukowców na osiągnięcia polskiej nauki. Edycja X. Streszczenie wystąpień. Cz.1. Materiały konferencyjne, 
Wydawnictwo Creativetime, Wrocław 2016, s. 140.
	 5	A. Szostek (red.), Program rozwoju szkolnictwa wyższego do 2020 r. Część II. Misja społeczna uni-
wersytetu w XXI w., Wydawnictwo SGGW, Warszawa 2015, s. 15–17.
	 6	M. Wirkus, H. Roszkowski, E. Dostatni, W. Gierulski, Zarządzanie projektami, PWE, Warszawa 
2014, s. 11.
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stworzenia niepowtarzalnego wyrobu lub usługi”7. Jeszcze inną definicję podaje G.D. Obe-
rlander jest to według tego autora „działanie podejmowane dla spowodowania rezultatów 
oczekiwanych przez stronę zamawiającą”8. Projekty mogą być realizowane osobno bądź 
wspólnie (grupami), czyli właśnie jako wspomniane już programy. W myśl definicji 
prezentowanej przez B. Grucza: „programy są to grupy powiązanych ze sobą projektów 
realizowanych w skoordynowany sposób, aby osiągnąć wspólny cel nadrzędny niemoż-
liwy do osiągnięcia przez poszczególne projekty osobno”9. Programy tworzone są, by 
móc osiągnąć cele nadrzędne, a owe cele następnie są ściśle związane z polityką, czyli 
z długookresowymi, ogólnymi zasadami postępowania w określonych dziedzinach. 
System dofinansowania w Unii Europejskiej zbudowany jest właśnie w oparciu o pro-
jekty, programy i politykę.

Państwa członkowskie Unii Europejskiej gromadzą, a następnie przekazują do 
wspólnego budżetu środki, które pochodzą z trzech podstawowych źródeł10:

•• ceł od towarów importowanych z krajów, które nie są członkami Unii Europej-
skiej. Wysokość stawek od towarów importowanych do Unii ustalana i regulo-
wana jest przez unię celną;

•• zasobów własnych z podatku od wartości dodanej – VAT. Wysokość tych wpłat 
wyliczana na podstawie VI dyrektywy11 jest efektem stosowania jednolitej 
stawki dla całej Unii Europejskiej;

•• zasobów opartych na dochodzie narodowym brutto. To właśnie ten strumień 
pieniądza jest największy i jako jeden z niewielu w sprawiedliwy sposób obcią-
ża państwa członkowskie, proporcjonalnie do ich potencjału gospodarczego. 
Każde państwo członkowskie zobligowane jest do zapłaty określonego procen-
tu Produktu Narodowego Brutto (PNB) do wspólnego budżetu Unii.

Poza wymienionymi powyżej źródłami, do budżetu unijnego wpływają dodatko-
wo środki z innych źródeł dochodu, np.12:

•• kar i grzywien nakładanych na przedsiębiorstwa za nieprzestrzeganie prawa 
konkurencji;

•• składek pochodzących z krajów spoza UE na szczególnego rodzaju programy;
•• podatków od wynagrodzeń pracowników Unii.

	 7	W.R. Duncan, A Guide to the Project Management Body of Knowledge, Project Management Insti-
tute, Four Campus Boulevard 1996, s. 4.
	 8	G.D. Oberlander, Project Management for Engineering and Construction, McGraw-Hill, Boston 
2000, s. 4–5.
	 9	B. Grucza, M. Trocki, Zarządzanie projektami europejskimi, PWE, Warszawa 2007, s. 15.
	 10	https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/ORGANIZACJAFUNDUSZYEUROPEJSKICH/Strony/
czymsafundusze.aspx [dostęp 20.01.2017].
	 11	VI Dyrektywa VAT Rady UE (77/388/EEC).
	 12	http://ec.europa.eu/budget/explained/budg_system/financing/fin_en.cfm [dostęp20.01.2017].

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/ORGANIZACJAFUNDUSZYEUROPEJSKICH/Strony/czymsafundusze.aspx
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/ORGANIZACJAFUNDUSZYEUROPEJSKICH/Strony/czymsafundusze.aspx
http://ec.europa.eu/budget/explained/budg_system/financing/fin_en.cfm
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Poziom gospodarczy państw członkowskich jest ściśle powiązany z kwotą, jaka znaj-
dzie się w budżecie na dany rok. W praktyce oznacza to, że kraje bogatsze, bardziej rozwi-
nięte, wpłacają do Unii Europejskiej więcej niż kraj biedniejsze. Za przykład może posłużyć 
Polska, która zasadniczo więcej środków otrzymuje, niż wpłaca do wspólnego budżetu.

Polityka Unii Europejskiej zapewnia wsparcie dla tysięcy beneficjentów: regionów, 
miast, organizacji pozarządowych, przedsiębiorstw, rolników, naukowców, a realizowa-
na jest przy użyciu szerokiego wachlarza programów i funduszy.

Zasadniczo fundusze realizujące politykę Unii Europejskiej można podzielić 
w następujący sposób13:

•• fundusze przedakcesyjne, które stanowią wsparcie dla krajów, które przygoto-
wują się do przystąpienia do Wspólnoty;

•• fundusze strukturalne, czyli takie, które przyczyniają się do realizacji polityki 
strukturalnej przez kraje członkowskie;

•• fundusz spójności – kohezji, przeznaczony dla krajów o niskim PKB;
•• inicjatywy Wspólnoty – działania finansowane z funduszy strukturalnych, 

a mające za zadanie rozwiązywanie bieżących problemów, które występują 
w danych okresach programowania;

•• inne fundusze, stanowiące uzupełnienie wyżej wymienionych.
Perspektywa na lata 2014–2020, która obecnie jest realizowana, zakłada wdroże-

nie sześciu krajowych programów operacyjnych, zarządzanych przez Ministerstwo In-
frastruktury i Rozwoju oraz szesnastu programów regionalnych, zarządzanych przez 
Urzędy Marszałkowskie (tab. 1).

Środki unijne w programach krajowych14:
•• Program Infrastruktura i Środowisko – 27,4 mld euro.
•• Program Inteligentny Rozwój – 8,6 mld euro.
•• Program Wiedza Edukacja Rozwój – 4,7 mld euro.
•• Program Polska Cyfrowa – 2,2 mld euro.
•• Program Polska Wschodnia – 2,0 mld euro.
•• Program Pomoc Techniczna – 0,37 mld euro.

Tabela 1. Środki unijne w programach regionalnych

Województwo Alokacja w mln euro % ogólnej puli środków krajowych

Dolnośląskie 2,25 mld euro 7,20

Kujawsko-Pomorskie 1,9 mld euro 6,09

	 13	T. Grzeszczyk, Metody oceny projektów z dofinansowaniem Unii Europejskiej, Wydawnictwo Pla-
cet, Warszawa 2006, s. 11.
	 14	Ministerstwo Rozwoju, www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz-sie-wiecej 
-o-funduszach-europejskich [dostęp 7.01.2017].

http://www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz-sie-wiecej-o-funduszach-europejskich
http://www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz-sie-wiecej-o-funduszach-europejskich
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Województwo Alokacja w mln euro % ogólnej puli środków krajowych

Lubelskie 2,23 mld euro 7,13

Lubuskie 0,9 mld euro 2,90

Łódzkie 2,25 mld euro 7,21

Małopolskie 2,87 mld euro 9,20

Mazowieckie 2,08 mld euro 6,68

Opolskie 0,9 mld euro 3,02

Podkarpackie 2,1 mld euro 6,76

Podlaskie 1,21 mld euro 3,88

Pomorskie 1,86 mld euro 5,96

Śląskie 3,47 mld euro 11,12

Świętokrzyskie 1,36 mld euro 4,36

Warmińsko-Mazurskie 1,72 mld euro 5,53

Wielkopolskie 2,45 mld euro 7,83

Zachodniopomorskie 1,6 mld euro 5,12

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych z GUS, https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/
strony/o-funduszach/zasady-dzialania-funduszy/fundusze-europejskie-w-polsce/ [dostęp7.01.2017].

Najwyższą sumę środków na programy regionalne w latach 2014–2020 uzyskało 
województwo śląskie (11,12%), a najniższą województwo opolskie (3,02%).

Stan wprowadzania innowacji w polskiej gospodarce

Innowacje oraz potencjał innowacyjny jest bardzo trudno zmierzyć, co wynika 
głównie z jego wieloetapowości, a także ze złożonego procesu powstawania i wdrażania 
nowych rozwiązań. W celu oceny światowych gospodarek używa się zatem specjalnych 
wskaźników. Według raportów i rankingów, np. Ranking Innovation union scoreboard 
Bloomberg’a z 2014 roku Most innovative in the World: Countries, słabą stronę polskiej 
gospodarki stanowią innowacje. Cechuje ją bowiem potencjał innowacyjny w zasobach 
ludzkich, który nie jest w pełni wykorzystywany, szczególnie jeżeli chodzi o skłonność 
do współpracy między sektorem nauki i biznesu, tworzeniem własności intelektualnej 
w postaci patentów, znaków towarowych czy też rozwiązań przemysłowych15. Takie 
zjawiska spowodowały, że w Polsce inwestycje firm miały głównie odtworzeniowy, a nie 
innowacyjny charakter, czyli polegały na przejmowaniu, kopiowaniu gotowych 

	 15	M. Bukowski, A. Szpor, A. Śniegocki, Innowacyjność polskiej gospodarki, „Ekonomia i Zarządza-
nie. Wiedza. Raporty. Diagnozy. Analizy. Przykłady” 2014, nr 1, s. 8–10.

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/zasady-dzialania-funduszy/fundusze-europejskie-w-polsce/
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/zasady-dzialania-funduszy/fundusze-europejskie-w-polsce/


74

Marzena Karpińska, Izabela Joachimiak

rozwiązań z innych krajów. Stan ten był przede wszystkim spowodowany nastawieniem 
polskich przedsiębiorstw wyłącznie do przetrwania na rynku. Wynika to głównie z bra-
ku dodatkowych środków na prowadzenie innowacyjnych badań, zarówno finansowania 
z funduszy private equity (PE) i venture capital (VC), jak również z publicznych wydat-
ków na B+R, które na przestrzeni lat wzrastają znacznie wolniej niż średnia w Unii16. 
Ponadto w organizacjach tworzone były w struktury nastawione na krótkookresowe 
sukcesy, a pracownicy nie byli odpowiednio wykwalifikowani (brak inwestycji w kadry, 
w tym na szczeblu zarządzającym). Odnosi się to głównie do niedoceniania przez pra-
codawców roli i korzyści płynących z innowacji i chęci do podejmowania ryzyka (na-
stawienie na powielanie sprawdzonych dotąd wzorców)17.

W ostatnich latach można jednak zauważyć pewne zmiany w tym obszarze. Otóż 
coraz więcej przedsiębiorców polskich sukcesywnie pracuje nad innowacyjnymi rozwią-
zaniami oraz zwiększa skalę i obszar działalności w innowacje18. Niemniej jednak war-
to zastanowić się nad stworzeniem odpowiedniego zaplecza instytucjonalno-systemo-
wego, prawnego, edukacyjnego oraz finansowego. To ostatnie jest szczególnie istotne, 
gdyż jak powszechnie wiadomo, innowacyjność jest związana z ponoszeniem odpowied-
nich nakładów. Otrzymanie innowacyjnych produktów wymaga bowiem zastosowania 
nowoczesnych technologii, specjalistycznego oprogramowania, aparatury naukowo-ba-
dawczej, zewnętrznego wsparcia specjalistycznego, a także zakupu wiedzy ze źródeł 
zewnętrznych19. W tym wypadku istotną rolę mogłyby odegrać uczelnie wyższe, na 
których prowadzona jest działalność naukowo-badawcza.

Polskie uczelnie wyższe jako beneficjent środków UE

Od roku 2004 Polska jest członkiem Unii Europejskiej, tym samym stając się 
beneficjentem funduszy unijnych, które stanowią impuls do zaktywizowania i pełniej-
szego wykorzystania posiadanych zasobów20. Do tej pory zaobserwowano przyspiesze-
nie wzrostu gospodarczego Polski w całym okresie po przystąpieniu do UE. Przede 
wszystkim wzrost ten był związany ze zwiększeniem zakresu wolności gospodarczej, 

	 16	M. Bukowski, A. Szpor, A. Śniegocki, Potencjał i bariery polskiej innowacyjności, Instytut Badań 
Strukturalnych, Warszawa 2012, s. 15–17.
	 17	PARP, Wykształcenie pracowników a pozycja konkurencyjna przedsiębiorstw, Polska Agencja Roz-
woju Przedsiębiorczości, Warszawa, 2016.
	 18	Innowacyjność w Polsce – jest potencjał, ale są bariery, [w:] http://www.pi.gov.pl/PARP/chapter 
_86197.asp?soid=D8D1F0AD2FE140F0A4C6CBC6ED31D22E [dostęp 28.04.2017].
	 19	M. Nieć, Działalność innowacyjna przedsiębiorstw w Polsce na tle krajów Europy, [w:] Zadura-
-Lichota P. (red.), Innowacyjna przedsiębiorczość w Polsce. Odkryty i ukryty potencjał polskiej innowacyj-
ności, Wydawnictwo Naukowe Instytutu Technologii Eksploatacji – PIB, Warszawa 2015, s. 11–21.
	 20	M. Biczkowski, Fundusze unijne wdrażane poprzez regionalne programy operacyjne jako neoendo-
geniczny czynnik rozwoju obszarów wiejskich, [w:] „Studia obszarów wiejskich” 2016, tom 41, s. 63–81.

http://www.pi.gov.pl/PARP/chapter_86197.asp?soid=D8D1F0AD2FE140F0A4C6CBC6ED31D22E
http://www.pi.gov.pl/PARP/chapter_86197.asp?soid=D8D1F0AD2FE140F0A4C6CBC6ED31D22E
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poprawą jakości rządów, postępem reform rynkowych, napływem funduszy unijnych, 
wzrostem wymiany handlowej oraz napływem inwestycji zagranicznych21. Trend wzro-
stu gospodarczego w Polsce utrzymuje się w dalszym ciągu, stąd też w latach 2014–2020 
Polska otrzymała aż 82,5 mld euro dofinansowania. Otrzymane fundusze mają być 
przeznaczone na inwestycje zwiększające konkurencyjność polskiej gospodarki, popra-
wę spójności społecznej i terytorialnej kraju, podnoszenie sprawności oraz efektywności 
pracy administracji, jak również inwestowanie w tworzenie innowacyjnych rozwiązań.

W kontekście odnoszącym się do uczelni wyższych, zostały przygotowane dwa 
programy krajowe, w ramach których możliwe jest pozyskanie środków finansowych. 
Należą do nich:

Program Wiedza Edukacja Rozwój (POWER) mający na celu:
•• podniesienie jakości kształcenia oraz dopasowania oferty dydaktycznej do 

potrzeb współczesnego rynku,
•• poprawa jakości dydaktyki, w tym podniesienie kompetencji kadry naukowo-

-dydaktycznej,
•• rozwinięcie systemów mających na celu usprawnienie procesów administracyj-

nych (zarządzanie uczelnią), w tym rozwinięcie systemów informatycznych, 
tworzenie repozytoriów i otwartych zasobów edukacyjnych.

Program Inteligentny Rozwój (POIR) mający na celu22:
•• zwiększenie potencjału naukowo-badawczego, w tym:
•• finansowanie badań naukowych (nawiązanie współpracy pomiędzy uczelniami 

a firmami, prowadzenie badań o zasięgu regionalnym i strategicznym, inwesty-
cje w nowoczesne zaplecze naukowo badawcze – poprawa infrastruktury),

•• rozwój kadr sektora B+R.
Poza istniejącymi funduszami Unia przeznaczyła na lata 2014–2020 specjalne 

środki na nowe programy. Dając tym samym dodatkowe wsparcie w różnych obszarach, 
m.in. postanowiono stymulować prowadzenie prac badawczych na najwyższym poziomie, 
wspierać innowacyjne przedsiębiorstwa oraz współpracę międzynarodową – Program 
Horyzont 2020.

W ciągu 7 lat na nowatorskie badania i innowacyjne rozwiązania przeznaczone 
zostanie łącznie 77028,3 mln euro. Program Ramowy Unii Europejskiej Horyzont 2020 
jest największym w historii Unii programem w zakresie badań naukowych i innowacji. 

	 21	R. Rapacki, M. Próchniak, Wpływ członkostwa w Unii Europejskiej na wzrost gospodarczy i realną 
konwergencję krajów Europy Środkowo-Wschodniej, „Ekonomia” 2014, nr 39, s. 116–117.
	 22	I. Joachimiak, M. Karpińska, Zarządzanie uczelnią wyższą – rozwój systemów zarządzania, ich fi-
nansowanie oraz dopasowanie do potrzeb gospodarki, [w:] M. Smolarek (red.), Współczesne koncepcje 
zarządzania w organizacjach…, s. 56–58.
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Struktura programu Horyzont 2020 została oparła na trzech zasadniczych, wzajemnie 
wspierających się priorytetach (tab. 2).

Tabela 2. Priorytety Horyzont 2020

Doskonała baza naukowa Wiodąca pozycja w przemyśle Wyzwania społeczne

•	finansowanie najwyższej 
jakości badań pionierskich 
przez Europejską Radę 
ds. Badań (ERC),

•	wspieranie przyszłych 
i powstających technologii 
(FET),

•	rozwijanie kariery naukowej 
poprzez akcje Marii  
Skłodowskiej-Curie,

•	udostępnianie infrastruktury 
badawczej (w tym  
e-infrastruktury).

•	rozwijanie kluczowych tech-
nologii przemysłowych: ICT, 
nanotechnologii, zaawanso-
wanych materiałów i proce-
sów produkcji, biotechnologii 
oraz technologii kosmicz-
nych,

•	zapewnienie dostępu do kapi-
tału wysokiego ryzyka,

•	wspieranie innowacji w ma-
łych i średnich przedsiębior-
stwach.

•	finansowanie ponadnarodo-
wej współpracy badawczej 
w obszarach:
–– Zdrowie, zmiany demogra-
ficzne i dobrostan,
–– Bezpieczeństwo żywnościo-
we, zrównoważone rolnictwo, 
badania mórz i wód śródlądo-
wych oraz biogospodarka,
–– Bezpieczna, czysta i efektyw-
na energia.
–– Inteligentny, zielony i zinte-
growany transport
–– Działania w dziedzinie 
klimatu, środowisko, efek-
tywna gospodarka zasobami 
i surowce,
–– Europa w zmieniającym się 
świecie,
–– Bezpieczne społeczeństwa.

Źródło: Ministerstwo Rozwoju, www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz 
-sie-wiecej-o-funduszach-europejskich [dostęp 7.01.2017].

Program Horyzont 2020 jest dostępny dla każdego, kto chce się skupić na badaniach 
i  innowacjach. Mogą go realizować: uczelnie wyższe, organizacje badawcze (w tym 
PAN), jednostki badawczo rozwojowe, osoby prawne utworzone na mocy prawa wspól-
notowego, organizacje międzynarodowe, instytucje publiczne, organy samorządowe 
i szkoły oraz MŚP.

Wnioski i podsumowanie

W centrum strategii „Europa 2020” mają się znaleźć inwestycje w innowacje 
i badania naukowe. Są to działania wspólnie uzgodnione przez rządy państw członkow-
skich Unii Europejskiej oraz Parlament Europejski, a jednocześnie niezbędne dla przy-
szłości Europy. Poza zobowiązaniem do ograniczenia europejskiego zadłużenia, państwa 
członkowskie przyjęły założenia, w myśl których do 2020 roku będą musiały zainwe-
stować 3% PKB w badania i rozwój. Przeznaczenie wspomnianych 3 proc. unijnego PKB 

http://www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz-sie-wiecej-o-funduszach-europejskich
http://www.mr.gov.pl/strony/zadania/fundusze-europejskie/dowiedz-sie-wiecej-o-funduszach-europejskich
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na B+R pozwoli na stworzenie 3,7 mln miejsc pracy oraz na zwiększenie rocznego PKB 
o niemal 800 mld euro do 2025 r., a to z kolei w znaczny sposób może przyczynić się do 
osiągnięcia efektu zwielokrotnienia wyników23.

Tylko wzrost gospodarczy Europy poparty innowacyjnymi produktami, usługa-
mi oraz innowacjami daje obecnie szansę na walkę z takimi wyzwaniami jak: starze-
jące się społeczeństwo i silna, zintensyfikowana konkurencja ze strony rozwijających 
się gospodarek.
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Summary: The main aim of this paper is to present issues related to the implementation of innova-
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crease financial effort is a key for develop research and sciences, which contribute to economic develop-
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institutions can raise funds for development of innovative technologies. Furthermore, in the article was ex-
plained the most important definitions connected with European funds (project, program).
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Oddziaływanie płatności bezpośrednich na poziom 
zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych

Streszczenie: W  Polsce płatności bezpośrednie przyznawane są gospodarstwom rolnym o  po-
wierzchni co najmniej 1 ha użytkowego, pod warunkiem utrzymywania go w dobrej kulturze rolnej, a więc 
przy zachowaniu określonych norm ochrony środowiska. Biorąc więc pod uwagę fakt, że są powszechnie 
dostępne, stanowią ważny instrument planowania rozwoju gospodarstwa rolnego oraz wywierają znaczący 
wpływ na podejmowanie decyzji związanych z finansowaniem tego rozwoju. 

Celem artykułu jest odpowiedź na pytanie, czy system dopłat bezpośrednich wpływa na poziom 
zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych oraz, czy wpływ ten jest zależny od wielkości gospodar-
stwa? Z przeprowadzonych badań wynika, że płatności przyczyniły się do zwiększenia zadłużenia więk-
szych gospodarstw rolnych, co mogło być rezultatem wzrostu wielkości inwestycji, spowodowanych popra-
wą zdolności kredytowej tych gospodarstw. Natomiast w przypadku bardzo małych gospodarstw płatności 
bezpośrednie przyczyniły się do spadku zadłużenia, przy czym nie miało to wpływu na zwiększenie inwe-
stycji w tej grupie gospodarstw. Drobni rolnicy przeznaczyli dodatkowe środki finansowe na bieżące potrze-
by. Dzięki dodatkowym środkom unijnym małe gospodarstwa rolne mogą więc w dalszym ciągu „trwać” 
i wypełniać funkcje społeczne, które biorąc pod uwagę wciąż niewydolny system opiekuńczy państwa, są 
ważniejsze niż ewentualne funkcje ekonomiczne.

Słowa kluczowe: płatności bezpośrednie, gospodarstwa rolne, zadłużenie gospodarstw rolnych.

Uwagi wstępne

Płatności bezpośrednie, początkowo zwane „kompensacyjnymi”, zostały wpro-
wadzone w 1992 r. w ramach reformy Wspólnej Polityki Rolnej (WPR) i bardzo szybko 
stały się głównym instrumentem wsparcia rolnictwa. Ich celem była rekompensata rol-
nikom spadku ich dochodów spowodowanego znaczną obniżką cen gwarantowanych.

W 2003 r., w wyniku kolejnej reformy, wprowadzono system płatności oddzielo-
ny od wielkości produkcji (decoupled), który zastąpił większość dotychczasowych płat-
ności bezpośrednich. Reforma ta wprowadziła również zasadę wzajemnej zgodności 
(cross-compliance), uzależniającą wypłacanie rolnikom płatności w pełnej wysokości 
od utrzymywania gruntów wchodzących w skład gospodarstwa w dobrej kulturze rolnej, 
zgodnej z zasadami ochrony środowiska oraz przestrzegania wymogów z zakresu identyfikacji 
i rejestracji zwierząt (obszar A), zdrowia publicznego, zdrowia zwierząt i roślin (obszar B) 
oraz dobrostanu zwierząt (obszar C)1.

	 1	http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-ramach 
-wspolnej-polityki-rolnej-ue-historia.html [dostęp 11.04.2017].

http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-ramach-wspolnej-polityki-rolnej-ue-historia.html
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-ramach-wspolnej-polityki-rolnej-ue-historia.html
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W krajach Unii Europejskiej (UE) funkcjonują dwa systemy płatności: system 
płatności jednolitej (z ang. SPS SinglePaymentScheme) oraz system jednolitej płatności 
obszarowej (z ang. SAPS SingleAreaPaymentScheme). System płatności jednolitej sto-
sowany jest w państwach UE-15 oraz w Chorwacji, Słowenii i na Malcie. W ramach 
systemu SPS funkcjonują trzy modele płatności: historyczny, regionalny i mieszany 
(hybrydowy). Płatności przyznawane są rolnikowi na podstawie posiadanych przez nie-
go uprawnień, które muszą być aktywowane poprzez przypisanie ich do ziemi.

Polska oraz kraje, które przystąpiły do Unii Europejskiej w 2004 r. lub później 
(z wyjątkiem Chorwacji, Malty i Słowenii), stosują system SAPS. W systemie tym staw-
kę jednolitej płatności obszarowej oblicza się poprzez podzielenie rocznej, krajowej 
koperty finansowej2 przez powierzchnię referencyjną, stanowiącą powierzchnię użytków 
rolnych danego państwa (w Polsce jest to 14 mln ha). Warto również podkreślić, że płat-
ności w nowych państwach członkowskich mogą być uzupełniane z budżetu krajowego 
o tzw. płatności uzupełniające3.

Biorąc pod uwagę fakt, że płatności bezpośrednie są powszechnie dostępne dla 
wszystkich gospodarstw rolnych (dysponujących przynajmniej 1 ha użytków rolnych) 
oraz wypłacane są systematycznie co roku, stanowią one ważny instrument planowania 
rozwoju gospodarstwa rolnego oraz wywierają znaczący wpływ na podejmowanie de-
cyzji związanych z finansowaniem tego rozwoju.

Jednak wpływ ten należy rozważać wielokierunkowo. Z jednej strony dopłaty 
bezpośrednie mogły zmniejszyć skłonność rolników do korzystania z tradycyjnych źró-
deł finansowania działalności np. z kredytów bankowych, z drugiej strony przyczyniły 
się one do poprawy stanu finansowego gospodarstw rolnych, a tym samym wzmocniły 
ich wiarygodność kredytową, co z kolei sprzyja zaciąganiu kredytów.

Celem artykułu jest odpowiedź na pytanie, czy system dopłat bezpośrednich 
wpływa na poziom zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych oraz czy wpływ 
ten jest zależny od wielkości gospodarstwa?

W artykule posłużono się danymi zawartymi w Systemie Informacji Zarządczej 
Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR) oraz Polskim FADN4.

W pierwszej kolejności w artykule przedstawiono wielkość dopłat bezpośrednich 
zrealizowanych w Polsce w latach 2004–2015, w podziale na jednolite płatności obsza-
rowe oraz płatności uzupełniające finansowane w 100% z budżetu krajowego. Następnie, 

	 2	Roczną, krajową kopertę finansową określa się dla każdego państwa na podstawie historycznych 
danych, takich jak: plony referencyjne zbóż, powierzchnia upraw polowych (zboża, rośliny oleiste, rośliny 
wysokobiałkowe, len i konopie włókniste), liczba zwierząt.
	 3	http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie.html [dostęp 11.04.2017].
	 4	FADN (Farm Accountancy Data Network) – europejski system zbierania danych rachunkowych 
z gospodarstw rolnych, którego formalne kształtowanie rozpoczęło się w 1965 r. (Rozporządzenie Rady 
EWG nr 79/65/EWG).

http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie.html
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opierając się na danych z Polskiego FADN, przeanalizowano średnie wartości dopłat 
bezpośrednich przypadające na gospodarstwo rolne. Kolejnym krokiem było przepro-
wadzenie badań dotyczących wpływu płatności bezpośrednich na stopień zadłużenia 
oraz wielkość inwestycji dokonywanych w tych gospodarstwach. W tym celu obliczono 
korelację między płatnościami a zadłużeniem, płatnościami a inwestycjami oraz zadłu-
żeniem a inwestycjami.

Płatności bezpośrednie w Polsce

Płatności bezpośrednie przyznawane są gospodarstwom rolnym o powierzchni co 
najmniej 1 ha użytkowego pod warunkiem utrzymywania go w dobrej kulturze rolnej, 
a więc przy zachowaniu określonych norm ochrony środowiska. W Polsce co roku o ich 
przyznanie ubiega się około 1,4 mln rolników, a kwota zrealizowanych dopłat systema-
tycznie rośnie5.

Już w pierwszym roku funkcjonowania w ramach UE rolnicy złożyli 1 400 370 
wniosków o dopłaty bezpośrednie, a kwota zrealizowanych płatności bezpośrednich 
wyniosła 6 342 733 900 zł, przy czym 2 853 607 152 zostało wypłacone w ramach jed-
nolitych płatności obszarowych (tabela nr 1)6.

Tabela nr 1. Liczba złożonych wniosków oraz kwoty zrealizowanych płatności bezpośrednich 
w latach 2004–2015.

Lata
Liczba złożonych 

wniosków o przyznanie 
płatności obszarowych

Kwota zrealizowanych 
płatności w ramach 

jednolitych płatności 
obszarowych

Kwota zrealizowanych 
płatności w ramach 
wszystkich płatności 

bezpośrednich*

kwota /wniosek

2004 1 400 370 2 853 607 152 6 342 733 900 4 529

2005 1 483 628 3 160 218 775 6 692 219 911 4 511

2006 1 468 614 3 881 228 167 8 202 459 858 5 585

2007 1 452 665 4 242 915 016 8 281 147 622 5 701

2008 1 419 465 4 759 514 483 8 588 736 105 6 051

2009 1 394 564 7 071 363 996 12 150 617 801 8 713

	 5	http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie.html [dostęp 11.04.2017].
	 6	Zgodnie z  art.  132 rozporządzenia Rady (WE) nr 73/2009, nowe państwo członkowskie (inne niż 
Bułgaria i Rumunia) może uzupełnić płatności unijne pomocą krajową o nie więcej niż 30% poziomu płatności 
stosowanego w UE-15 na dzień 30 kwietnia 2004 r. Od 2010 r. łączna wysokość środków finansowych prze-
znaczonych na płatności bezpośrednie w  Polsce wynosi 100% poziomu płatności stosowanego w  UE-15, 
a w kolejnych latach zmienia się jedynie struktura płatności (stopniowo rośnie udział płatności finansowanych 
z  budżetu unijnego); http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie 
-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html [dostęp 11.04.2017].

http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie.html
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html
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Lata
Liczba złożonych 

wniosków o przyznanie 
płatności obszarowych

Kwota zrealizowanych 
płatności w ramach 

jednolitych płatności 
obszarowych

Kwota zrealizowanych 
płatności w ramach 
wszystkich płatności 

bezpośrednich*

kwota /wniosek

2010 1 373 262 7 815 979 157 12 582 451 441 9 162

2011 1 358 494 9 876 149 451 14 139 539 320 10 408

2012 1 359 084 10 214 546 291 13 734 171 908 10 105

2013 1 355 920 11 441 419 036 14 132 394 863 10 423

2014 1 353 125 12 674 573 632 14 184 749 206 10 483

2015 1 355 288 6 281 199 611 14 306 407 162 10 556

* kwota płatności łącznie z płatnościami uzupełniającymi

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych z Systemu Informacji Zarządczej ARiMR.

Z danych przedstawionych w tabeli wynika, że kwota zrealizowanych płatności 
bezpośrednich systematycznie rosła (z wyjątkiem 2012 r.), chociaż pod względem liczby 
złożonych wniosków dominuje tendencja spadkowa. W 2015 r. zauważyć można wyraź-
ny spadek wielkości kwoty jednolitej płatności obszarowej z 12 674 573 632 zł do 6 281 199 611 
zł, niemniej jednak łączna kwota płatności bezpośrednich w stosunku do roku poprzed-
niego zwiększyła się. Powyższy spadek kwoty jednolitej płatności obszarowej spowodo-
wany był zmianą przepisów dotyczących płatności bezpośrednich w 2015 r.7 Płatności 
podzielone zostały na kilka komponentów: jednolitą płatność obszarową, płatność za 
zazielenienie, płatność dla młodych rolników, płatności związane z produkcją, płatność 
dodatkową, płatności dla małych gospodarstw, przejściowe wsparcie krajowe.

W konsekwencji stawka jednolitej płatności obszarowej zmniejszyła się z kwoty 
910,87 zł/ha w 2014 r. do 453 zł/ha w 2015 r.8 (tabela nr 2).

Tabela nr 2. Wybrane stawki płatności bezpośrednich za 2014 i 2015 r.

Rodzaj płatności
Kwota płatności 
zaplanowana na 
2014 r. w mln zł

Stawka na rok 
2014 (zł/ha)

Kwota płatności 
zaplanowana na 
2015 r. w mln zł

Stawka na rok 
2015 (zł/ha)

Jednolita płatność 
obszarowa 12 859,396 910,87 64 146,841 453,7

Płatność  
za zazielenienie - - 4 302,448 304,31

	 7	Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1307/2013 z dnia 17 grudnia 2013 roku 
ustanawia przepisy dotyczące płatności bezpośrednich dla rolników w nowym okresie programowania 2014-
2020; http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/
akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html [dostęp 11.04.2017].
	 8	http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie [dostęp 11.04.2017]).

http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie
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Rodzaj płatności
Kwota płatności 
zaplanowana na 
2014 r. w mln zł

Stawka na rok 
2014 (zł/ha)

Kwota płatności 
zaplanowana na 
2015 r. w mln zł

Stawka na rok 
2015 (zł/ha)

Płatność  
dodatkowa - - 1 190,343 170,11

Płatność dla  
młodego rolnika - - 282,795 258,97

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych ze strony ARiMR (http://www.arimr.gov.pl/
pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie)

Wyniki badań

Badania przeprowadzono dla grup gospodarstw rolnych podzielonych według klas 
wielkości ekonomicznej (klasyfikacja ES6). Wielkość ekonomiczna gospodarstwa okre-
ślana jako suma wartości Standardowych Produkcji (SO)9 wszystkich działalności rolni-
czych występujących w gospodarstwie służy do ustalenia minimalnego progu wielkości 
ekonomicznej dla pola obserwacji FADN. Zgodnie z tą klasyfikacją gospodarstwa rolne 
zostały podzielone na: bardzo małe – od 2 000 do 8 000 euro, małe – od 8 000 do 25 000 
euro, średnio małe – od 25 000 do 50 000 euro, średnio duże – od 50 000 euro do 100 000 
euro, duże – od 100 000 euro do 500 000 euro oraz bardzo duże – powyżej 500 000 euro.

Trzeba zaznaczyć, że mimo iż klasa wielkości ekonomicznej gospodarstw bardzo 
małych została ustalona zgodnie z zasadami Wspólnotowej Typologii Gospodarstw 
Rolnych (WTGR) w granicach od 2 000 do 8 000 euro, to jednak w próbie Polskiego 
FADN znajdują się gospodarstwa o wielkości ekonomicznej co najmniej 4 000 euro.

Przedstawione w tabelach dane są wartościami średnimi dla określonej grupy 
gospodarstw rolnych, znajdujących się w badanej próbie.

Tabela nr 3. Płatności bezpośrednie otrzymane przez gospodarstwa rolne w latach 2004–2014

Lata Bardzo małe Małe Średnio 
małe

Średnio 
duże Duże Bardzo duże

2004 514 710 1 229 2 171 5 113 69 144

2005 1 595 2 181 3 811 6 710 14 269 123 314

2006 2 010 2 873 4 905 8 562 17 335 139 384

	 9	Standardowa Produkcja (SO – ang. Standard Output) jest to średnia z 5 lat wartość produkcji okre-
ślonej działalności rolniczej (roślinnej lub zwierzęcej) uzyskana z 1 ha lub od 1 zwierzęcia w ciągu 1 roku, 
w przeciętnych dla danego regionu warunkach produkcyjnych. W celu wyeliminowania wahań wartości 
produkcji (powodowanych np. warunkami pogodowymi czy też zmianami cen produktów) do obliczeń 
przyjmowane są średnie z 5 lat odpowiedniego okresu, na podstawie uśrednionych danych rocznych z okre-
ślonego regionu.

http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie
http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie
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Lata Bardzo małe Małe Średnio 
małe

Średnio 
duże Duże Bardzo duże

2007 1 172 2 644 4 047 7 175 17 596 140 594

2008 2 635 4 095 6 607 11 934 26 232 190 579

2009 3 383 4 804 7 811 14 355 33 868 260 976

2010 4 848 8 854 18 149 30 392 74 114 582 313

2011 6 151 11 319 22 764 38 669 97 948 697 594

2012 6 523 11 944 23 916 41 439 101 452 679 920

2013 6 604 12 407 22 420 38 273 84 943 813 385

2014 7 249 13 612 24 497 41 155 96 600 677 568

Rok 2005 
=100 (%) 454,48 624,12 642,80 613,34 676,99 549,47

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004–2014.

Z uwagi na to, że Polska przystąpiła do UE w maju 2004 r., za bazowy przyjęto 
2005 r. Analizując kwoty płatności otrzymane przez gospodarstwa rolne między rokiem 
2005 a 2014, należy zwrócić uwagę, że we wszystkich gospodarstwach rolnych średnie 
kwoty płatności przypadające na dane gospodarstwo wzrosły kilkukrotnie, przy czym 
w bardzo małych gospodarstwach o 354%, w małych o 524%, średnio małych o 542%, 
średnio dużych o 513%, dużych o 576%, a bardzo dużych o 549%.

Jak wynika z powyższych danych, najmniejszy przyrost wysokości płatności 
nastąpił w małych gospodarstwach, a największy – w dużych. Sytuacja taka może wy-
nikać z narastających procesów koncentracji ziemi w rolnictwie. Zmniejsza się liczba 
gospodarstw rolnych przy jednoczesnej koncentracji gruntów w gospodarstwach o więk-
szych areałach10. Zgodnie z Powszechnym Spisem Rolnym, po 2002 r. ogólna liczba 
gospodarstw rolnych w Polsce zmniejszyła się o około 20%11.

W tym miejscu należy postawić pytanie, czy rosnąca wartość otrzymanych przez 
gospodarstwa rolne dopłat bezpośrednich wpłynęła na ich poziom zadłużenia? Odpowiedź 
na niniejsze pytanie wydaje się twierdząca, jednak zaznaczyć należy, że sytuacja gospo-
darstw rolnych kształtuje się różnie w zależności od ich wielkości (tabela nr 4).

	 10	M. Raftowicz-Filipkiewicz (red.), Procesy koncentracji a zrównoważony rozwój rolnictwa i obsza-
rów wiejskich [w:] Procesy koncentracji ziemi i kapitału a zrównoważony rozwój obszarów wiejskich na 
Dolnym Śląsku, Uniwersytet Przyrodniczy we Wrocławiu, Wrocław 2016, s. 7.
	 11	W. Poczta (red.) Gospodarstwa rolne w Polsce na tle gospodarstw Unii Europejskiej – wpływ WPR. 
Powszechny Spis Rolny. Główny Urząd Statystyczny, Warszawa 2013, s. 168.
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Tabela nr 4. Zadłużenie gospodarstw rolnych w latach 2004-2014

Lata Bardzo małe Małe Średnio 
małe

Średnio 
duże

Duże Bardzo duże

2004 4 620 10 888 28 018 87 194 322 158 958 326

2005 5 528 8 900 26 266 80 703 279 435 1 210 821

2006 4 116 8 929 28 832 82 916 262 122 1 564 139

2007 4 756 10 281 28 107 83 170 267 509 1 585 025

2008 3 778 10 132 29 901 89 532 275 016 1 810 701

2009 4 510 10 179 27 375 93 652 313 745 1 756 522

2010 4 091 14 038 67 490 163 640 480 253 3 012 066

2011 2 800 15 692 65 357 161 930 555 156 3 598 296

2012 3 228 16 582 73 087 181 793 606 684 3 454 726

2013 2 143 14 505 57 330 161 645 538 803 2 406 892

2014 2 277 13 801 55 671 157 010 553 830 2 199 032

Rok 2005 
=100 (%) 41,19 155,07 211,95 194,55 198,20 181,61

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004-2014.

Analizując wielkość zadłużenia w poszczególnych grupach gospodarstw rolnych, 
należy zwrócić uwagę na widoczny spadek zadłużenia w grupie gospodarstw bardzo 
małych. W stosunku do 2005 r. zmniejszyło się o ok. 60%.

W pozostałych grupach gospodarstw rolnych można zaobserwować wzrost zadłu-
żenia, przy czym najwolniej rosło ono w grupie małych gospodarstw (wzrost o 55%), 
a najszybciej grupie gospodarstw średnio małych (wzrost o ok. 112%).

Badając oddziaływanie płatności bezpośrednich na poziom zadłużenia, należy 
policzyć korelację między tymi zmiennymi12. Korelacja między dwiema zmiennymi, 
w tym przypadku płatnościami i zadłużeniem jest miarą siły liniowego związku między 
tymi zmiennymi. Siłę korelacji mierzy współczynnik korelacji.

Tabela nr 5. Współczynniki korelacji dla płatności i  zadłużenia gospodarstw rolnych 
w latach 2005-2014

Bardzo małe Małe Średnio małe Średnio duże Duże Bardzo duże

-0,88 0,92 0,93 0,97 0,99 0,81

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004-2014.

	 12	A. D. Aczel, Statystyka w zarządzaniu, PWN, Warszawa 2000, s. 480.
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Analizując przedstawione w tabeli wyniki badań, można stwierdzić, że kwoty 
otrzymanych płatności bezpośrednich oraz wielkości zadłużenia wszystkich grup go-
spodarstw rolnych są silnie skorelowane, przy czym bardzo małe gospodarstwa są sko-
relowane ujemnie. W wypadku pozostałych grup korelacja jest dodatnia.

Oznacza to, że płatności bezpośrednie miały duży wpływ na zmniejszenie zadłu-
żenia bardzo małych przedsiębiorstw. Zaznaczyć przy tym należy, iż zadłużenie tych 
gospodarstw wynika przede wszystkim z konsumpcji, a nie z inwestycji. Nowe źródło 
dochodów pozwoliło rolnikom przynajmniej częściowo spłacić istniejące zadłużenie, 
zmniejszyło ono również potrzebę korzystania z pożyczek i kredytów oferowanych przez 
instytucje finansowe.

Równocześnie dalsze funkcjonowanie bardzo małych gospodarstw rolnych budzi 
liczne kontrowersje. W ostatnich latach coraz częściej podnosi się problem zasadności 
ich finansowania. Biorąc pod uwagę funkcję ekonomiczną gospodarstw rolnych, a więc 
produkcję rolną, najmniejsze gospodarstwa wypełniają ją w stopniu minimalnym. Jednak 
należy pamiętać o funkcji społecznej tych gospodarstw13. Na obszarach wiejskich nie-
jednokrotnie realizowany jest model rodziny wielopokoleniowej, której członkowie za-
trudnieni w  gospodarstwie sprawują opiekę zarówno nad osobami starszymi, jak 
i najmłodszymi, które nie są jeszcze objęte obowiązkiem szkolnym. Przy wciąż niedo-
statecznym zapewnieniu liczby miejsc w przedszkolach i żłobkach funkcja ta nabiera 
szczególnego znaczenia14.

Kolejnym społecznym argumentem podnoszonym za wspieraniem drobnych go-
spodarstw rolnych jest ich rola w tworzeniu specyficznego krajobrazu wiejskiego poprzez 
podtrzymywanie tradycyjnego modelu prowadzenia gospodarstwa rolnego. Krajobraz 
wiejski powinien być różnorodny, dzięki czemu staje się atrakcyjny turystycznie. Powi-
nien dostarczać „użytkownikom” nie tylko walorów przyrodniczych, ale również kultu-
rowych. Cel ten może zostać osiągnięty tylko dzięki niewielkim obszarowo, prowadzo-
nym często w tradycyjny sposób gospodarstwom rolnym15.

Biorąc więc pod uwagę wymienione funkcje społeczne, realizowane przez drobne 
gospodarstwa rolne, ich wspieranie jest nadal zasadne i potrzebne, a z przeprowadzonych 
badań widać, że płatności bezpośrednie dobrze to zadanie wypełniają.

Jak już wspomniano, największy wzrost zadłużenia odnotowano w gospodarstwach 
średnio małych, dużych i średnio dużych. Przyczyn tej sytuacji doszukiwać się można 

	 13	S. Michalska, Społeczny wymiar funkcjonowania drobnych gospodarstw rolnych, Problemy Drob-
nych Gospodarstw Rolnych nr 1, Uniwersytet Rolniczy w Krakowie, Kraków 2012 s. 85–94.
	 14	J. Żmija, M. Czekaj, Społeczny charakter drobnych gospodarstw rolnych, Zeszyty Naukowe SGGW 
w Warszawie. Problemy Rolnictwa Światowego 2014/ 14 (29), z. 2, s. 269–278.
	 15	K. Koreleski, Ochrona i kształtowanie terenów rolniczych w system kształtowania krajobrazu wiej-
skiego, „Infrastruktura i ekologia terenów wiejskich” 2009, nr 4, Wyd. Stowarzyszenie Infrastruktura i eko-
logia terenów wiejskich, Kraków, s. 5–20.
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w przedstawionym powyżej zjawisku koncentracji ziemi. Gospodarstwa te dążą do po-
większenia posiadanego areału, w związku z czym zaciągają kredyty na zakup ziemi 
oraz modernizację gospodarstw, co znajduje odzwierciedlenie w poziomie inwestycji.

Czytelność prowadzonego wywodu wymaga również przeanalizowania wpływu 
płatności bezpośrednich na wielkość inwestycji przeprowadzanych w gospodarstwach 
rolnych.

Tabela nr 6. Wielkość inwestycji w gospodarstwach rolnych w latach 2014-2014

Lata Bardzo małe Małe Średnio 
małe

Średnio 
duże

Duże Bardzo duże

2004 2 682 5 258 13 717 34 990 129 085 206 308

2005 1 929 5 511 15 417 37 216 110 017 217 096

2006 1 912 6 061 18 145 45 632 117 649 355 803

2007 2 278 6 039 14 768 42 415 128 701 346 030

2008 1 758 4 278 11 558 33 925 91 787 589 945

2009 1 547 5 208 13 346 41 014 125 397 410 444

2010 1 210 7 698 34 303 78 009 163 175 1 100 496

2011 1 176 10 102 32 793 71 585 164 941 781 765

2012 2 335 13 512 45 846 100 257 240 569 772 046

2013 1 607 8 725 30 966 85 191 191 121 876 240

2014 872 7 121 30 063 64 653 158 703 695 907

Rok 2005 
=100 (%) 45,20 129,21 195,00 173,72 144,25 320,55

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004–2014.

Analiza przedstawionych danych pozwala stwierdzić, że poza bardzo małymi 
gospodarstwami rolnymi, we wszystkich innych grupach, w latach 2005–2014 nastąpił 
wzrost inwestycji. Badając korelację między płatnościami a wielkością inwestycji, moż-
na stwierdzić pewną analogię do korelacji występującej między płatnościami a zadłuże-
niem (tabela nr 7). Podobnie jak poprzednio, ujemna korelacja występuje tylko w grupie 
bardzo małych gospodarstw rolnych, jest ona jednak dużo słabsza. Współczynnik kore-
lacji między badanymi zmiennymi wynosi tu tylko -0,54. Dla pozostałych grup korela-
cja między zmiennymi jest dodatnia i kształtuje się w przedziale od +0,72 do +0,89. 
Najsilniejsza korelacja między płatnościami a inwestycjami występuje w grupie średnich 
i dużych przedsiębiorstw.
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Tabela nr 7. Współczynniki korelacji dla płatności i inwestycji w gospodarstwach rolnych 
w latach 2005–2014

Bardzo małe Małe Średnio małe Średnio duże Duże Bardzo duże

-0,54 0,72 0,89 0,89 0,84 0,84

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004–2014.

Na podstawie przeprowadzonych obliczeń można stwierdzić silną korelację do-
datnią między płatnościami a zadłużeniem oraz między płatnościami a wielkością in-
westycji. Należy więc założyć, że płatności w większych gospodarstwach mogły popra-
wić ich zdolność kredytową, tym samym umożliwiając im zaciąganie większych 
kredytów. Dla potwierdzenia tej hipotezy warto sprawdzić korelacje między zadłużeniem 
a wielkością inwestycji.

Tabela nr 8. Współczynniki korelacji dla zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych 
w latach 2005–2014

Bardzo małe Małe Średnio małe Średnio duże Duże Bardzo duże

0,49 0,88 0,97 0,95 0,88 0,81

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych uzyskanych z Wyników standardowych uzy-
skanych przez gospodarstwa rolne uczestniczące w Polskim FADN za lata 2004–2014.

Analizując przedstawione obliczenia, należy stwierdzić, że również w tym wy-
padku występuje silna korelacja między zmiennymi we wszystkich gospodarstwach 
rolnych z wyjątkiem bardzo małych, dla których korelacja jest słaba i wyniosła tylko 
+0,49. Warto również zwrócić uwagę, że korelacja między płatnościami a zadłużeniem 
jest nieco silniejsza od korelacji między zadłużeniem a inwestycjami.

Wnioski

Reasumując, z przeprowadzonych badań wynika, że płatności przyczyniły się do 
zwiększenia zadłużenia większych gospodarstw rolnych, co mogło być rezultatem wzro-
stu wielkość inwestycji, spowodowanych poprawą zdolności kredytowej gospodarstw 
rolnych. W tym przypadku z jednej strony większe gospodarstwa rolne mogły przezna-
czyć część środków z płatności bezpośrednio na inwestycje, z drugiej płatności wpłynę-
ły na zwiększenie zdolności kredytowej gospodarstw rolnych i w ten sposób pośrednio 
przyczyniły się do ich większego zadłużenia.

W przypadku bardzo małych gospodarstw płatności bezpośrednie przyczyniły się 
do spadku ich zadłużenia, przy czym nie miały one wpływu na zwiększenie inwestycji 



91

Oddziaływanie płatności bezpośrednich na poziom zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych

w tej grupie gospodarstw. Drobni rolnicy przeznaczyli środki na bieżące potrzeby. Dzię-
ki dodatkowym środkom unijnym małe gospodarstwa rolne mogą w dalszym ciągu 
„trwać” i wypełniać funkcje społeczne, które biorąc pod uwagę wciąż niewydolny system 
opiekuńczy państwa, są ważniejsze niż ewentualne funkcje ekonomiczne.
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mental standards. Taking into account that they are widely available, they are an important instrument for 
planning the development of a farm and have a significant influence on the decision-making involved in fi-
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The purpose of the article is to answer the question whether the direct subsidy system influences the 
level of debt and investment made on farms and whether the impact depends on the size of the farm? Studies 
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http://www.arimr.gov.pl/pomoc-unijna/platnosci-bezposrednie/platnosci-bezposrednie-w-roku-2017/akty-prawne-2017/wspolnotowe-akty-prawne.html
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Oddziaływanie płatności bezpośrednich na poziom zadłużenia i inwestycji w gospodarstwach rolnych

ments in this group. Small farmers have allocated additional funds for their current needs. Thanks to addi-
tional EU funds, farms can continue to „stay” and fulfill social functions, which, given the still insufficient 
state care system, are more important than possible economic functions.

Keywords: direct payments, farms, debt, farm indebtedness.
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Polityka finansowa i inwestycyjna gmin a rozwój 
zrównoważony obszarów wiejskich w Aglomeracji 
Wrocławskiej

Streszczenie: Jak wynika z obserwowanych trendów obszary wiejskie zlokalizowane w sąsiedztwie 
najważniejszych ośrodków wzrostu są miejscem wzmożonego napływu ludności i inwestorów, co negatyw-
nie rzutuje na stan środowiska naturalnego. Nakłada to konieczność prowadzenia przez władze lokalne 
przemyślanej polityki finansowej i  dostosowania jej do paradygmatu rozwoju zrównoważonego. Gminy 
zlokalizowane na terenie Aglomeracji Wrocławskiej z jednej strony dysponują znacznymi i stabilnymi do-
chodami budżetowymi, z drugiej strony muszą mierzyć się z  rosnącymi oczekiwaniami inwestycyjnymi 
mieszkańców. W rezultacie, korzystając zarówno z własnych, jak i zewnętrznych środków finansowych, 
prowadzą one intensywną politykę inwestycyjną, zmierzającą do rozwoju infrastruktury ochrony środowi-
ska. Działania takie sprzyjają realizacji zasad rozwoju zrównoważonego i ograniczają negatywne skutki 
przedstawionych powyżej procesów.

Słowa kluczowe: polityka finansowa gmin, polityka inwestycyjna gmin, rozwój zrównoważony, 
obszary wiejskie.

Uwagi wstępne

Reformy systemowe zainicjowane w 1989 r. zapoczątkowały nowy okres w roz-
woju obszarów wiejskich. Początkowo transformacja uwidoczniła zapóźnienie cywili-
zacyjne i gospodarcze tych obszarów. Równocześnie brak spójnej polityki gospodarczej 
i społecznej wobec nich doprowadził do eskalacji negatywnych zjawisk. W 2004 r. 
w wyniku akcesji Polski do Unii Europejskiej wieś stała się istotnym beneficjentem 
funduszy unijnych. Chociaż sposób podziału środków kierowanych na obszary wiejskie 
jest dyskusyjny, to jednak nie można zaprzeczyć, że władze gminne otrzymały nowe, 
ważne narzędzie finansowania rozwoju lokalnego.

Aktualnie obszary wiejskie nadal ewoluują, próbując dostosować się do nowej 
rzeczywistości społeczno-gospodarczej. Jednak zachodzące na tych obszarach prze-
kształcenia nie mogą ograniczać się do ich modernizacji, zmierzającej do zaniku ich 
tradycyjnych funkcji. Zmiany takie muszą odbywać się z poszanowaniem odrębności 
tych obszarów i wpisywać się w koncepcję rozwoju zrównoważonego.
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Celem niniejszego artykułu jest odpowiedź na pytanie, czy prowadzona na obsza-
rach wiejskich polityka finansowa i  inwestycyjna wpisuje się w paradygmat rozwoju 
zrównoważonego.

Badaniami objęto obszary wiejskie wchodzące w skład Aglomeracji Wrocławskiej. 
Zabieg ten jest celowy, gdyż to właśnie na tych terenach ze szczególnym natężeniem 
zachodzą procesy aglomeryzacyjne, prowadzące do ich nieodwracalnych przeobrażeń. 
Jednocześnie, widoczny jest niejednokrotnie prymat sfery społecznej i gospodarczej nad 
środowiskową, co z kolei przeczy założeniom rozwoju zrównoważonego.

Obszar Aglomeracji Wrocławskiej wyznaczony został na podstawie ekspertyzy 
pt. Delimitacja Miejskich Obszarów Funkcjonalnych stolic województw opracowanej 
przez Przemysława Śleszyńskiego na zlecenie Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju1.

Badania oparto na materiałach wtórnych, takich jak: literatura przedmiotu (wy-
brane pozycje) i dane statystyczne BDL GUS2. W opracowaniu wykorzystano również 
wyniki badań empirycznych przeprowadzonych w czterech gminach Aglomeracji, tj. 
w gminach Czernica, Miękinia, Oborniki Śląskie i Siechnice3.

Pojęcie rozwoju zrównoważonego

Chociaż sama koncepcja rozwoju zrównoważonego została już wielokrotnie opi-
sana i zdefiniowana, to jednak nadal budzi ona liczne kontrowersje. Dotyczą one tak idei, 
jak i możliwości jej praktycznego zastosowania.

Do literatury ekonomicznej pojęcie rozwoju zrównoważonego wprowadzone zo-
stało w 1987 r. podczas obrad Światowej Komisji ds. Środowiska i Rozwoju. Konferen-
cja Narodów Zjednoczonych, która odbyła się w Rio de Janeiro w 1992 r. przyczyniła się 
do rozpropagowania powyższej idei oraz do podjęcia działań politycznych dla jej urze-
czywistnienia4. Rezultatem konferencji było stworzenie szeregu dokumentów, których 
zadaniem było praktyczne wdrażanie celów i zasad rozwoju zrównoważonego w skali 
globalnej, krajowej, regionalnej i lokalnej. Najważniejszym z nich była Agenda 21, okre-
ślająca kierunki działań na przełomie XX i XXI wieku. Agenda 21 stała się podstawowym 
dokumentem programowym, w którym przedstawiono sposób opracowania i wdrażania 

	 1	P. Śleszyński, Delimitacja Miejskich Obszarów Funkcjonalnych stolic województw, „Przegląd Geo-
graficzny” 2013, nr 85, z. 2, s. 173–197.
	 2	Bank Danych Lokalnych – Główny Urząd Statystyczny.
	 3	Badania przeprowadzono w ramach realizacji Programu Wieloletniego 2015–2019 prowadzonego 
przez Instytut Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej Państwowy Instytut Badawczy w War-
szawie.
	 4	M.  Adamowicz, Koncepcja trwałego i  zrównoważonego rozwoju wobec wsi i  rolnictwa, [w:] 
M. Adamowicz (red.), Zrównoważony i  trwały rozwój wsi rolnictwa, Wydawnictwo SGGW, Warszawa 
2006, s. 11–26.
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programów zrównoważonego rozwoju na szczeblu lokalnym. To właśnie społeczności 
lokalne i regionalne, w tym samorząd, organizacje pozarządowe, lokalni liderzy, oraz 
przedstawiciele biznesu tworzą i utrzymują infrastrukturę techniczną, społeczną i eko-
nomiczną, gospodarują przestrzenią, kształtują i chronią środowisko przyrodnicze oraz 
kreują wizje rozwoju.

Zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska, rozwój 
zrównoważony zdefiniowano jako: „rozwój społeczno-gospodarczy, w którym następu-
je proces integrowania działań politycznych, gospodarczych i społecznych, z zachowaniem 
równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych, w celu 
zagwarantowania możliwości zaspokajania podstawowych potrzeb poszczególnych spo-
łeczności lub obywateli zarówno współczesnego pokolenia, jak i przyszłych pokoleń”5.

Niezbędną podstawę zrównoważonego rozwoju stanowi środowisko naturalne, 
gospodarka jest narzędziem osiągania tego rozwoju, natomiast jego cel stanowi wzrost 
jakości życia społeczeństwa. Do tego trójwymiarowego modelu rozwoju zrównoważo-
nego dodaje się także wymiar instytucjonalny, przestrzenny, a czasem moralny i świa-
domościowy6.

Reasumując, rozwój zrównoważony obszaru wymaga osiągnięcia ładów: ekono-
micznego, społecznego i środowiskowego. Poza tym zachodzące pomiędzy nimi sprzę-
żenia zwrotne powinny utrzymywać system w równowadze. Równocześnie rozwój ten 
nie może prowadzić do zaniku specyficznych cech obszarów wiejskich, w tym utraty 
tożsamości i wartości życia wiejskiego.

Polityka finansowa i inwestycyjna na obszarach wiejskich

W wyniku decentralizacji administracji publicznej gminy uzyskały narzędzia 
umożliwiające tworzenie własnej polityki finansowej zmierzającej do rozwoju społeczno-
-gospodarczego. Takim instrumentem jest m.in. budżet gminy. Wysokość budżetu, jego 
struktura oraz dynamika decydują o potencjale rozwojowym danej jednostki, zatem 
politykę finansową gminy można traktować jako ważny czynnik endogennego rozwoju 
lokalnego. Jednocześnie polityka finansowa gminy powinna sprzyjać wdrażaniu rozwo-
ju zrównoważonego.

	 5	Art. 3 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 519 
ze zm.).
	 6	M. Adamowicz, E. Dresler, Zrównoważony rozwój obszarów wiejskich na przykładzie wybranych 
gmin woj. lubelskiego, „Zeszyty Naukowe Akademii Rolniczej we Wrocławiu. Rolnictwo” 2006, tom 
LXXXVII, nr 540, Wrocław 2006, s. 17–24.
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Z dotychczasowych badań7 wynika, że gminy wiejskie dużą wagę przykładają do 
zarządzania finansami. W rezultacie osiągnęły one szybkie tempo wzrostu dochodów 
własnych oraz wydatków majątkowych. Jednocześnie, gminy te częściej finansowały 
nakłady inwestycyjne zewnętrznymi zwrotnymi środkami finansowymi.

Powyższe zjawisko zaobserwować można również w przypadku gmin wiejskich 
i miejsko-wiejskich tworzących Aglomerację Wrocławską. W latach 2004–2015 docho-
dy własne badanych gmin wzrosły o przeszło 80%. W rezultacie w 2015 r. dochody 
własne per capita na obszarze Aglomeracji wynosiły średnio 2 652 zł. i były wyższe 
o ok. 25% od średniej wojewódzkiej (2 128 zł).

Najwyższymi dochodami własnymi na mieszkańca dysponowała gmina Kobie-
rzyce (6 242 zł). Warto również podkreślić wysoki poziom dochodów własnych w gmi-
nach: Wisznia Mała, Siechnice i Kąty Wrocławskie. Najniższe dochody własne per ca-
pita posiadała gmina Oleśnica (1 642 zł).

Wysoki poziom dochodów własnych wynikał przede wszystkim ze stabilnej bazy 
podatkowej. Napływ ludności oraz inwestorów na tereny wiejskie Aglomeracji Wrocław-
skiej spowodował wzrost znaczenia dochodów z tytułu udziału w podatkach dochodowych 
(PIT i CIT) oraz z tytułu podatku od nieruchomości.

Tabela 1. Dochody i wydatki budżetowe gmin

Gmina
Dochody własne gminy per capita [zł] Wydatki gminy per capita [zł]

2004 2015 Rok 
2004=100 2004 2015 Rok 

2004=100

Jelcz- 
-Laskowice 872 2048 234,9 1282 3133 244,4

Kąty  
Wrocławskie 1730 3085 178,3 1996 3985 199,6

Siechnice 1564 3449 220,5 2059 4548 220,9

Trzebnica 688 1861 270,5 1355 3376 249,2

Oborniki 
Śląskie 964 1807 187,4 1510 3512 232,6

Sobótka 837 1917 229,0 1596 3182 199,4

Oleśnica (gw.) 676 1642 242,9 1601 2840 177,4

Długołęka 1045 2411 230,7 1708 3824 223,9

Czernica 724 2148 296,7 1808 3289 181,9

Żurawina 704 2100 298,3 1394 3579 256,7

	 7	Problem ten badała J. Nargiełło na podstawie Rankingu Samorządów sporządzonym przez „Rzecz-
pospolitą” za lata 2001–2004. „Komunikaty, Raporty, Ekspertyzy” 2006, nr 514 , IERiGŻ Warszawa, s. 7–9.
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Gmina
Dochody własne gminy per capita [zł] Wydatki gminy per capita [zł]

2004 2015 Rok 
2004=100 2004 2015 Rok 

2004=100

Kobierzyce 6960 6242 89,7 5573 7145 128,2

Miękina 792 2262 285,6 1491 3726 249,9

Wisznia Mała 1432 3499 244,3 1333 3424 256,9

Aglomeracja 
Wrocławska 1461 2652 181,5 1900 3813 200,6

Dolny Śląsk* 986 2128 215,8 1729 3488 201,7

*bez miast na prawach powiatu.
Źródło: opracowanie własne na podstawie BDL GUS.

Jednocześnie w analizowanym okresie na obszarze Aglomeracji wzrosły ponad 
dwukrotnie wydatki per capita gmin. W 2015 r. średnie wydatki na mieszkańca wynio-
sły 3 813 zł. Najwyższe w przeliczeniu na osobę wydatki odnotowano w gminie Kobie-
rzyce, najniższe w Oleśnicy.

Wprawdzie w strukturze wydatków dominują tzw. wydatki sztywne związane 
z realizacją podstawowych zadań gmin (zwłaszcza z zakresu edukacji), to jednak zaob-
serwować można także wzrost znaczenia wydatków inwestycyjnych.

Niestety, jak wykazały badania, realizacja inwestycji nadal ma charakter scentra-
lizowany. Badane gminy nie posiadały budżetów partycypacyjnych, w rezultacie miesz-
kańcy nie decydowali o kierunkach wydatkowania publicznych pieniędzy. Jedynie gmi-
na Oborniki Śląskie planowała taki budżet wprowadzić.

Chociaż na analizowanym obszarze widoczny jest wzrost dochodów gmin, to 
jednak skala potrzeb inwestycyjnych sprawia, że muszą one korzystać z zewnętrznego 
wsparcia finansowego. Z przeprowadzonej ankiety wynika, że skala i struktura pozy-
skanych środków, jest pochodną przyjętych przez gminy priorytetów inwestycyjnych. 
W przypadku badanych gmin za bardzo ważne uznano przede wszystkim inwestycje 
zmierzające do rozwoju infrastruktury drogowej, edukacyjnej oraz służącej ochronie 
środowiska naturalnego. Równocześnie za najmniej istotne uznano inwestycje w rozwój 
infrastruktury zdrowotnej, społeczeństwa informacyjnego i turystycznej.

Przedstawione powyżej preferencje inwestycyjne przełożyły się na strukturę po-
zyskanych środków unijnych. Na obszarze Aglomeracji Wrocławskiej najwięcej pozy-
skanych środków unijnych przeznaczono na rozwój infrastruktury ochrony środowiska 
naturalnego (44%). Na rozbudowę infrastruktury społecznej i gospodarczej przeznaczo-
no po 28%.

Generalną zasadą przyświecającą realizacji polityki inwestycyjnej gmin była chęć 
likwidacji barier ograniczających ich rozwój. Niestety nie we wszystkich obszarach, 
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w których istniały potrzeby inwestycyjne, podjęto stosowne działania. Przykładem może 
być gmina Czernica. W tym przypadku jedną z przyczyn powyższego stanu była para-
doksalnie korzystna sytuacja społeczno-gospodarcza gminy. Z uzyskanych informacji 
wynika, że wysokość dochodów oraz niski poziom bezrobocia uniemożliwiły jej apli-
kowanie o środki w ramach PROW-u.

Wzmożony napływ ludności na obszary wiejskie Aglomeracji spowodował ko-
nieczność zwiększenia nakładów finansowych na rozwój infrastruktury służącej ochro-
nie środowiska, takiej jak: wodociągi, kanalizacja i sieć gazowa.

Analiza podstawowych wskaźników z zakresu infrastruktury środowiskowej 
potwierdza skuteczność prowadzonych działań inwestycyjnych. W latach 2004–2015 na 
terenie Aglomeracji Wrocławskiej długość sieci wodociągowej (na 100 km2) wzrosła 
o 48%, W 2015 r. wynosiła ona 121,2 km i była większa niż na pozostałych obszarach 
wiejskich w województwie dolnośląskim (56,3 km).

Jednocześnie należy podkreślić, że wzrost długości sieci wodociągowej odnoto-
wano we wszystkich gminach tworzących Aglomerację. W 2015 r. najdłuższą siecią 
wodociągową dysponowały gminy Czernica (217,1 km), Kobierzyce (185,7 km) i Długo-
łęka (122,6 km). Najkrótszą sieć wodociągową posiadały gminy: Oleśnica (65,8 km), 
Miękinia (95,9 km) i Wisznia Mała (99,5 km).

Tabela 2. Infrastruktura wodociągowa na obszarach wiejskich 

Gmina
Długość sieci wodociągowej  

na 100 km2
Odsetek ludności korzystającej z sieci 

wodociągowej

2004 2015 2004=100 2004 2015 2004=100

Jelcz-Laskowice 64,2 104,9 163,4 85,2 88,5 103,9

Kąty Wrocławskie 78,4 121,1 154,5 87,5 98,0 112,0

Siechnice 109,9 133,2 121,2 88,0 89,7 101,9

Trzebnica 61,7 107,2 173,7 90,0 98,5 109,4

Oborniki Śląskie 71,5 103,7 145,0 88,5 90,9 102,7

Sobótka 87,5 114,5 130,9 83,0 99,9 120,4

Oleśnica (gw.) 45,6 65,8 144,3 67,5 98,2 145,5

Długołęka 80,5 122,6 152,3 71,3 100,0 140,3

Czernica 141,4 217,1 153,5 93,8 100,0 106,6

Żurawina 77,6 104,3 134,4 87,0 92,2 106,0

Kobierzyce 112,3 185,7 165,4 92,2 93,7 101,6

Miękina 64,7 95,9 148,2 93,5 99,8 106,7

Wisznia Mała 69,0 99,5 144,2 89,0 92,8 104,3
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Gmina
Długość sieci wodociągowej  

na 100 km2
Odsetek ludności korzystającej z sieci 

wodociągowej

2004 2015 2004=100 2004 2015 2004=100

Aglomeracja  
Wrocławska 81,9 121,2 148,0 85,9 95,6 111,3

Obszary wiejskie 
poza Aglomeracją 46,0 56,3 122,4 76,1 88,5 116,3

Źródło: opracowanie własne na podstawie BDL GUS.

Dobrze rozwinięta sieć wodociągowa przekłada się na jej dostępność dla miesz-
kańców. W 2015 r. 95,6% mieszkańców obszarów wiejskich Aglomeracji korzystało 
z sieci wodociągowej. W tym samym roku na pozostałych obszarach wiejskich Dolnego 
Śląska z sieci wodociągowej korzystało 88,5% mieszkańców.

Analizując politykę inwestycyjną gmin, nie sposób abstrahować od inwestycji 
w sieć kanalizacyjną, zwłaszcza że ma ona bezpośredni związek ze stanem środowiska 
naturalnego. Pamiętać należy, iż na obszarach nieobjętych siecią kanalizacyjną ścieki 
odprowadzane są do zbiorników bezodpływowych lub przydomowych szamb, które 
bywają nieszczelne. Pewien problem stanowi również odprowadzanie ścieków do rowów, 
cieków czy też bezpośrednio do ziemi. Praktyka powyższa prowadzi do zanieczyszcze-
nia wód powierzchniowych i podziemnych.

W 2015 r. długość sieci kanalizacyjnej na 100 km2 wynosiła na Obszarze Aglo-
meracji 62,9 km i była dwukrotnie większa od średniej dla pozostałych obszarów wiej-
skich. Jednocześnie w stosunku do 2004 r. uzbrojenie w sieć kanalizacyjną obszarów 
wiejskich Aglomeracji Wrocławskiej wzrosło o 283,3%. W analogicznym okresie wskaź-
nik ów zwiększył się na obszarach wiejskich Dolnego Śląska o 123,4%.

Najdłuższą siecią kanalizacyjną (w relacji do powierzchni) w 2015 r. posiadały 
gminy Czernica i Kobierzyce, najkrótszą Żórawina i Oleśnica (17,6 km). Warto również 
podkreślić, że w badanym okresie na obszarach wiejskich wszystkich gmin Aglomeracji 
rozwój sieci kanalizacyjnej następował szybciej niż średnia w regionie.

Tabela 3. Infrastruktura kanalizacyjna na obszarach wiejskich 

Gmina
Długość sieci kanalizacyjnej  

na 100 km2
Odsetek ludności korzystającej z sie-

ci kanalizacyjnej

2004 2015 2004=100 2004 2015 2004=100

Jelcz-Laskowice 11,3 73,1 646,9 15,5 44,3 285,8

Kąty Wrocławskie 3,0 85,8 2860,0 4,3 42,3 983,7

Siechnice 28,9 95,7 331,1 29,0 66,3 228,6

Trzebnica 0,0 20,6 - 0,0 8,3 -
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Gmina
Długość sieci kanalizacyjnej  

na 100 km2
Odsetek ludności korzystającej z sie-

ci kanalizacyjnej

2004 2015 2004=100 2004 2015 2004=100

Oborniki Śląskie 5,4 24,1 446,3 6,4 7,1 110,9

Sobótka 20,7 51,7 249,8 18,8 53,8 286,2

Oleśnica (gw.) 1,1 17,6 1600,0 10,7 29,4 274,8

Długołęka 14,9 67,2 451,0 13,9 52,4 377,0

Czernica 67,1 184,6 275,1 46,6 72,4 155,4

Żurawina 7,2 14,1 195,8 18,1 30,6 169,1

Kobierzyce 37,0 118,5 320,3 39,7 61,9 155,9

Miękina 5,0 29,6 592,0 8,2 13,8 168,3

Wisznia Mała 11,8 35,4 300,0 19,0 35,8 188,4

Aglomeracja Wro-
cławska 16,4 62,9 383,3 17,7 39,9 225,2

Obszary wiejskie 
poza Aglomeracją 14,1 31,5 223,4 20,6 41,1 199,5

Źródło: opracowanie własne na podstawie BDL GUS.

Niestety, pomimo wyraźnego rozwoju sieci kanalizacyjnej, dostępność do niej na 
obszarach wiejskich jest nadal niezadowalająca. Na obszarach wiejskich Aglomeracji 
Wrocławskiej odsetek ludności korzystającej z kanalizacji w 2015 r. kształtował się na 
poziomie ok. 40%. Sytuacja powyższa wynika przede wszystkim z bardzo niskiej dostęp-
ności do sieci kanalizacyjnej w gminach: Oborniki Śląskie (7,1%), Trzebnica (8,2%) oraz 
Miękinia (13,8%), co jest rezultatem m.in. niekorzystnego ukształtowania terenu (gmina 
Trzebnica), a także występowania obszarów o szczególnych walorach przyrodniczych 
(gminy Trzebnica, Oborniki Śląskie). W konsekwencji możliwość rozwoju sieci jest ogra-
niczona, a dodatkowo generowane są wyższe koszty jej budowy i funkcjonowania.

Kluczowe znaczenie z punktu widzenia poprawy stanu środowiska naturalnego 
ma rozwój sieci gazowej. Funkcjonowanie tejże infrastruktury korzystnie wpływa na 
stan środowiska naturalnego, zwłaszcza gdy ogrzewanie gazowe zastępuje tradycyjne 
kotły grzewcze zasilane paliwem stałym, o nie zawsze zadowalających parametrach.

W latach 2004–2015 rozwój niniejszej sieci na obszarze Aglomeracji wykazywał 
wysoką dynamikę (353,4%). W 2015 r. długość sieci gazowej (na 100 km2) wynosiła na 
obszarze wiejskim Aglomeracji Wrocławskiej 53,7 km i była ponad 4,5 razy większa niż 
na pozostałych obszarach wiejskich. Warto również podkreślić, że w przeciwieństwie 
do 2004 r. sieć gazowa obecna była we wszystkich gminach Aglomeracji. Najdłuższą 
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siecią gazową w relacji do powierzchni dysponowała gmina Czernica (217,3 km), naj-
krótszą gmina Żórawina (8,1 km).

Tabela 4. Infrastruktura gazowa na obszarach wiejskich

Gmina
Długość sieci gazowej na 100 km2 Odsetek ludności korzysta-

jącej z sieci gazowej

2004 2015 2004=100 2004 2015

Jelcz-Laskowice 1,3 41,5 3192,3 0,0 11,4

Kąty Wrocławskie 10,0 51,4 514,0 7,0 34,3

Siechnice 52,1 80,9 155,3 53,8 64,9

Trzebnica 0,0 25,3 - 0,0 0,1

Oborniki Śląskie 5,7 41,4 726,3 3,7 5,4

Sobótka 0,0 19,9 - 0,0 0,2

Oleśnica (gw.) 7,1 8,9 125,4 4,2 8,4

Długołęka 10,2 44,3 434,3 13,5 35,6

Czernica 0,0 217,3 - 0,2 49,0

Żurawina 0,0 8,1 - 0,0 16,7

Kobierzyce 27,2 59,1 217,3 18,2 37,3

Miękina 4,6 36,6 795,7 4,3 17,8

Wisznia Mała 35,8 63,5 177,4 20,0 38,8

Aglomeracja  
Wrocławska 11,8 53,7 453,4 9,6 24,6

Obszary wiejskie 
poza Aglomeracją 6,6 11,9 180,3 8,7 14,1

Źródło: opracowanie własne na podstawie BDL GUS.

Na obszarze Aglomeracji z sieci gazowej w 2015 r. korzystało 24,6% ludności, 
podczas gdy poza nią wskaźnik ten wynosił 14,1%.

Podsumowanie

Analiza sytuacji budżetowej gmin tworzących Aglomerację Wrocławską, jak 
również wskaźników opisujących infrastrukturę środowiskową, prowadzi do następują-
cych generalnych wniosków:

•• W latach 2004–2015 gminy zlokalizowane na terenie Aglomeracji Wrocławskiej 
odnotowały wyraźny wzrost dochodów własnych. Zostało to spowodowane 
wzmożonym napływem ludności w  wyniku zachodzących procesów 
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suburbanizacji oraz wzrostem liczby podmiotów gospodarczych zlokalizowanych 
na obszarze badanych gmin. Jednocześnie wzrosły także dochody z  tytułu 
podatku od nieruchomości, co związane było ze zmianą sposobu użytkowania 
gruntów.

•• Stabilna sytuacja finansowa gmin tworzących Aglomerację przełożyła się na 
ich większe możliwości inwestycyjne, co z kolei skutkowało wzmożonymi in-
westycjami zwłaszcza w zakresie budowy i rozbudowy infrastruktury ochrony 
środowiska.

•• Skala potrzeb inwestycyjnych, wynikająca m.in. z oczekiwań mieszkańców, 
sprawia, że gminy aktywnie poszukiwały zewnętrznego wsparcia finansowego. 
Pozyskane środki przeznaczono na rozwój infrastruktury drogowej, edukacyj-
nej oraz służącej ochronie środowiska naturalnego.

•• W latach 2004–2015 w rezultacie silnego zaangażowania finansowego gmin 
nastąpił widoczny rozwój infrastruktury wodociągowej, kanalizacyjnej i gazo-
wej. Inwestycjom sprzyjały: korzystna struktura osadnicza i zwarta zabudowa 
wsi, obniżające koszty budowy i funkcjonowania owej infrastruktury.

•• Reasumując, należy stwierdzić, że polityka finansowa gmin tworzących Aglo-
merację Wrocławską sprzyja realizacji założeń rozwoju zrównoważonego. Gmi-
ny poprzez inwestycję w infrastrukturę środowiskową starają się niwelować 
negatywne skutki dynamicznego rozwoju społeczno-gospodarczego.
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Municipal financial and investment policy and the sustainable 
development of rural areas in Wroclaw Agglomeration

Summary: According to the observed trends, rural areas located in the vicinity of the most impor-
tant growth centers are places of increased influx of population and investors, which negatively affects the 
state of the natural environment. This implies the need for local authorities to carry out thoughtful financial 
policies and adapt them to the paradigm of sustainable development. Municipalities located in the Wroclaw 
Agglomeration on the one hand have considerable and stable budget revenues, on the other hand they have 
to face the growing investment expectations of the inhabitants. As a result, using both their own and external 
financial resources, they are pursuing intensive investment policies aimed at developing environmental in-
frastructure. Such actions favor the implementation of the principles of sustainable development and limit 
the negative effects of the above processes.

Key words: municipal financial policy, municipal investment policy sustainable development, rural 
areas.
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Zmiana w systemie finansowania działalności 
szpitalnej w Polsce – sieć szpitali

Streszczenie: Celem niniejszego artykułu jest opisanie zmian zachodzących w systemie ochrony 
zdrowia w Polsce, ze szczególnym uwzględnieniem zmiany sposobu finansowania działalności szpitalnej. 
Wydatki na leczenie szpitalne stanowią ponad 45% wydatków ogółem Narodowego Funduszu Zdrowia 
w roku 2017, dlatego zmiana sposobu podziału tych środków wśród świadczeniodawców jest istotnym za-
gadnieniem, które wymaga omówienia.

Słowa kluczowe: szpital, ochrona zdrowia, finansowanie.

Uwagi wstępne

Rząd Prawa i Sprawiedliwości, który obecnie sprawuje władzę w Rzeczypospo-
litej Polskiej, jeszcze w czasie kampanii wyborczej, wskazywał problemy ochrony zdro-
wia, jako te, które zostały szczególnie zaniedbane przez poprzedników. W programie 
wyborczym zaprezentowano jedynie kilka ogólnych pomysłów (m.in. wprowadzenie 
darmowych leków dla seniorów)1. Uszczegółowienie założeń nowej polityki zdrowotnej 
zostało zaprezentowane dopiero 26 lipca 2016 r., tj. prawie rok po wyborach parlamen-
tarnych. Ministerstwo Zdrowia, w osobie ministra Konstantego Radziwiłła2, zaprezen-
towało sześć priorytetów swojej polityki (budowa sprawnego systemu zarządzania po-
wszechnie dostępnej służby zdrowia, sieć szpitali, zwiększenie nakładów na służbę 
zdrowia, nowa Podstawowa Opieka Zdrowotna, Urząd Zdrowia Publicznego oraz regu-
lacja wynagrodzeń w służbie zdrowia). Niniejsze opracowanie zostało ograniczone je-
dynie do omówienia jednego z zaprezentowanych priorytetów, tj. powołania sieci szpi-
tali, niemniej należy mieć na uwadze, że wszystkie prymaty – wskazane przez 
Ministerstwo Zdrowia – są ze sobą ściśle powiązane.

	 1	W czasie kampanii wyborczej zaprezentowano projekt ustawy wprowadzający darmowe leki dla 
seniorów, których świadczenie z  tytułu renty lub emerytury nie przekracza 130% najniższej emerytury 
w roku poprzednim, z wyłączeniem dodatków, zasiłków, świadczeń pieniężnych i ryczałtu energetycznego, 
ekwiwalentu pieniężnego z tytułu prawa do bezpłatnego węgla i deputatu węglowego, lub które ukończyły 
75. rok życia.
	 2	Zob. komunikat prasowy Ministerstwa Zdrowia oraz uzupełniające go materiały, http://www.
mz.gov.pl/aktualnosci/narodowa-sluzba-zdrowia-minister-konstanty-radziwill-przedstawil-zalozenia-
reformy/ [dostęp 26.05.2017].

http://www.mz.gov.pl/aktualnosci/narodowa-sluzba-zdrowia-minister-konstanty-radziwill-przedstawil-zalozenia-reformy/
http://www.mz.gov.pl/aktualnosci/narodowa-sluzba-zdrowia-minister-konstanty-radziwill-przedstawil-zalozenia-reformy/
http://www.mz.gov.pl/aktualnosci/narodowa-sluzba-zdrowia-minister-konstanty-radziwill-przedstawil-zalozenia-reformy/
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Uzasadnienie zmian

Pierwszy projekt ustawy powołującej, w ramach funkcjonującego systemu ochro-
ny zdrowia finansowanego ze środków publicznych, system podstawowego szpitalnego 
zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej (tj. sieć szpitali) został upubliczniony i skie-
rowany do uzgodnień międzyresortowych w dniu 28 września 2016 r. Projektodawca, 
na tym etapie, potrzebę zmian argumentował przede wszystkim „konsekwencją obowią-
zujących zasad zawierania umów”3,4, które powodują „swoiste rozmycie wyraźnie niegdyś 
wyodrębnionych poziomów opieki szpitalnej i specjalistycznej”5. Wskazywano również 
na istniejący permanentny stan niepewności, po stronie szpitalnych podmiotów leczni-
czych6, w zakresie przyszłych warunków finansowania ich działalności, co w konse-
kwencji uniemożliwia racjonalne inwestycje oraz prowadzenie długofalowej polityki 
kadrowej. Zaznaczano także, że przyczynia się również do marnotrawstwa zasobów.

Ministerstwo Zdrowia założyło, że podstawowymi celami projektowanych zmian są7:
1.	 Zagwarantowanie odpowiedniego poziomu finansowania świadczeń realizowanych 

w szpitalach, jako warunek zapewnienia bezpieczeństwa funkcjonowania systemu 
opieki zdrowotnej w Rzeczypospolitej Polskiej;

2.	 Zagwarantowanie ciągłości i stabilności finansowania jednostkom istotnym z punk-
tu widzenia zabezpieczenia dostępu do świadczeń zdrowotnych przy równoczesnym 
pozostawieniu możliwości dostępu do środków publicznych pozostałym jednost-
kom (ok. 85% w stosunku do ok. 15%);

3.	 Poprawienie dostępu dla pacjentów do świadczeń specjalistycznych w szpitalach;
4.	 Zoptymalizowanie liczby oddziałów specjalistycznych;
5.	 Uelastycznienie zarządzania szpitalem oraz optymalizacja struktury kosztów le-

czenia;
6.	 Koordynacja świadczeń szpitalnych i ambulatoryjnych.

Urzeczywistnienie powyżej przedstawionych celów związane jest bezpośrednio 
z powołaniem podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej, 
tj. sieci szpitali.

	 3	Szerzej o kontraktowaniu T. Zminna, Zawieranie umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej, 
Warszawa 2014, s. 139–157 oraz A. Pietraszewska-Macheta, Kontraktowanie świadczeń przez Narodowy 
Fundusz Zdrowia. Przepisy, Praktyka i Orzecznictwo, Warszawa 2014, s. 34–83.
	 4	Projekt – datowany na 26.09.2016 r. – ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych wraz z uzasadnieniem zamieszczony na stronach internetowych Rzą-
dowego Centrum Legislacji, http://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12290303/12380811/12380812/dokument 
246823.pdf [dostęp 26.05.2017].
	 5	Ibidem.
	 6	Znaczenie szpitala w systemie opieki zdrowotnej zob. R. Holly, J. Suchecka (red.), Szpital publiczny 
w polskim systemie ochrony zdrowia. Zarządzanie i gospodarka finansowa, Łódź 2009, s. 16–29.
	 7	Projekt ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach, op. cit.

http://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12290303/12380811/12380812/dokument246823.pdf
http://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12290303/12380811/12380812/dokument246823.pdf
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Projektodawca od początku zakładał wyodrębnienie sześciu poziomów – trzy 
podstawowe oraz trzy specjalistyczne. Szczegółowe zdefiniowanie poszczególnych po-
ziomów, w tym przyporządkowanie każdemu z nich właściwych profili realizacji świad-
czeń szpitalnych oraz odpowiadających im specjalistycznych świadczeń ambulatoryjnych, 
założono jako przyszłą prerogatywę Ministra Zdrowia. Projektowana ustawa nakreślała 
jedynie ogólne kryteria kwalifikacji, w szczególności8:

•• udzielania świadczeń opieki zdrowotnej w ramach izby przyjęć albo szpitalne-
go oddziału ratunkowego na podstawie umowy o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej (poza podmiotami zakwalifikowanymi do poziomu szpitali ogólno-
polskich, szpitali onkologicznych i pulmonologicznych oraz szpitali pediatrycz-
nych), co jest z oczywistych względów konieczne dla szpitali należących do 
PSZ;

•• posiadania w okresie co najmniej 2 lat kalendarzowych oraz w momencie kwa-
lifikacji umowy z NFZ w zakresie dotyczącym świadczeń, których dany szpital 
może udzielać w ramach PSZ, co wynika z potrzeby promowania ciągłości 
udzielania świadczeń opieki zdrowotnej. Posiadanie umowy wiąże się również 
ze spełnianiem kryteriów określonych w przepisach wydanych na podstawie 
art. 3 Id pkt 2 ustawy;

•• udzielania świadczeń w trybie hospitalizacji, co przede wszystkim oznacza 
działanie w trybie tzw. „ostrym”.

Tak sformułowane kryteria kwalifikacji szpitali do sieci z góry wykluczają – w du-
żym stopniu – podmioty prywatne, które przede wszystkim udzielają świadczeń w pla-
cówkach jednoprofilowych, w trybie planowym (oddziały nie pracują w trybie ciągłym). 
Także planowane ograniczenie czasowe – posiadania od co najmniej dwóch lat kontrak-
tu – utrudni włączenie do sieci nowopowstałych oddziałów i to nie tylko w podmiotach 
prywatnych, ale również w publicznych – wydaje się, że ta właśnie kwestia nie została 
dostrzeżona przez Ministerstwo Zdrowia.

Projekt w dniu 22 lutego 2017 r. – w zmienionej wersji – został skierowany do 
Sejmu RP. Jedną z najważniejszych zmian, w stosunku do pierwotnej propozycji, było 
doprecyzowanie, jakie profile/produkty kontraktowe mają tworzyć poszczególne pozio-
my systemu podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej. 
Efektem wprowadzonej reformy, w pierwszej kolejności, ma być przede wszystkim 
poprawa dostępu pacjentów do świadczeń specjalistycznych – przez zapewnienie kom-
pleksowości i koordynacji świadczeń ambulatoryjnych, szpitalnych oraz rehabilitacyjnych. 
Następstwem zmian ma być także zagwarantowanie odpowiedniego poziomu finanso-
wania świadczeń realizowanych w szpitalach oraz zapewnienie ciągłości i stabilności 

	 8	Ibidem.
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finansowania jednostkom istotnym z punktu widzenia zabezpieczenia dostępu do świad-
czeń zdrowotnych, przy jednoczesnym pozostawieniu możliwości dostępu do środków 
publicznych pozostałym jednostkom. W uzasadnieniu do projektu ustawy wymieniono 
również, że zmiana przyczyni się do zoptymalizowanie liczby oddziałów specjalistycz-
nych, a także poprawi elastyczność zarządzania szpitalem oraz wpłynie na optymaliza-
cję struktury kosztów leczenia. Pozwoli także na uporządkowanie struktury szpitali 
i określenie obszarów odpowiedzialności poszczególnych poziomów szpitali oraz stwo-
rzy mechanizm przenoszący wąsko specjalistyczne profile do szpitali specjalistycznych 
wieloprofilowych9.

Szczegółowe rozwiązania

Wyodrębnienie sześciu poziomów w ramach podstawowego szpitalnego zabezpie-
czenia świadczeń opieki zdrowotnej ma przyczynić się do zaspokojenia zgłaszanego 
popytu na szpitalne świadczenia medyczne.

Poziom szpitali I stopnia skierowany jest przede wszystkim do placówek powia-
towych, które realizują najczęstsze świadczenia szpitalne o charakterze najbardziej 
podstawowym, które powinny być zabezpieczone jak najbliżej miejsca zamieszkania 
pacjenta. Spośród wymienionych pięciu profili/produktów kontraktowych (chirurgia 
ogólna, choroby wewnętrzne, położnictwo i ginekologia, neonatologia, pediatria) jed-
nostka, aby zakwalifikować się do sieci szpitali, musi, oprócz generalnych kryteriów 
wejścia – przedstawionych w pierwszej części, prowadzić co najmniej dwa profile. Poziom 
szpitali II stopnia obejmuje świadczenia bardziej skomplikowane – generalnie ten poziom 
odpowiada placówkom wojewódzkim. Poziom szpitali III stopnia dotyczy, co do zasady, 
wieloprofilowych szpitali specjalistycznych spełniających obecnie najszersze wymagania, 
w których znów centralizacja leczenia jest podyktowana dbałością o bezpieczeństwo 
pacjenta. Oprócz trzech generalnych stopni, w ramach podstawowego szpitalnego zabez-
pieczenia świadczeń opieki zdrowotnej, wyróżniono trzy specjalistyczne. Poziomy szpi-
tali onkologicznych lub pulmonologicznych oraz szpitali pediatrycznych zostały wyod-
rębnione ze względu na funkcjonującą w polskim systemie ochrony zdrowia strukturę 
jednostek. Właśnie te placówki prowadzone są w ramach podmiotów jednoprofilowych, 
co w konsekwencji wymagało stworzenia dla nich osobnych kryteriów.

Ostatnim, wyodrębnionym, ogólnopolskim poziomem systemu zabezpieczenia 
jest poziom szpitali ogólnopolskich, który przeznaczony jest dla świadczeniodawców 

	 9	Uzasadnienie do rządowego projekt ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych, druk sejmowy nr  1322, http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/ 
97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf [dostęp 30.05.2017].

http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf 
http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf 
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mających status instytutów oraz innych szpitali klinicznych, utworzonych przez uczelnie 
medyczne lub właściwych ministrów. Podmioty te spełniają szczególną rolą w sektorze 
opieki zdrowotnej, która obejmuje zarówno udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej, co 
do zasady na najwyższym poziomie, jak i prowadzenie działalności dydaktycznej i ba-
dawczej w ochronie zdrowia, a także innymi względami podyktowanymi bezpieczeństwem 
państwa.

Największe kontrowersje, w czasie prac legislacyjnych, wzbudził sposób ustalenia 
ryczałtu. Przedłożony projekt ustawy10 zawierał również projekty rozporządzeń wyko-
nawczych, w tym rozporządzenie zawierające sposób ustalenia wysokości przyznawa-
nego świadczeniodawcom ryczałtu, w postaci wzoru11:

,                    (1)

gdzie:
Ri+1 – wartość ryczałtu systemu zabezpieczenia dla danego świadczeniodawcy na dany 
okres rozliczeniowy,
Ci+1 – cena jednostki sprawozdawczej w okresie obowiązywania ryczałtu systemu zabez-
pieczenia, wyznaczana według następującego wzoru:

,                                            (2)

W – wskaźnik dynamiki, wysokość środków finansowych zaplanowanych na finansowa-
nie świadczeń w formie ryczałtu systemu zabezpieczenia, określona w planie zakupu 
świadczeń opieki zdrowotnej, o którym mowa w art. 131b ust. 1 ustawy, na dany okres 
rozliczeniowy w stosunku do okresu poprzedzającego;
Ri – ryczałt danego świadczeniodawcy w okresie obliczeniowym, to jest okresie rozli-
czeniowym poprzedzającym okres, dla którego ustala się kwotę ryczałtu systemu zabez-
pieczenia;
Li – liczba jednostek świadczeń wykonanych i sprawozdanych przez danego świadcze-
niodawcę w okresie obliczeniowym, to jest okresie rozliczeniowym poprzedzającym 
okres, dla którego ustala się kwotę ryczałtu systemu zabezpieczenia;
Li-1 – liczba jednostek świadczeń wykonanych i sprawozdanych przez danego świadcze-
niodawcę w okresie poprzedzającym okres obliczeniowy;

	 10	Ibidem.
	 11	Ibidem.
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k – współczynnik proporcjonalności korygujący długość trwania okresów rozliczeniowych 
danego świadczeniodawcy (przy jednakowych okresach k=1);
A, B – współczynniki korygujące dotyczące danego świadczeniodawcę, przyjmujące 
następujące wartości w zależności od wartości ilorazu kLi/Li-1:

Wartość ilorazu kLi/Li-1 Wartość współczynnika A Wartość współczynnika B

(0 – 0,5) 0,7 0

<0,5 – 0,9) 1,5 -0,4

<0,9 – 1,1) 0,5 0,5

<1,1 – 1,25 0,2 0,83

<1,25+ 0,1 0,955

Źródło: Uzasadnienie do rządowego projekt ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, druk sejmowy nr 1322, http://orka.sejm.
gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf [dostęp 
30.05.2017].

Q j – współczynniki korygujące, związane z jakością procesu udzielania świadczeń przez 
danego świadczeniodawcę, w danym okresie obliczeniowym (i), z zastrzeżeniem, że 
suma wartości tych wskaźników nie może być większa niż 0,05 i nie może być mniejsza 
niż 0,05:

Charakterystyka współczynnika korygującego Qj

Wartość współczynnika korygu-
jącego Qj w przypadku spełnia-
nia (tak) albo braku spełniania 

charakterystyki (nie):

TAK NIE

Wzrost udziału świadczeń ambulatoryjnych w sprawozdanych jed-
nostkach sprawozdawczych za okres (i) w stosunku do okresu (i-1) 0,0 1 0

Skrócenie czasu pobytu w szpitalu w okresie (i) w o porównaniu 
do okresu (i-1) 0,0 1 0

Wzrost przeciętnej wartości l hospitalizacji w jednostkach 
sprawozdawczych – parametr dla szpitali III i ogólnopolskiego 

poziomu
0,02 -0,0 1

Wzrost współczynnika ponownych hospitalizacji w czasie krót-
szym niż 30 dni -0,02 0

Posiadanie ważnej akredytacji Centrum Monitorowania Jakości 
w Ochronie Zdrowia w zakresie leczenia szpitalnego na pierwszy 

dzień o okresu rozliczeniowego, dla którego wyznaczany jest 
ryczałt

0,02 0

http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf
http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf
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Charakterystyka współczynnika korygującego Qj

Wartość współczynnika korygu-
jącego Qj w przypadku spełnia-
nia (tak) albo braku spełniania 

charakterystyki (nie):

TAK NIE

Wzrost w okresie (i) w stosunku do okresu (i-1) o co najmniej 
10% udziału hospitalizacji, w trakcie których wykonano zabieg 

w stosunku do ogólnej liczby hospitalizacji (dotyczy specjalności/ 
profili zabiegowych)

0,01 0

Spadek w okresie (i) w stosunku do okresu (i-1) o co najmniej 
10% udziału hospitalizacji, w trakcie których wykonano zabieg 

w stosunku do ogólnej liczby hospitalizacji (dotyczy specjalności/ 
profili zabiegowych)

-0,01 0

Spadek udziału świadczeń ambulatoryjnych w sprawozdanych jed-
nostkach sprawozdawczych za okres (i) w stosunku do okresu (i-1) -0,01 0

Źródło: Uzasadnienie do rządowego projekt ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, druk sejmowy nr 1322, http://orka.sejm.
gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf [dostęp 
30.05.2017].

Rx – korekta ryczałtu wynikająca z art. 136c ust. 4 ustawy, polegająca na zwiększeniu 
lub zmniejszeniu.

Analiza wykonana przez ekspertów z Kancelarii Janiszewski – opublikowana na 
łamach Menedżera Zdrowia – dała zaskakujące rezultaty12. Wykonanie liczby świadczeń 
na poziomie 80% w odniesieniu do okresu poprzedzającego utrzymuje wartość kontrak-
tu na niezmienionym poziomie. Poniżej zaprezentowano, jak zmienia się wartość kon-
traktu w zależności od poziomu wykonania kontraktu (patrz rysunek 1).

	 12	Czy w ustawę o sieci wmontowany jest mechanizm wygaszający leczenie szpitalne, oprac. B. Leśniew-
ski, Menedżer Zdrowia, https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci-wmontowany-jest-mechanizm 
-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html [dostęp 29.05.2017].

http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf
http://orka.sejm.gov.pl/Druki8ka.nsf/0/97F9FDA8C82AE93FC12580D10031F4D2/%24File/1322.pdf
https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci-wmontowany-jest-mechanizm-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html
https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci-wmontowany-jest-mechanizm-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html
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Rysunek 1. Zależność pomiędzy poziomem wykonania kontraktu a wysokością kontraktu

Źródło: Czy w  ustawę o  sieci wmontowany jest mechanizm wygaszający leczenie szpitalne 
(B. Leśniewski – oprac.), Menedżer Zdrowia, https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci 
-wmontowany-jest-mechanizm-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html [dostęp 29.05.2017].

Zakładając, że wartość wskaźnika dynamiki wysokości środków finansowych, 
zaplanowanych na finansowanie świadczeń w formie ryczałtu, jest neutralna, to opty-
malnym rozwiązaniem jest obniżenie liczby udzielanych świadczeń o 10% – w stosunku 
do okresu poprzedniego – ponieważ to spowoduje wzrost kontraktu o 5,55%. Z drugiej 
strony zwiększenie liczby udzielanych świadczeń, zgodnie z zaprezentowaną formułą, 
będzie prowadzić do obniżenia wartości kontraktu i tak13:

•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 10% to strata 4,5454% wartości 
kontraktu,

•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 20% to strata 10,8333% wartości 
kontraktu,

•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 25% to strata 1,6% wartości kon-
traktu,

•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 40% to strata 21,7857% wartości 
kontraktu,

•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 50% to strata 26,3333% wartości 
kontraktu,

	 13	Ibidem.

https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci-wmontowany-jest-mechanizm-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html
https://www.termedia.pl/mz/Czy-w-ustawe-o-sieci-wmontowany-jest-mechanizm-wygaszajacy-leczenie-szpitalne,25327.html
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•• zwiększenie poziomu wykonania kontraktu o 100% to strata 42,25% wartości 
kontraktu.

Z wyliczeniami nie zgodziło się Ministerstwo Zdrowia, które przedstawiło alter-
natywne wyniki, wskazując, że eksperci z Kancelarii Doradczej Rafał Piotr Janiszewski 
najprawdopodobniej popełnili błąd, dopuszczając się skrócenia symbolu ∑ zawartego 
w liczniku i mianowniku ilorazu ceny jednostki sprawozdawczej Ci+1. Podkreślono rów-
nież, że w przypadku ilorazu ceny jednostki sprawozdawczej Ci+1 w liczniku znajduje 
się suma ryczałtów wszystkich świadczeniodawców, a w mianowniku suma liczb jed-
nostek rozliczeniowych wykonanych i sprawozdanych przez wszystkich świadczenio-
dawców14. Ministerstwo przedstawiło również – według ich własnej interpretacji – wy-
kres przedstawiający wzrost wartości ryczałtu w zależności od poziomu realizacji 
świadczeń (patrz Rysunek 2).

Rysunek 2. Zależność pomiędzy poziomem wykonania kontraktu a wysokością kontraktu 
wg Ministerstwa Zdrowia

 
Źródło: MZ, Awantura o  algorytm: zdanie matematyków resortu, Menedżer Zdrowia, https://
www.termedia.pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html [dostęp 
30.05.2017].

Zaprezentowany wykres wskazuje, że w przypadku wzrostu liczby udzielanych 
świadczeń nie nastąpi proporcjonalny wzrost wysokości ryczałtu – np. wykonanie na 
poziomie 140% spowoduje wzrost finansowania do poziomu 115% wartości ryczałtu.

Należy podkreślić, że sposób rozumowania przedstawiony przez Ministerstwo 
Zdrowia nie koresponduje z definicjami zawartymi w projektowanym rozporządzeniu. 

	 14	MZ, Awantura o algorytm: zdanie matematyków resortu, Menedżer Zdrowia, https://www.termedia.
pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html [dostęp 30.05.2017].

https://www.termedia.pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html
https://www.termedia.pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html
https://www.termedia.pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html
https://www.termedia.pl/mz/Awantura-o-algorytm-zdanie-matematykow-resortu,25365.html
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W przypadku Ri, jak i Li  zawarto odpowiednio, że w pierwszym przypadku jest to ryczałt 
„danego” świadczeniodawcy, a w drugim liczba jednostek świadczeń wykonanych i spra-
wozdanych przez „danego” świadczeniodawcę. Słowo „danego”, w tym wypadku, wa-
runkowałoby obliczanie ceny jednostki sprawozdawczej w odniesieniu do konkretnego 
świadczeniodawcy – co wskazuje, że analiza zaprezentowana przez ekspertów Kancelarii 
Doradczej Rafał Piotr Janiszewski była poprawna. Ostatecznie, w dniu 8 maja 2017 r., 
Ministerstwo Zdrowia przedstawiło do konsultacji zupełnie inny projekt w sprawie 
sposobu ustalania ryczałtu systemu podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń 
opieki zdrowotnej na pierwszy okres rozliczeniowy15.

Obok ryczałtu jako podstawowej metody finansowania jednostek w ramach sieci 
szpitali wyodrębniono świadczenia opieki zdrowotnej wymagające ustalenia odrębnego 
sposobu finansowania. W dokumencie Ocena Skutków Regulacji, przygotowanym do 
projektu rozporządzenia, Ministerstwo Zdrowia oceniło, że w ramach środków przezna-
czonych na sfinansowanie wszystkich umów w systemie podstawowego szpitalnego 
zabezpieczenia około 46% będzie przeznaczone na świadczenia opieki zdrowotnej od-
rębnie finansowane16. Oczywiście udział ten będzie się różnił w przypadku poszczegól-
nych świadczeniodawców – ze względu na strukturę wykonywanych świadczeń zdro-
wotnych. Przewiduje się, że największa część pieniędzy zostanie przeznaczona na 
realizację programów lekowych (ok. 18%).

Wyodrębnienie części świadczeń – zwłaszcza tych kosztochłonnych – pozwoli 
kontrolować ich podaż na odpowiednim poziomie zaplanowanym przez płatnika. Z dru-
giej strony szpitale będące w sieci, będę zmuszone do ich realizacji, w celu wykonania 
umowy i nie będą mogły zastąpić ich świadczeniami mniej skomplikowanymi (tańszymi).

Jednak nowy sposób finansowania szpitali w ramach polskiego systemu ochrony 
zdrowia nie rozwiązuje dotychczasowych problemów – a jednym z nich jest zadłużenie 
w sektorze. Wartość zobowiązań samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowot-
nej na koniec marca 2017 r. wynosiła ponad 11,2 mld zł, z czego prawie 1,7 mld zł to 
zobowiązania wymagalne17. Obserwowany jest systematyczny wzrost zadłużenia, 

	 15	Projekt rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie sposobu ustalania ryczałtu systemu podstawo-
wego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej na pierwszy okres rozliczeniowy zamiesz-
czony na stronach Rządowego Centrum Legislacji, https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298054/katalog/ 
12431814#12431814 [dostęp 30.05.2017].
	 16	Projekt rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie określenia sposobu ustalania wykazu świad-
czeń opieki zdrowotnej wymagających ustalenia odrębnego sposobu finansowania zamieszczony na stro-
nach Rządowego Centrum Legislacji, https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298053/katalog/12431776# 
12431776 [dostęp 30.05.2017].
	 17	Dane pochodzą ze strony Ministerstwa Zdrowia, http://www.mz.gov.pl/system-ochrony-zdrowia/
organizacja-ochrony-zdrowia/zadluzenie-spzoz/ [dostęp 30.05.2017].

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298054/katalog/12431814#12431814
https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298054/katalog/12431814#12431814
https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298053/katalog/12431776#12431776
https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12298053/katalog/12431776#12431776
http://www.mz.gov.pl/system-ochrony-zdrowia/organizacja-ochrony-zdrowia/zadluzenie-spzoz/
http://www.mz.gov.pl/system-ochrony-zdrowia/organizacja-ochrony-zdrowia/zadluzenie-spzoz/
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pomimo że ogólna liczba samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej ma-
leje18. Wzrost zadłużenia wynika przede wszystkim z niedoszacowania kosztów świad-
czonych procedur, przy czym stan nie ulega zmianie w związku ze zmianą sposobu fi-
nansowania jednostek. Z drugiej strony finansowanie w postaci ryczałtu także nie 
przewiduje dodatkowych środków na odtworzenie czy inwestycje w nowy sprzęt me-
dyczny – to również w konsekwencji przyczyni się do wzrostu zadłużenia.

Podsumowanie

Reasumując, powołanie nowej instytucji prawnej, w zakresie zawierania umów 
na udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w postaci podstawowego szpitalnego zabez-
pieczenia świadczeń opieki zdrowotnej, jest w istocie częściowym powrotem do budże-
towego modelu finansowania systemu ochrony zdrowia. Analiza przepisów wprowadza-
jących wskazuje, że projektodawcy zależało przede wszystkim na zapewnieniu 
finansowania placówkom publicznym. Odpowiednia konstrukcja przepisów pozwoliła 
na prawie całkowite wyeliminowanie, z systemu publicznego, podmiotów prywatnych.

Na koniec warto ponownie podkreślić, że poprawa efektywności funkcjonowania 
systemu ochrony zdrowia w Polsce nie jest możliwa bez zwiększenia nakładów finanso-
wych, które w rzeczywistości znacznie odbiegają od średniej dla krajów Unii Europej-
skiej19.
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Kredyty bankowe dla ogrodniczych grup 
producentów rolnych

Streszczenie: Banki udzielają kredytów grupom producentów owoców i warzyw. Są to specyficzni 
klienci, ponieważ funkcjonują w sektorze rolnictwa, które jest narażone na liczne ryzyka, w tym przyrodni-
cze. Wpływają one na ograniczenie możliwości produkcyjnych tych podmiotów oraz na ograniczenie zdol-
ności kredytowej. Grupy producentów mogą korzystać z pomocy finansowej w ramach wspólnej organizacji 
rynku owoców i warzyw, jednakże muszą uzyskać status wstępnego uznania oraz opracować plan docho-
dzenia do uznania za organizacje. Na pokrycie części kwalifikowanych kosztów inwestycji jest przyznawa-
na im pomoc finansowa. Celem badawczym opracowania jest wykazanie, że grupy te nie posiadają zdolno-
ści kredytowej i dlatego wymagają dodatkowego wsparcia ze strony instytucji państwowych. Realizacja 
celu wymaga przyjęcia metod badawczych: wybranych mierników ilościowych analizy wskaźnikowej, ana-
lizy porównawczej kilku grup producenckich oraz mierników jakościowych oraz wywiadu bezpośredniego 
z członkami grup.

Słowa kluczowe: grupy producenckie, zdolność kredytowa, kredyty.

Wstęp

Banki oferują klientom różnego rodzaju produkty. Ze względu na przedmiot czyn-
ności wykonywanej przez bank zalicza się do nich różne formy i rodzaje finansowania, 
lokowania czy związane z obsługą bieżącej działalności. Najwięcej jednak zarabiają 
banki na produktach oferowanych z wysoką marżą, będących źródłem opłat i prowizji, 
takich jak kredyty gotówkowe.

Za główny cel działalności kredytowej banki przyjmują pomaganie klientom w osią-
ganiu sukcesów gospodarczych. Dlaczego jednak nie każdy udzielony kredyt przyczynia 
się do ich zrealizowania? Czy udzielanie kredytów grupom producentów owoców i warzyw 
(zamiennie ogrodniczym grupom) nie jest obarczone zbyt dużym ryzykiem dla banków? 
Czy podmioty te są dobrymi ich klientami? Zgodnie z założeniami NBP dobry kredyto-
biorca charakteryzuje się trzema podstawowymi cechami: zdolnością kredytową, dosta-
tecznym kapitałem, by chronić kredyt przed skutkami negatywnych wydarzeń, które mogą 
obniżyć jego zdolność kredytową; oraz dobrym charakterem (uczciwością), co oznacza, 
że będzie on dążył wszelkimi sposobami do spłaty zaciągniętego kredytu, nawet jeśli 
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będzie to wymagało naruszenia jego kapitału własnego1. Odpowiedzi na tak postawione 
pytania przyczynią się do weryfikacji tezy, która brzmi następująco: ze względu na spe-
cyfikę funkcjonowania grup producentów owoców i warzyw udzielanie im kredytów 
obniża ich zdolność kredytową. Celem badawczym opracowania jest wykazanie, że gru-
py nie posiadające zdolności kredytowej wymagają dodatkowego wsparcia ze strony in-
stytucji państwowych. Realizacja celu wymaga przyjęcia metod badawczych: wybranych 
mierników ilościowych analizy wskaźnikowej, analizy porównawczej kilku grup produ-
cenckich oraz mierników jakościowych, wywiadu bezpośredniego z członkami grup.

Zdolność kredytowa

Banki uzależniają przyznanie kredytu od zdolności kredytowej kredytobiorcy. 
Zgodnie z art. 70 ust. 1 Prawa bankowego przez zdolność kredytową rozumie się zdolność 
do spłaty zaciągniętego kredytu wraz z odsetkami w terminach określonych w umowie2. 
W opinii Edwarda Wiszniowskiego z tak zakreślonej definicji wynika najważniejsza 
cecha kredytobiorcy. Jest nią zdolność do spłaty należności banku, bez względu na źró-
dło spłaty. Jednakże zabezpieczenie przyjęte przez bank ma jedynie zwiększyć prawdo-
podobieństwo spłaty należności, a nie prowadzić do sytuacji, w której bank staje się 
„lombardem”, przyjmującym składniki majątkowe3.

Art. 70 ust. 2. Prawa bankowego dopuszcza możliwość udzielania kredytu przy 
podwyższonym ryzyku kredytowym w sytuacji, kiedy kredytobiorca nie ma zdolności 
kredytowej, ale pod warunkiem ustanowienia szczególnego sposobu zabezpieczenia 
spłaty kredytu oraz przedstawienia, niezależnie od zabezpieczenia, programu naprawy 
gospodarki, którym może być w szczególności układ przyjęty w ramach postępowania 
restrukturyzacyjnego, prowadzonego zgodnie z ustawą z dnia 15 maja 2015 r. – Prawo 
restrukturyzacyjne4. Zdaniem E. Wiszniowskiego przepis ten wskazuje na to, że kredy-
tobiorca, który na etapie zaciągania kredytu nie posiada samodzielnej zdolności kredy-
towej, w określonym czasie powinien taką zdolność do samodzielnej spłaty pozyskać. 
Przepis ten stosuje się odpowiednio przy udzielaniu kredytu nowoutworzonemu przed-
siębiorcy, osobie prawnej lub jednostce organizacyjnej niemającej osobowości prawnej, 
o ile posiada zdolność prawną.

	 1	https://bs.net.pl/upload/File/pdf2/Microsoft%20Word%20-%2008zabezpieczenia.pdf [dostęp 
01.06.2017].
	 2	Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Prawo bankowe (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1876).
	 3	E. Wiszniowski, Badanie ekspozycji kredytowych zabezpieczonych hipotecznie przy wykorzystaniu 
informacji z systemu rachunkowości, SKwP, Warszawa 2009, s. 92.
	 4	Ustawa z dnia 15 maja 2015 r. – Prawo restrukturyzacyjne (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1508).

https://bs.net.pl/upload/File/pdf2/Microsoft%20Word%20-%2008zabezpieczenia.pdf
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Określenie zdolności kredytowej odbywa się m.in. na podstawie oceny sytuacji 
ekonomiczno-finansowej, odpowiednio do statusu dłużnika i w szczególności uwzględnia5:

1)	 mierniki ilościowe, do których zalicza się zwłaszcza:
a)	 wskaźniki efektywności działania (np. rentowność, zyskowność kapitału),
b)	 wskaźniki płynności,
c)	 wskaźniki rotacji majątku obrotowego i zobowiązań bieżących,
d)	 wskaźniki struktury bilansu (np. wskaźniki zadłużenia i możliwości obsługi 

długu),
e)	 współczynnik wypłacalności (w przypadku banków) i stopień pokrycia środ-

kami własnymi marginesu wypłacalności oraz pokrycia kapitału gwarancyj-
nego (w przypadku zakładów ubezpieczeń);

2)	 mierniki jakościowe, do których zalicza się zwłaszcza:
a)	 jakość zarządzania (ocena kadry kierowniczej),
b)	 stopień zależności od rynku,
c)	 stopień zależności od dotacji rządowych, zamówień rządowych, kilku dużych 

dostawców lub odbiorców,
d)	 stopień zależności od innych podmiotów grupy;

3)	 dostępne oceny zewnętrznych instytucji oceny wiarygodności kredytowej, odno-
szące się zarówno do dłużnika, jak i państwa jego pochodzenia.
W przypadku ekspozycji kredytowych wynikających z nabycia przez bank czeków, 

weksli oraz wierzytelności z prawem regresu – ocenę sytuacji ekonomiczno-finansowej 
dłużnika można zastąpić oceną sytuacji ekonomiczno-finansowej wierzyciela.

Udzielając kredytu, bank musi wiedzieć, w jaki sposób kredyt zostanie spłacony 
– z jakich środków i w jakich terminach. Znajomość przeznaczenia kredytu powinna 
pozwolić bankowi określić sposób, w jaki kredytobiorca będzie generował środki na 
spłatę kredytu. Prognozowane przepływy pieniężne powinny odpowiadać warunkom 
umowy kredytowej, co pozwoli kredytobiorcy spełnić swoje zobowiązania wobec banku 
w uzgodniony sposób. Stąd tak duże znaczenie analizy zdolności kredytowej kredyto-
biorcy i  form zabezpieczenia. Art. 93 Prawa bankowego dopuszcza zabezpieczenia 
przewidziane w kodeksie cywilnym, prawie wekslowym i zwyczajowym6.

W razie egzekucji to bank dokonuje wyboru, z pośród różnych form zabezpiecze-
nia: płynnych, niepłynnych (rzeczowych) czy osobistych7. Płynne zabezpieczenia to np. 
gwarancje, awale i poręczenia bankowe, cesja należności.

	 5	Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie zasad tworzenia rezerw na 
ryzyka związane z działalnością banków (t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 2066).
	 6	Ustawa z dnia 19 grudnia 2003 r. o organizacji rynków owoców i warzyw oraz rynku chmielu (t.j. 
Dz. U. z 2016 r., poz. 58 ze zm.).
	 7	I. Heropolitańska, Prawne zabezpieczenie wierzytelności, TWIGGER, Warszawa 2004, s. 23.
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Rzeczowe sposoby zabezpieczenia mają gwarantować możliwość zaspokojenia 
roszczenia wierzyciela z określonej rzeczy. Aby zaspokoić wierzytelność banku, najpierw 
muszą zostać one sprzedane. Za zabezpieczenia rzeczowe uznaje się: hipotekę, zastaw na 
zasadach ogólnych, bankowy zastaw rejestrowy, zastaw na prawach, przewłaszczenie na 
zabezpieczenie, kaucję, blokadę środków na rachunku bankowym, ubezpieczenie kredytu.

Zabezpieczenia osobiste oparte są na konstrukcji, w której obok dłużnika głów-
nego (kredytobiorcy) zobowiązaną do zapłaty długu jest inna osoba (dłużnik dodatkowy). 
Wśród zabezpieczeń osobistych wyróżnia się: weksel własny in blanco, poręczenie we-
kslowe, gwarancję bankową, umowę poręczenia, przelew wierzytelności na zabezpie-
czenie, przystąpienie do długu kredytowego, pełnomocnictwo np. do rachunku banko-
wego lub maklerskiego, poddanie się egzekucji aktem notarialnym. Zabezpieczenia te 
rozciągają się na cały majątek osoby dającej zabezpieczenie.

Do najczęściej występujących zabezpieczeń zalicza się: hipotekę, zastaw, zastaw 
rejestrowy, zastaw na prawach, przewłaszczenie na zabezpieczenie, poręczenie wekslowe.

Hipoteka obciąża nieruchomość dłużnika prawem do dochodzenia roszczenia 
przez wpis do ksiąg wieczystych. Daje ono wierzycielowi pierwszeństwo dochodzenia 
swych praw nawet po zmianie właściciela nieruchomości. Zastaw – na zasadach ogólnych 
– dotyczy ruchomości (np.: park maszyn, surowce, półfabrykaty, pojazdy mechaniczne, 
przedmioty wartościowe). Zastaw rejestrowy może być ustanowiony na rzeczach rucho-
mych kredytobiorcy. Od umowy zastawu ogólnego zastaw rejestrowy różni się tym, że 
przedmiot zastawu może pozostać w posiadaniu kredytobiorcy, co w przypadku zastawu 
ogólnego jest niedopuszczalne. Zastaw na prawach dotyczy praw zbywalnych, tj. papie-
rów wartościowych, udziałów w spółkach, praw w zakresie wynalazczości.

Przewłaszczenie na zabezpieczenie upoważnia kredytodawcę do przewłaszczenia 
ruchomych przedmiotów (np. maszyn, pojazdów, zapasów, biżuterii) na pokrycie roszczeń 
z tytułu niespłaconego kredytu.

Przy poręczeniu – poręczyciel zobowiązuje się do spłaty kredytu w razie uchyle-
nia się kredytobiorcy od wywiązania się z zobowiązań. Oprócz poręczenia zwykłego jest 
jeszcze poręczenie wekslowe (awal). Polega na tym, że poręczyciel podpisuje weksel, 
w którym zobowiązuje się zapłacić w ustalonych terminach płatności, na równi z wy-
stawcą weksla, sumę wskazaną na wekslu lub w deklaracji wekslowej.

Grupy producenckie, można zaliczyć do podmiotów nowopowstałych. Prawne 
możliwości ich zakładania wystąpiły w 2001 r.8 Faktycznie pojawiają się jednak znacznie 
później9. Takie podmioty, które nie mają historii, uważa się za nieposiadające zdolności 

	 8	Ustawa z dnia 15 września 2000 r. o grupach producentów rolnych i ich związkach oraz o zmianie 
innych ustaw (t.j. Dz. U. z 2000 r. Nr 88, poz.983).
	 9	A. Łakomiak, Branżowe problemy rachunkowości i podatków ogrodniczych grup producentów rol-
nych, „Prace Naukowe Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu” 2014, nr 373, Wrocław 2014, s. 148.
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kredytowej. Zatem udzielanie kredytu podmiotom, będącym osobami prawnymi, które 
nie mają zdolności kredytowej wydaje się z punktu widzenia ekonomicznego nieuzasad-
nione, nawet jeśli prawnie jest to działalnie dopuszczalne, ze względu na inny szczególny 
sposób pozyskania zabezpieczeń.

Status ogrodniczych grupy producentów jako kredytobiorców

Grupa producentów owoców i warzyw to organizacja, której zadaniem jest wpro-
wadzanie na rynek produktów wytworzonych w gospodarstwach członków w wyniku 
zawiązania podmiotu, przyjmującego formę prawną zgodną z przepisami10. Ten zasad-
niczy cel ma zapewnić członkom grupy osiąganie wyższych przychodów, niż mogliby 
oni uzyskać działając indywidualnie, przy jednoczesnym utrzymaniu rentowności całej 
grupy. Już na etapie tworzenia grup producentów powinno się zaplanować odpowiedni 
sposób finansowania jej działalności.

Grupy producentów mogą korzystać z pomocy finansowej w ramach wspólnej 
organizacji rynku owoców i warzyw, jednakże muszą uzyskać status wstępnego uznania 
oraz opracować plan dochodzenia do uznania za organizacje11. Na pokrycie części kwa-
lifikowanych kosztów inwestycji związanych ze zbiorem, przechowywaniem, magazy-
nowaniem, przygotowaniem do sprzedaży owoców i warzyw jest przyznawana im pomoc 
finansowa12. W szczególności grupa producentów owoców i warzyw może otrzymać 
pomoc finansową w zakresie poniesionych kosztów zakupu gruntu przeznaczonego pod 
budowę lub rozbudowę budynków i budowli oraz zagospodarowanie terenu, a  także 
związanych z przygotowaniem i realizacją inwestycji w odpowiednich limitach kosztów 
kwalifikowanych całej inwestycji „kompleksowego przedsięwzięcia inwestycyjnego”, 
wymienionych w odpowiednich punktach wykazu kosztów kwalifikowanych, po zreali-
zowaniu całej kompleksowej inwestycji, a nie poszczególnych jej etapów, celem prawi-
dłowego rozliczenia ww. limitów.

Tym samym, jeśli inwestycja realizowana jest etapami w kilku okresach objętych 
wnioskiem, natomiast koszty zakupu gruntu oraz wszystkie koszty związane z  jej 

	 10	Ustawa z dnia 19 grudnia 2003 r. o organizacji rynków owoców i warzyw oraz rynku chmielu (Dz. 
U. z 2016 r., poz. 58 ze zm.).
	 11	Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 września 2013 r. w sprawie warunków 
wstępnego uznawania grup producentów owoców i warzyw, uznawania organizacji producentów owoców 
i  warzyw oraz warunków i  wymagań, jakie powinny spełniać plany dochodzenia do uznania (Dz. U. 
z 2015 r., poz. 1530).
	 12	Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 12 lipca 2013 r. w sprawie szczegóło-
wych warunków przyznawania pomocy finansowej wstępnie uznanej grupie producentów owoców i wa-
rzyw oraz wykazu kwalifikowanych kosztów inwestycji ujętych w zatwierdzonym planie dochodzenia do 
uznania (Dz. U. z 2013 r., poz. 872 ze zm.).
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przygotowaniem i realizacją, zostały poniesione w pierwszym okresie objętym wnioskiem, 
wówczas limit 10% na koszty zakupu gruntu oraz 12% na koszty związane z przygoto-
waniem i realizacją inwestycji będzie rozliczany po zrealizowaniu wszystkich etapów 
inwestycji13.

Oznacza to, że grupa musi posiadać środki finansowe na zrealizowanie inwestycji. 
Pozyskuje je z banków. Udzielając kredytu, bank zakłada, iż należność zostanie spłaco-
na przez klienta w terminach określonych w umowie kredytowej, co oznacza również, 
że kredytobiorcy udało się zrealizować przedsięwzięcie, na które zaciągnął kredyt. 
Najbardziej pożądaną sytuacją dla banków jest ta, kiedy dłużnik spłaca kredyt na czas.

Bank musi brać pod uwagę również fakt, że działalność grup, to działalność w ob-
szarze rolnictwa, immanentnie związana z zagrożeniami, które mogą stać się źródłami 
potencjalnych strat, a więc źródłami ryzyka14. O sukcesie tej działalności decydują 
szczególnie czynniki niezależne od kredytobiorcy, przede wszystkim przyrodnicze, 
wahania cen środków produkcji i płodów rolnych, zakłócenia w handlu międzynarodo-
wym (np. embargo na polskie mięso i produkty roślinne w Rosji) oraz niebezpieczeństwo 
wystąpienia masowych epidemii15. Zagrożenia te wpływają na spadek wartości produk-
cji, w tym sprzedanej, lub całkowity jej brak.

Poza wysokim stopniem zależności od rynku funkcjonowanie grup uzależnione 
jest w znacznym stopniu od dotacji rządowych. Stopień zależności od dotacji rządowych 
prezentuje tabela 1. Do analizy wybrano informacje o rzeczowych aktywach trwałych 
finansowanych długookresowymi rozliczeniami międzyokresowymi, ponieważ na zakup 
tego typu składników majątkowych grupy pozyskują m.in. dotacje.

Tabela 1. Stopień zależności od dotacji rządowych.

Rok działalności

Podmiot 1 2 3 4 5 6 7 8

A 72,85% 51,30% 102,10% 57,15% 75,08% 74,75% 75,20% 56,94%

B 8,06% 98,01% 54,30% 73,31% 72,59% 73,02% 73,01% 74,71%

C - 49,01% 59,86% 72,97% 73,77% 75,07% 72,39% 74,03%

D 0,00% 70,62% 0,00% 67,28% 63,94% 70,81% - 67,20%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie sprawozdań finansowych grup.

	 13	http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_
pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf [dostęp 10.06.2017].
	 14	J. Wawrzynowicz, K. Wajszczuk, R. Baum, Specyfika czynników ryzyka w przedsiębiorstwach rol-
nych – próba holistycznego podejścia, http://zif.wzr.pl/pim/2012_1_2_30.pdf [dostęp 16.06.2017].
	 15	M. Matyka, IUNG – PIB Puławy, Raport Rolny nr 3(80) marzec 2008, www.raportrolny.pl, [dostęp 
16.06.2017].

http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf
http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf
http://zif.wzr.pl/pim/2012_1_2_30.pdf
http://www.raportrolny.pl
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We wszystkich przebadanych okresach (poza jednym) w podmiocie D, z powodu 
braku otrzymanych dotacji, pokrywały one powyżej 50% wartości zakupionych rzeczo-
wych aktywów trwałych. W ok. 60% przypadków finansowanie przyjęło poziom ponad 
70%. Wskaźnik ten pokazuje, że w większości przypadków nie wystąpiłyby zakupy, 
gdyby nie otrzymane dotacje.

Sytuacja ekonomiczno-finansowa grup przyjętych do badań została dokonana 
tylko pod względem mierników ilościowych, obejmujących zadłużenie16. Pierwszym 
wskaźnikiem przyjętym do oceny był wskaźnik ogólnego zadłużenia (Zobowiązania 
ogółem/Aktywa ogółem). Wskaźnik ten powinien oscylować w przedziale 57–67%, przy 
zachowanej równowadze między kapitałem obcym a własnym. Jak wskazują wyniki 
badań zawarte w tabeli 2 wskaźnik jest zbyt wysoki, co świadczy o dużym ryzyku fi-
nansowym i utracie zdolności do zwrotu długów.

Tabela 2. Wskaźnik ogólnego zadłużenia

Rok działalności

Podmiot 1 2 3 4 5 6 7 8

A 87,88% 91,19% 94,67% 98,26% 106,73% 101,07% 102,88% 108,99%

B 55,19% 73,80% 85,49% 84,95% 84,85% 74,34% 71,47% 67,33%

C 96,64% 98,26% 99,53% 99,36% 98,58% 98,28% 98,34%

D 16,99% 28,71% 9,67% 55,87% 68,10% 77,03% brak 
danych 77,75%

Źródło: Opracowanie własne na podstawie sprawozdań finansowych grup.

Kolejnymi wskaźnikami przyjętymi do oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej 
grup były wskaźniki zadłużenia kapitału własnego oraz wskaźnik zadłużenia długoter-
minowego (odpowiednio: zobowiązania ogółem/kapitał własny; zobowiązania długoter-
minowe/kapitały własne). Oba wskaźniki wskazują na niewłaściwą relację kapitałów. 
W połowie badanych okresów wskaźnik długu wynosi 0,9 a zatem zbliża się do granicz-
nego progu 1 – po przekroczeniu którego mówi się o jednostkach zadłużonych. Dodat-
kowo w jednym podmiocie cztery ostatnie okresy wskazują na zadłużoną jednostkę.

Zabezpieczenia kredytu udzielanego ogrodniczej grupy producentów

Zwrot bankowi należności z tytułu udzielonych kredytów zapewniają ustanowio-
ne zabezpieczenia. Wstępnie uznana grupa producentów owoców i warzyw może zacią-
gnąć kredyt na realizację inwestycji, ujętych w zatwierdzonym planie dochodzenia do 

	 16	Zrezygnowano z analizy pozostałych mierników ze względu ograniczone ramy opracowania oraz 
niepełne dane, co nie powinno wpływać na brak poprawności wyciąganych wniosków.
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uznania, jeżeli planuje ubiegać się do tej inwestycji o przyznanie pomocy finansowej na 
pokrycie części kwalifikowanych kosztów inwestycji, ujętych w zatwierdzonym planie 
dochodzenia do uznania. Co więcej, zgodnie z § 2 pkt 11 rozporządzenia Ministra Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi z dnia 19 września 2015 r. w sprawie warunków wstępnego uzna-
wania grup producentów owoców i warzyw, uznawania organizacji producentów owoców 
i warzyw oraz warunków i wymagań, jakie powinny spełniać plany dochodzenia do 
uznania, grupa producentów jest zobowiązana wskazać źródła i strukturę finansowania 
planu dochodzenia do uznania17. Przepisy nie stanowią, iż źródłem finansowania planu 
dochodzenia do uznania nie mogą być kredyty bankowe.

Jednocześnie, zgodnie z § 1 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Roz-
woju Wsi z dnia 12 lipca 2013 r. w sprawie szczegółowych warunków przyznawania 
pomocy finansowej wstępnie uznanej grupie producentów owoców i warzyw oraz wy-
kazu kwalifikowanych kosztów inwestycji ujętych w zatwierdzonym planie dochodzenia 
do uznania, wstępnie uznanej grupie producentów owoców i warzyw jest przyznawana 
pomoc finansowa na pokrycie części kwalifikowanych kosztów inwestycji związanych 
ze zbiorem, przechowywaniem, magazynowaniem lub przygotowaniem do sprzedaży 
owoców i warzyw, ujętych w grupie lub grupach produktów, dla których grupa została 
wstępnie uznana, m.in. jeżeli grupa zobowiązała się do niezbywania i nieudostępniania 
innemu podmiotowi inwestycji objętej dofinansowaniem przed upływem: 5 lat od dnia 
nabycia narzędzia, maszyny, urządzenia lub samochodu ciężarowego bądź 10 lat od dnia 
nabycia lub oddania do użytku budynku lub budowli18.

Jeżeli zbycie tych składników nastąpi przed upływem wskazanego okresu, grupa 
producentów zwraca kwotę w wysokości 100% pomocy finansowej przyznanej na inwe-
stycję, zwiększoną o odsetki ustawowe, liczone od dnia zbycia tej inwestycji do dnia 
zwrotu przyznanej pomocy finansowej.

Jak wyjaśnia Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa zabezpieczeniem 
kredytu może być przewłaszczenie przedmiotu inwestycji na rzecz banku, jednakże 
przeniesienie to nie może być związane z przeniesieniem prawa własności do przedmio-
tu inwestycji, przed upływem wymienionych okresów19. Zastosowanie przewłaszczenia 
jako trzeciego zabezpieczenia wierzytelności banku precyzuje art. 101 ustawy Prawo 
bankowe. Z przepisu art. 101 ust. 1 wynika, że zabezpieczenie wierzytelności banku 
może być dokonane w drodze przeniesienia na bank przez dłużnika lub osobę trzecią, 
do czasu spłaty zadłużenia wraz z należnymi odsetkami i prowizją, prawa własności 
rzeczy ruchomej lub papierów wartościowych. Jedną z  możliwych konstrukcji 

	 17	Dz. U z 2015 r., poz. 1530.
	 18	Dz. U. z 2013 r., poz. 872 ze zm.
	 19	http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_
pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf [dostęp 10.06.2017].

http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf
http://www.arimr.gov.pl/fileadmin/pliki/pomoc_na_rynku/pytania_i_odpowiedzi/www_WUGP_pytania_i_odpowiedzi_27-06-2016.pdf
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przewłaszczenia jest posłużenie się przeniesieniem własności pod warunkiem zawiesza-
jącym, powiązanym z terminem. Strony postanawiają wtedy, że własność rzeczy przej-
dzie na beneficjenta zabezpieczenia wierzytelności (np. bank) automatycznie (bez ko-
nieczności składania dodatkowych oświadczeń woli), z chwilą, gdy dłużnik nie spełni 
w określonym terminie świadczenia, do którego jest zobowiązany. Konstrukcją możliwą 
dla ustanawianego przewłaszczenia jest także wykorzystanie warunku rozwiązującego. 
W tym przypadku osoba, na rzecz której ustanawia się zabezpieczenie w momencie 
zawarcia umowy, staje się właścicielem rzeczy, wypełnienie warunku – spełnienie 
świadczenia przez dłużnika – skutkuje automatycznym powrotem własności rzeczy do 
dłużnika. Z powyższego wynika, że różnica w sytuacji stron w przypadku skorzystania 
z różnego rodzaju warunków wyraża się przede wszystkim w tym, iż w przypadku za-
strzeżenia dla przeniesienia własności warunku rozwiązującego, właścicielem rzeczy 
pod warunkiem rozwiązującym jest bank, a ustanawiający zabezpieczenie jedynie wa-
runkowo uprawnionym. W razie zastrzeżenia warunku zawieszającego dłużnik korzysta 
z rzeczy na podstawie przysługującego mu nadal – aż do ziszczenia się warunku – pra-
wa własności. Zatem nie jest możliwe zawarcie pomiędzy wstępnie uznaną grupą pro-
ducentów owoców i warzyw, a bankiem umowy przewłaszczenia pod warunkiem roz-
wiązującym na zabezpieczenie kredytu udzielonego na sfinansowanie inwestycji objętej 
dofinansowaniem, bez naruszenia § 1 ust. 1 pkt 3 ww. rozporządzenia z dnia 12 lipca 
2013 r.20 Natomiast w ramach obsługi pomocy finansowej wobec wstępnie uznanych grup 
producentów owoców i warzyw możliwe jest zastosowanie szczególnej formy instytucji 
przewłaszczenia na zabezpieczenie pod warunkiem zawieszającym. W takiej konstruk-
cji przewłaszczenia bank nie staje się właścicielem inwestycji w dniu zawarcia umowy 
przewłaszczenia, a jeżeli wstępnie uznana grupa producentów owoców i warzyw spłaci 
kredyt w terminie, w ogóle nie dojdzie do przejścia własności przedmiotu przewłaszcze-
nia na bank. Zawarcie zatem takiej umowy przewłaszczenia nie uniemożliwia wstępnie 
uznanej grupie producentów owoców i warzyw wywiązania się ze zobowiązania do 
niezbywania inwestycji objętej dofinansowaniem przed upływem okresu, o którym mowa 
w § 1 ust. 1 pkt 3 ww. wymienionego rozporządzenia.

Przedmiotem zastawu na rzecz banku tytułem zabezpieczenia udzielonego kre-
dytu mogą być maszyny i urządzenia, stanowiące z jednej strony koszty kwalifikowane 
inwestycji, a z drugiej przedmiot kredytowania. Analogicznie jak w przypadku rzeczy 
ruchomych, nieruchomości mogą być przedmiotem hipoteki na rzecz banku tytułem 
zabezpieczenia udzielonego kredytu.

Również instytucja zastawu na rzeczy, ponieważ nie prowadzi do przeniesienia 
własności (o  ile nie zajdzie podstawa do egzekucji zobowiązania, które zastaw 

	 20	Dz. U. z 2013 r., poz. 872 ze zm.
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zabezpiecza, w przypadku niewywiązania się dłużnika ze świadczenia) pozwala na 
pozostawienie jej u właściciela, co oznacza, że zastaw nie narusza § 1 ust. 1 pkt 3 ww. 
rozporządzenia. Maszyny i urządzenia stanowiące z jednej strony koszty kwalifikowane 
inwestycji, a z drugiej przedmiot kredytowania mogą być przedmiotem zastawu na rzecz 
banku tytułem zabezpieczenia udzielonego kredytu.

Analogicznie, ustanowienie przez bank zabezpieczenia na przedmiocie inwestycji 
nie może być związane z przeniesieniem praw własności do przedmiotu inwestycji przed 
upływem 10 lat od dnia zakupu lub oddania do użytku budynku lub budowli, pod rygo-
rem zwrotu wypłaconej pomocy finansowej przyznanej na inwestycję, zwiększonej 
o odsetki ustawowe liczone od dnia zbycia tej inwestycji do dnia zwrotu pomocy finan-
sowej. Należy podnieść, że hipoteka na nieruchomości nie prowadzi do przeniesienia 
własności i pozwala na dysponowanie nieruchomością przez właściciela. Budynki i bu-
dowle, stanowiące koszty kwalifikowane inwestycji z jednej strony, a z drugiej strony 
przedmiot kredytowania, mogą być przedmiotem hipoteki na rzecz banku tytułem za-
bezpieczenia udzielonego kredytu.

Powstaje pytanie, czy istnieje możliwość dokonania bezpośredniej spłaty kredytu 
zaciągniętego przez grupę cesją z dofinansowania, które przysługuje wstępnie uznanej 
grupie producentów owoców i warzyw z tytułu realizacji zatwierdzonego planu docho-
dzenia do uznania?

Przepisy ustawy z dnia 19 grudnia 2003 r. o organizacji rynków owoców i warzyw 
oraz rynku chmielu21 oraz rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 
12 lipca 2013 r. w sprawie szczegółowych warunków przyznawania pomocy finansowej 
wstępnie uznanej grupie nie wprowadzają ograniczeń w zakresie możliwości przenie-
sienia wierzytelności, przypadającej wstępnie uznanej grupie producentów owoców 
i warzyw z tytułu realizacji planu dochodzenia do uznania, na osobę trzecią22. Dodatko-
wo prawo wspólnotowe dopuszcza dowolność rozporządzania przyznanym beneficjen-
towi prawem do otrzymania pomocy finansowej. Zgodnie z rozporządzeniem Komisji 
(WE) Nr 885/2006 z dnia 21 czerwca 2006 roku ustanawiającym szczegółowe zasady 
stosowania rozporządzenia Rady (WE) Nr 1290/2005 w zakresie akredytacji agencji 
płatniczych i innych jednostek, jak również rozliczenia rachunków EFRG i EFRROW, 
agencja płatnicza w ramach przydzielonych zadań wypłaca zatwierdzone kwoty benefi-
cjentowi lub jego cesjonariuszowi (załącznik I, pkt 1(A)(ii)). W zakresie wymaganych 
działań kontrolnych agencja płatnicza powinna przyjąć procedury konieczne do zapew-
nienia, że płatności dokonywane będą wyłącznie na rachunek bankowy beneficjenta lub 
jego cesjonariusza (pkt 2(B)). Nie ma przeszkód, żeby „cesjonariusz” był każdą osobą 

	 21	Dz. U. z 2016 r., poz. 58 ze zm.
	 22	Dz. U. z 2013 r., poz. 872 ze zm.
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umocowaną przez beneficjenta do odbioru płatności realizowanych przez agencję płat-
niczą. Może to być osoba ustanowiona wyłącznie do odbioru płatności na rzecz benefi-
cjenta, do odbioru płatności oraz do dokonywania innych czynności w imieniu benefi-
cjenta oraz osoba, na którą beneficjent przelał uprawnienie do odbioru płatności na 
własną rzecz. Pomoc finansowa wstępnie uznanym grupom producentów owoców i wa-
rzyw przyznawana jest w formie decyzji administracyjnej, tym samym należność wy-
nikająca z decyzji nie jest wierzytelnością w rozumieniu przepisów Kodeksu cywilnego, 
lecz należnością o charakterze administracyjno-prawnym. Nie znaczy to jednak, że z tego 
tylko powodu nie może być przedmiotem cesji – przyjmuje się bowiem, że instytucja 
cesji ma również zastosowanie do uprawnień niebędących wierzytelnościami w ścisłym 
(cywilnoprawnym) znaczeniu, o ile cesja nie powoduje zmiany zobowiązania i nie po-
woduje pogorszenia sytuacji dłużnika (uzasadnienie do uchwały SN z 18.04.1996 r., III 
CZP29/9623). Na mocy art. 509 § 1 Kodeksu cywilnego wierzyciel może bez zgody 
dłużnika przenieść wierzytelność na osobę trzecią, chyba że sprzeciwiałoby się to usta-
wie, zastrzeżeniu umownemu lub właściwości zobowiązania24. Dwa pierwsze rodzaje 
ograniczenia nie mają zastosowania w przypadku pomocy finansowej dla wstępnie 
uznanych grup producentów owoców i warzyw. Natomiast odnosząc się do ostatniego 
ze wspomnianych ograniczeń, tj. właściwości zobowiązania, należy stwierdzić, że w przy-
padku cesji należności przyznanej decyzją, nie dochodzi do niedopuszczalnej modyfi-
kacji treści zobowiązania zaciągniętego przez Agencję. Cesja nie ma wpływu na ważność 
i prawidłowość decyzji przyznającej daną płatność. Nie zmieniają się zobowiązania 
beneficjenta wynikające z przyznania mu płatności.

Beneficjentem będzie zawsze adresat decyzji o przyznaniu pomocy, a więc wstęp-
nie uznana grupa producentów owoców i warzyw. Wierzytelności z tytułu pomocy fi-
nansowej dla wstępnie uznanych grup producentów owoców i warzyw na pokrycie 
części kwalifikowanych kosztów inwestycji ujętych w zatwierdzonym planie dochodze-
nia do uznania, mogą być obciążone cesją na zabezpieczenie udzielonego grupie kredy-
tu, którym finansowana była inwestycja objęta dofinansowaniem.

Jednakże grupa nie może wydzierżawić, wynająć lub użyczyć przedmiotu inwe-
stycji objętej dofinansowaniem innemu podmiotowi, w tym swojemu członkowi, w okre-
sie 5 lat od dnia nabycia narzędzia, maszyny, urządzenia lub samochodu ciężarowego 
oraz w okresie 10 lat od dnia nabycia lub oddania do użytku budynku lub budowli.

Udzielenie kredytu celowego, np. inwestycyjnego grupie producenckiej owoców 
i warzyw, dotyczy tego konkretnego podmiotu, będącego osobą prawną, powstającego 
z konkretnym zamierzeniem. Wydaje się, że w sytuacji, kiedy nie posiada ona zdolności 

	 23	http://prawo.legeo.pl/prawo/iii-czp-29-96/ [dostęp 16.06.2017].
	 24	Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz. U. z 2017 r., poz. 459).

http://prawo.legeo.pl/prawo/iii-czp-29-96/
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kredytowej, bank nie powinien finansować działalności, która nie ma racji bytu. Zamiast 
pozyskiwać w łatwy sposób dodatkowe źródła zabezpieczeń, powinien wymóc w pierw-
szej kolejności jej pozyskanie w formie podwyższanie kapitałów własnych.

Grupom jest potrzebny poręczyciel, ponieważ brakuje im tzw. historii kredyto-
wej. Instytucją wspierającą inwestycje w rolnictwie jest Agencja Restrukturyzacji i Mo-
dernizacji Rolnictwa (dalej ARiMR)25. Wspiera ona powstawanie i rozwój grup produ-
centów rolnych i ich związków. Konieczna jest zmiana systemu gwarancji i poręczeń 
kredytowych, w tym w szczególności kredytów inwestycyjnych udzielanych na tworze-
nie i rozwój grup. Autorka proponuje wprowadzenie dodatkowych gwarancji i poręczeń 
spłaty kredytów na zasadach podobnych do tych określonych w nieobowiązującej już 
ustawie z 16 kwietnia 2004 r. o Funduszu Poręczeń Unijnych26. Udzielanie gwarancji lub 
poręczeń, o których mowa w art. 4 ust. 3 tej ustawy, odbywało się w trybie i na zasadach 
określonych w ustawie z dnia 8 maja 1997 r. o poręczeniach i gwarancjach udzielanych 
przez Skarb Państwa oraz niektóre osoby prawne27, obowiązujących przy udzielaniu 
gwarancji i poręczeń ze środków Krajowego Funduszu Poręczeń Kredytowych. Agencja 
jako państwowa osoba prawna, obok uczestniczenia w finansowaniu powstawania i roz-
woju grup producentów rolnych i ich związków, mogłaby również udzielać gwarancji 
i poręczeń kredytowych. Propozycja ta byłaby zgodna również z punktem trzecim pod-
punkt 4 Załącznika nr 2 Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2008 r. 
w sprawie zasad tworzenia rezerw na ryzyko związane z działalnością banków28, który 
zezwala na stosowanie zabezpieczeń, umożliwiających pomniejszenie podstawy tworze-
nia rezerw celowych w banku o: gwarancje lub poręczenia państwowej osoby prawnej, 
z wyłączeniem banków i zakładów ubezpieczeń, uprawnionej na podstawie odrębnych 
przepisów do ich udzielania w ramach realizacji powierzonych jej zadań państwowych 
w przypadku, gdy w budżecie państwa określono źródła sfinansowania ewentualnych 
zobowiązań.

Ochrona prawna członków grupy

Organem uprawnionym do podejmowania decyzji w sprawie zaciągania kredytu 
o dużej wartości, przewyższającej dwukrotnie wysokość kapitału zakładowego, jest 
w spółkach prawa handlowego zgromadzenie wspólników. Dopuszczalne jest podjęcie 

	 25	Ustawa z  dnia 9  maja 2008  r. o Agencji Restrukturyzacji i  Modernizacji Rolnictwa (t.j. Dz. U. 
z 2016 r., poz. 1512 ze zm.).
	 26	T.j. Dz. U. z 2004 r. Nr 121, poz. 1262 ze zm. Ustawa została uchylona z dniem 31 maja 2009 r.
	 27	Ustawa z dnia 8 maja 1997 r. o poręczeniach i gwarancjach udzielanych przez Skarb Państwa oraz 
niektóre osoby prawne (Dz. U. z 2017 r., poz. 2022 ze zm.).
	 28	T.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 2066.
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przez nich uchwały, w której wyrażają zgodę zarządowi na podjęcie kilku czynności 
prawnych rozporządzających lub zobowiązujących w imieniu spółki w oznaczonym 
okresie, wskazując jednocześnie na przedmiot tych czynności prawnych oraz granic 
czasowych, w których owo upoważnienie będzie obowiązywało (art. 230 k.s.h.)29. Brak 
uchwały nie skutkuje jednak nieważnością takiej czynności wobec osób trzecich.

Spółki mogą zaciągać zobowiązania o wysokiej wartości w wyniku wprowadze-
nia zmian do umowy spółki, na mocy których podwyższeniu ulegnie pułap kapitałowy, 
od którego wymagana jest uchwała wspólników, np. gdy wartość czynności prawnej 
przekracza dziesięciokrotność kapitału zakładowego.

Brak zgody wspólników może stanowić natomiast przesłankę żądań odszkodo-
wawczych spółki przeciwko członkom zarządu, na podstawie art. 293 § 1 k.s.h., zgodnie 
z którym członek zarządu, rady nadzorczej, komisji rewizyjnej oraz likwidator odpo-
wiada wobec spółki za szkodę wyrządzoną działaniem lub zaniechaniem sprzecznym 
z prawem lub postanowieniami umowy spółki, chyba że nie ponosi winy.

Bank, udzielając kredytu o wysokiej wartości, powinien żądać przedstawienia 
uchwały wspólników, a zatem i w procedurze weryfikacyjnej klienta przewidywać wgląd 
do umowy spółki.

Grupy, które zaciągnęły wysokie kredyty powinny być pod szczególnym nadzorem 
banku. Nie może dochodzić do takich sytuacji, żeby bank był postrzegany jako przekra-
czający granice współpracy. Takie wrażenie można odnieść na podstawie treści zawartej 
w protokole Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników spółki A: „Pan […] – Prezes 
wyjaśnił, że grupa wspólników (4–5 osób) chce uwolnić wekslowiczów, a bank chce 
wspomóc tych, którzy chcą dalej działać, udzielając preferencyjnego kredytu na około 
4% na okres około 15 lat. Takich dogodnych warunków nie uzyska się w obcym banku”30.

Z rozmów z poręczycielami wynika, że podczas zaciągania kredytów niejedno-
krotnie dochodzi do wymuszania na nich zgody. Niestety poręczyciel kredytu odpowia-
da całym swoim majątkiem także wtedy, gdy został wprowadzony przez dłużnika w błąd. 
W takich sytuacjach rola banku udzielającego kredytu jest nie do przecenienia.

Zakończenie

Ogrodnicze grupy producentów rolnych zaciągają kredyty bankowe na finanso-
wanie działalności inwestycyjnej. Niestety nie można ich nazwać dobrymi kredytobior-
cami. Jak wykazały badania, nie posiadają one dostatecznego kapitału, który chroniłby 

	 29	Ustawa z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1577 ze 
zm.).
	 30	Protokół Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników spółki „A” z o.o. z dnia 24.11.2015 r., s. 3.
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je przed skutkami negatywnych wydarzeń, a zaciągnięte kredyty wpływają na brak 
zdolności kredytowej. Bez dodatkowych badań trudno odnieść się do trzeciej cechy 
dobrego kredytobiorcy, czyli jego dobrego charakteru.

Zagrożenia w obszarze rolnictwa występują często z przyczyn niezależnych od 
wstępnie uznanej grupy producentów owoców i warzyw lub organizacji producentów 
owoców i warzyw. Pomoc finansowa na pokrycie części kwalifikowanych kosztów in-
westycji jest przyznawana dopiero po zrealizowaniu całej inwestycji, z którą wiążą się 
te koszty.

W przekonaniu autorki grupom – producentom rolnym – potrzebne jest dodatko-
we zabezpieczenie, ponieważ mają one problemy z uzyskaniem kredytów właśnie z po-
wodu niewystarczającego zabezpieczenia spłaty kredytów.

Zabezpieczenie kredytu jest jednym ze sposobów zmniejszenia indywidualnego 
ryzyka kredytowego, czyli ryzyka wynikającego z braku spłaty pojedynczego kredytu. 
Jednak podstawową formą zapewnienia spłaty kredytu dla banku powinno być posiadanie 
przez kredytobiorcę zdolności kredytowej – czyli możliwości spłaty kredytu w przyszłości 
oraz wiarygodności kredytowej. W przypadku grup mamy do czynienia z brakiem pozy-
tywnej historii kredytowej, ukazującej wcześniejsze zachowania kredytowe i wyrażające 
się terminową spłacalnością wcześniej zaciągniętych kredytów, jak również z nie najlepszą 
kondycją finansową. Ze względu na ograniczenia niniejszego opracowania należałoby 
prowadzić dalsze badania w kierunku określania korzystnej struktury finansowania grup.

Propozycja autorki dotyczy wprowadzenia zmiany w podejściu do pozyskiwania 
zabezpieczeń przy udzielaniu kredytów ogrodniczym grupom producentów. Może ona 
polegać na pozyskiwaniu zabezpieczeń ze strony Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa. Kredyty bankowe powinny być jednak tak przygotowane, aby poziom zarów-
no ryzyka kredytowego dla banków, jak i ryzyka finansowego dla grupy był najniższy.
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Bank loans for groups of fruit and vegetable producers
Summary: Banks provide loans to groups of fruit and vegetable producers. These are specific cus-

tomers because they operate in the agricultural sector, which is exposed to numerous risks, including natural 
hazards. They have the effect of limiting their production capacity and limiting creditworthiness. Producer 
groups may benefit from financial aid under the common organization of the market in fruit and vegetables, 
but they must obtain initial recognition and develop a plan for recognition as organizations. To cover the part 
of eligible investment costs is granted financial assistance. The research objective of the study is to demon-
strate that groups do not have creditworthiness and therefore require additional support from state institu-
tions. Realization of the target requires acceptance of research methods: selected quantitative indicators of 
indicator analysis, comparative analysis of several producer groups and qualitative and direct interviews 
with group members.
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Wybór formy opodatkowania podatkiem 
dochodowym osób fizycznych prowadzących 
działalność gospodarczą w kontekście 
optymalizacji podatkowej

Streszczenie: Celem opracowania jest prezentacja możliwości wyboru formy opodatkowania podat-
kiem dochodowym od osób fizycznych przychodów uzyskiwanych w ramach prowadzonej działalności gospo-
darczej. Wskazania, w jaki sposób dokonywać analizy i czym się kierować, aby wybór był optymalny. Tema-
tyka została opracowana głównie na podstawie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych i ustawy 
o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne.

Praca została napisana zarówno na podstawie fachowej literatury, jak i własnych doświadczeń zwią-
zanych z pracą zawodową.

Słowa kluczowe: ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych, ryczałt od przychodów ewi-
dencjonowanych, karta podatkowa, podatek dochodowy, skala podatkowa, podatek liniowy, forma opodat-
kowania.

Uwagi wstępne
Osoby fizyczne otwierające działalność gospodarczą, jeśli nie miały wcześniej 

doświadczenia z systemem podatkowym w Polsce, bardzo często, mając pomysł na 
otwarcie działalności gospodarczej, giną na starcie w gąszczu przepisów podatkowych. 
Nie potrafią samodzielnie wybrać ani formy prawnej prowadzenia działalności gospo-
darczej, ani formy opodatkowania tej działalności podatkiem dochodowym od osób fi-
zycznych. Zdarza się nawet, że chcą otworzyć działalność gospodarczą w formie spółki 
z o.o. tylko dlatego, że ktoś im powiedział, że to się opłaca, kompletnie nie rozumiejąc 
zasadności tego wyboru i w wielu przypadkach okazuje się, że jest to wybór całkowicie 
bezsensowny. W większości mają jednak świadomość swojej niewiedzy i szukają facho-
wej pomocy u doradców podatkowych lub w biurach rachunkowych.

W opracowaniu tym przedstawię w sposób jak najbardziej przejrzysty na rzeczy-
wistych przykładach, czym kierować się i na co zwracać uwagę przy wyborze formy 
opodatkowania podatkiem dochodowym od osób fizycznych przychodów uzyskanych 
w ramach działalności gospodarczej.
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„Przy wyborze formy opodatkowania działalności należy brać pod uwagę przede 
wszystkim:

1)	 rodzaj działalności,
2)	 liczbę wspólników,
3)	 skalę działalności,
4)	 odpowiedzialność za zobowiązania firmy,
5)	 rodzaj prowadzonej księgowości,
6)	 wpływ na podejmowanie decyzji,
7)	 koszty założenia,
8)	 sposoby pozyskania kapitału”1.

Przez działalność gospodarczą rozumie się zgodnie z art. 2 ustawy o swobodzie 
działalności gospodarczej2, działalność zarobkową wytwórczą, budowlaną, handlową, 
usługową oraz poszukiwanie, rozpoznawanie i wydobywanie kopalin ze złóż, a także 
działalność zawodową, wykonywaną w sposób zorganizowany i ciągły. Natomiast w usta-
wie o podatku dochodowym od osób fizycznych, jeśli jest mowa o działalności gospo-
darczej, to w art. 5a pkt 6 zawarta jest definicja „działalności gospodarczej albo poza-
rolniczej działalności gospodarczej – oznacza to działalność zarobkową: a) wytwórczą, 
budowlaną, handlową, usługową, b) polegającą na poszukiwaniu, rozpoznawaniu i wy-
dobywaniu kopalin ze złóż, c) polegającą na wykorzystywaniu rzeczy oraz wartości 
niematerialnych i prawnych – prowadzoną we własnym imieniu bez względu na jej re-
zultat, w sposób zorganizowany i ciągły”3. Osoba fizyczna, żeby otworzyć taką działal-
ność gospodarczą, musi dokonać wpisu do Centralnej Ewidencji Działalności Gospodar-
czej4. Podaje tam między innymi: swoje dane, datę otwarcia działalności, nazwę firmy, 
profil działalności gospodarczej, adresy, właściwość urzędu skarbowego, ale także formę 
opodatkowania podatkiem dochodowym, rodzaj prowadzonej ewidencji podatkowej oraz 
czy wpłata zaliczek na ten podatek będzie kwartalna, czy miesięczna. Oznacza to, że już 
w momencie otwarcia działalności musimy się określić, jaki podatek dochodowy będzie-
my opłacać. Nie można tej decyzji przełożyć na później, ponieważ będzie ona obowią-
zywała przez cały najbliższy rok obrotowy. Zmienić formę opodatkowania można 

	 1	A.  Liszka-Gacek, A.  Jeleńska, A.  Bobak, M.  Beliczyńska, Ryczałt w  działalności gospodarczej, 
Kraków 2016, s. 6.
	 2	Ustawa z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1829 
z późn. zm.).
	 3	Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (t.j. Dz. U. z 2016 r., 
poz. 2032 z późn. zm.), dalej: u.p.d.o.f.
	 4	Centralna Ewidencja i Informacja o Działalności Gospodarczej (w skrócie CEIDG) jest rejestrem 
przedsiębiorców, będących osobami fizycznymi, działających na terenie Polski. Rejestr prowadzony jest od 
1 lipca 2011 r. w systemie teleinformatycznym przez ministra właściwego do spraw gospodarki na podsta-
wie przepisów ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2016 r., 
poz. 2032 z późn. zm.).
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dopiero w roku następnym poprzez zgłoszenie do 20 stycznia pisemnie takiej zmiany 
w urzędzie skarbowym. Niezłożenie informacji o zmianie formy opodatkowania na rok 
następny powoduje, że podatnik pozostaje na zasadach, które wybrał przy otwarciu 
działalności gospodarczej. Czyli dokonując przy wpisie do CEDIG błędnego, niepoprze-
dzonego żadną wstępną analizą wyboru formy opodatkowania podatkiem dochodowym, 
można być stratnym finansowo do końca roku podatkowego lub nawet w kolejnych latach, 
jeśli do 20 stycznia nie dokona się zmiany.

Osoby fizyczne otwierające działalność gospodarczą w Polsce w formie jednooso-
bowej działalności gospodarczej, spółki cywilnej osób fizycznych i spółki jawnej osób 
fizycznych i spółki partnerskiej mają do wyboru trzy formy opodatkowania podatkiem 
dochodowym:

1)	 na zasadach ogólnych według skali podatkowej lub podatku liniowego;
2)	 ryczałtem ewidencjonowanym;
3)	 karty podatkowej.

Powszechny podatek dochodowy od osób fizycznych

Ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych od czasu wejścia w życie była 
wielokrotnie nowelizowana. W każdym roku dokonywane są zmiany w tej ustawie, 
które wynikają nie tylko z uchwalenia nowych przepisów, ale również z wydawanych 
interpretacji przez Ministra Finansów. Dlatego należy na bieżąco śledzić przepisy w tym 
zakresie. Podatek dochodowy jest podatkiem powszechnym, który ma na celu realizację 
konstytucyjnej zasady sprawiedliwości opodatkowania. Polega to na tym, że wszystkie 
osoby fizyczne (zasada powszechności podmiotowej), które uzyskały dochód, są zobo-
wiązane płacić podatek dochodowy. Jest to też podatek rzeczywisty, ponieważ jego 
wysokość uzależniona jest od wypracowanego zysku w działalności gospodarczej. Wy-
stępuje tu również zasada sprawiedliwości przejawiająca się w tym, że zwalnia się od 
podatku osoby o niskich dochodach. W 2017 roku kwota wolna od podatku wyglądała 
w sposób „następujący

•• Osoby zarabiające 6 600 PLN rocznie lub mniej nie zapłacą podatku dochodo-
wego.

•• Dla podatników zarabiających więcej niż 6 600 PLN, a mniej niż 11 000 PLN 
rocznie, kwota wolna będzie stopniowo zmniejszać się do dzisiejszego poziomu 
3091 PLN.

•• Podatnicy osiągający dochód pomiędzy 11 000 a 85 528 PLN rocznie będą 
opodatkowani na dotychczasowych zasadach, z kwotą wolną wynoszącą 3091 PLN.
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•• Powyżej dochodu 85 528 PLN rocznie kwota wolna ulegnie stopniowemu zmniej-
szeniu, zaś podatnicy zarabiający więcej niż 127 000 PLN nie będą mieli kwo-
ty wolnej.

Szacunkowo, zerową kwotą wolną objętych będzie 650 tys. najbogatszych podat-
ników z drugiego progu podatkowego. Celem zmiany jest jak najpełniejsza ochrona 
najuboższych”5.

Trybunał Konstytucyjny, w zakresie, w jakim ocenił ustawę o podatku dochodo-
wym od osób fizycznych pod względem zasady powszechności, orzekł, że „standardem 
prawa podatkowego jest wynikający z ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych 
ciążący na wszystkich podmiotach obowiązek uiszczenia podatku dochodowego, a zwol-
nienia […] stanowią ustawowy wyjątek, istotne odstępstwa od zasady sprawiedliwości 
podatkowej, tj. powszechności i równości opodatkowania”6.

W 2017 r. w u.p.d.o.f. dochody z działalności gospodarczej opodatkowane są według 
skali podatkowej:

Podstawa obliczenia podatku 
w złotych Podatek wynosi

Ponad do

85 528 18%

minus kwota zmniejszająca podatek
85 528

15 395 zł 04 gr + 
32% nadwyżki ponad 

85 528 zł

Źródło: opracowanie na stronie internetowej http://www.finanse.mf.gov.pl/pit/stawki-podatkowe 
[data dostępu: 23.09.2017 r.].

W 2004 r. wprowadzono możliwość wyboru opodatkowania podatkiem liniowym, 
który do dziś obowiązuje i wynosi 19% bez względu na wysokość osiąganego dochodu. 
Mogą go opłacać osoby prowadzące działalność gospodarczą, jednak pod warunkiem, 
że nie świadczą usług na rzecz byłego lub obecnego pracodawcy w ramach stosunku 
pracy lub spółdzielczego stosunku pracy. „W orzecznictwie podkreśla się, iż użyte 
w przepisie art. 9a ust. 3 u.p.d.o.f. sformułowania nie oznaczają, iż czynności wykony-
wane w ramach prowadzonej przez podatnika działalności gospodarczej muszą być 
tożsame z jego wcześniejszymi obowiązkami pracowniczymi. Do wykluczenia możli-
wości opodatkowania z prowadzonej działalności gospodarczej wystarczającym jest 

	 5	http://www.mf.gov.pl/fr/ministerstwo-finansow/wiadomosci/aktualnosci//asset_publisher/M1vU/
content /id/5842909 [data dostępu: 23.09.2017 r.].
	 6	Orzeczenie TK z dnia 29 maja 1996 r., K22/95, OTK 1996, Nr 3, poz. 21.

http://www.finanse.mf.gov.pl/pit/stawki-podatkowe 
http://www.mf.gov.pl/fr/ministerstwo-finansow/wiadomosci/aktualnosci//asset_publisher/M1vU/content /id/5842909
http://www.mf.gov.pl/fr/ministerstwo-finansow/wiadomosci/aktualnosci//asset_publisher/M1vU/content /id/5842909
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wykonywanie, w ramach tej działalności, czynności zbliżonych, podobnych do czynno-
ści wykonywanych w ramach stosunku pracy”78.

To podatnik, otwierający działalność gospodarczą, decyduje, jaką formę opodat-
kowania wybiera – skalę podatkową czy podatek liniowy. Wyboru tego musi jednak 
dokonać pisemnie we wniosku CEIDG.

Ustalenie dochodu z działalności gospodarczej
Podstawę opodatkowania w podatku dochodowym od osób fizycznych stanowi 

dochód z przychodów uzyskanych w ramach działalności gospodarczej. Ustawodawca 
zdefiniował dochód jako różnicę między przychodami a kosztami ich uzyskania w roku 
podatkowym. „Dochód jako podstawa opodatkowania stanowi współzależność przycho-
du i kosztów uzyskania przychodu. Zgodnie z art. 11 PDOFizU, przychód został zdefi-
niowany jako otrzymane lub postawione do dyspozycji podatnika w roku kalendarzowym 
pieniądze i wartości pieniężne, a  także wartość otrzymanych świadczeń w naturze. 
Natomiast w przypadku pozarolniczej działalności gospodarczej przychodem są kwoty 
należne, choćby nie zostały faktycznie otrzymane. Oznacza to, że na przedsiębiorcach 
ciąży obowiązek podatkowy od kwot należnych z tytułu prowadzonej działalności, bez 
uzyskania rzeczywistego przychodu”9. Jeśli koszty uzyskania przychodu przekroczą 
kwotę przychodu, wówczas wygenerowana zostanie strata.

Definicja kosztów uzyskania przychodów zawarta jest w art. 22 u.p.d.o.f. Zgodnie 
z nią kosztami uzyskania przychodów są koszty poniesione w celu osiągnięcia przycho-
dów lub zachowania albo zabezpieczenia źródła przychodów, z wyjątkiem kosztów 
wymienionych w art. 23. Wynika z niej, że aby dany wydatek mógł być zaliczony do 
kosztów uzyskania przychodów, musi wystąpić związek przyczynowo-skutkowy pomię-
dzy kosztem a przychodem, polegający na tym, że poniesienie kosztu ma wpływ na 
pozyskanie przychodu, jego zabezpieczenie albo zachowanie. Podatnik jest obowiązany 
udokumentować i udowodnić wystąpienie tej zależności, nie zaś organ podatkowy. 
„W sytuacjach prawnie wątpliwych dotyczących zakresu przedmiotowego w podatku 
dochodowym od osób fizycznych, zarówno administracja podatkowa, jak i sądy admi-
nistracyjne powinny uwzględniać fakt, iż jedną z podstawowych zasad prawa podatko-
wego (w demokratycznym państwie) jest brak możliwości stosowania interpretacji roz-
szerzającej – w myśl reguły in dubio pro tributario, tzn. w przypadku wątpliwości na 

	 7	Zob. wyrok WSA w Olsztynie z dnia 11 grudnia 2008 r., I SA/Ol 483/08, niepublikowany, LEX 
nr 531069.
	 8	W. Nykiel (red.), Polskie prawo podatkowe, Warszawa 2015, s. 209.
	 9	R. Oktaba, Prawo podatkowe, Warszawa 2017, s. 203.
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korzyść podatnika, a nie regułą in dubio pro fisco, tzn. w przypadku wątpliwości na 
korzyść fiskusa (organu podatkowego, Skarbu Państwa)”10.

Dochód ustala się na podstawie prawidłowo prowadzonych ksiąg przychodów 
i rozchodów lub ksiąg rachunkowych.

Posłużmy się przykładem dla lepszego zobrazowania, jak ustalić dochód w dzia-
łalności gospodarczej. Osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą w zakresie 
nauki języka angielskiego w sierpniu 2017 r. wystawiła faktury za swoje usługi łącznie 
na kwotę 10 000,00 zł i poniosła następujące koszt:

•• najem sali lekcyjnej 1 200,00 zł;
•• usługa księgowa 300,00 zł;
•• paliwo 200,00 zł;
•• zakup pomocy dydaktycznych 300,00 zł.

W sumie koszty wyniosły 2 000,00 zł. Wyliczenie dochodu za miesiąc sierpień 
2017 wyglądałoby następująco: 10 000,00 zł – 2 000,00 zł = 8 000,00 zł. Te 8 000,00 zł 
jest to dochód będący podstawą do opodatkowania podatkiem dochodowym, wg zasad 
ogólnych tj. skali podatkowej lub podatku liniowego.

Wybór skali podatkowej czy podatku liniowego?
Zarówno wybierając formę opodatkowania dochodów z działalności gospodarczej, 

takiej, którą dopiero zamierzamy otworzyć, jak i zastanawiając się, czy dotychczasowa 
forma opodatkowania działalności gospodarczej już prowadzonej jest dla nas najbardziej 
korzystna, musimy dokonać w obu przypadkach analizy w takim samym zakresie. Pro-
ściej będzie sprawdzić, czy opodatkowanie działalności gospodarczej już prowadzonej 
jest optymalne niż wybranie formy opodatkowania dla nowego podmiotu, ponieważ 
w firmie istniejącej mamy historię, czyli w naszym przypadku potrzebne nam dane 
liczbowe: przychód - koszty = dochód. Natomiast w firmach, które dopiero mają być 
zarejestrowane w CEDIG, bazujemy na biznes planach, których w większości przypad-
ków nie ma, ponieważ nie było potrzeby ich tworzenia. Aby zatem nie ponosić dodatko-
wych kosztów przy otwarciu działalności gospodarczej, bazujemy na wirtualnych liczbach, 
które w przybliżeniu stara się podać przyszły przedsiębiorca.

W pierwszej kolejności należy sprawdzić, czy nowy przedsiębiorca jest cały rok 
w związku małżeńskim i czy ma wspólność majątkową z małżonkiem. Dane te są pod-
stawą dalszej analizy, ponieważ rozważając opodatkowanie na zasadach ogólnych według 
skali podatkowej, każdy z małżonków może po zakończeniu roku obrotowego rozliczyć 
się ze swoich dochodów samodzielnie lub wspólnie z  drugim małżonkiem, pod 

	 10	Ibidem, s. 201.
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warunkiem, że cały rok byli małżeństwem i mieli wspólność majątkową. Każdy z nich 
ma też swoją skalę podatkową.

Mąż Żona

85 528,00 zł (pierwszy próg podatkowy) 85 528,00 zł (pierwszy próg podatkowy)

Suma dochodów małżonków za rok, w pierwszym progu podatkowym: 171 056,00 zł.
Przy wspólnym rozliczeniu rocznym

Teraz rozważymy kilka przykładów na podstawie powyższej tabeli, zakładając, 
że oboje spełniają powyższe założenia, czyli mają wspólność majątkową i są cały rok 
małżeństwem, a to oznacza, że mogą skorzystać z prawa wspólnego rozliczenia roczne-
go PIT w urzędzie skarbowym. Należy tu jeszcze dodać, że ten przywilej będzie zacho-
wany pod jeszcze jednym warunkiem: że PIT roczny (rozliczenie) zostanie złożony 
w urzędzie skarbowym w ustawowym terminie, w przeciwnym razie prawo do wspól-
nego opodatkowania dochodów przepada. Do dalszej analizy przyjmijmy, że mąż otwie-
ra działalność gospodarczą:

Założenie 1
Mąż planuje, że w pierwszym roku prowadzenia działalności (np. handlowej w za-

kresie sprzedaży drewna) nie przekroczy pierwszego progu podatkowego, czyli 85 528,00 
zł. Żona pracuje na etacie i jej dochody roczne również nie przekroczą pierwszego progu 
podatkowego. W tym przypadku mąż, otwierając działalność gospodarczą, może śmia-
ło wybrać skalę podatkową, ponieważ będzie płacił przez cały rok 18% podatku docho-
dowego i wybranie podatku liniowego byłoby dla niego niekorzystne, bo zapłaciłby o 1% 
więcej podatku do urzędu skarbowego.

Założenie 2
Mąż planuje, że w pierwszym roku prowadzenia działalności (np. handlowej w za-

kresie sprzedaży drewna) przekroczy pierwszy próg podatkowy i jego dochody roczne 
będą na poziomie 120 000,00 zł, ale roczne dochody żony są na poziomie 50 000,00 zł. 
W sumie małżonkowie będą mieli dochód roczny w wysokości 170 000,00 zł, a to ozna-
cza, że razem nie przekroczą pierwszego progu podatkowego w PIT rocznym. Ich wspól-
ny próg podany w tabeli powyżej to 171 056,00 zł. W tym przypadku mąż powinien 
również wybrać skalę podatkową, a nie podatek liniowy. Wprawdzie w trakcie roku, 
kiedy jego dochód przekroczy już 85 528,00 zł, będzie musiał odprowadzać podatek 
dochodowy w wysokości 32% od nadwyżki, ale rozliczając się wspólnie z żoną w ze-
znaniu rocznym, otrzyma od urzędu skarbowego zwrot różnicy w podatku pomiędzy 
32% a 18%. Dokonać będzie musiał oczywiście w tym zakresie odpowiednich czynności 
sprawdzających w dokumentacji księgowej.
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Założenie 3
Mąż planuje, że w pierwszym roku prowadzenia działalności (np. handlowej w za-

kresie sprzedaży drewna) nie przekroczy pierwszego progu podatkowego i jego dochody 
roczne będą na poziomie 50000,00 zł, ponieważ poniesie duże koszty związane z zaku-
pem maszyn do obróbki drewna, które można zamortyzować (zaliczyć w koszty) jedno-
razowo w pierwszym roku działalności, ale żona przekroczy pierwszy próg podatkowy, 
ponieważ podjęła dodatkową pracę na umowy zlecenia i jej roczne dochody będą wyno-
siły 100 000 zł. W tym przypadku mąż również powinien w pierwszym roku działalno-
ści wybrać opodatkowanie swoich dochodów według skali podatkowej, ponieważ wspól-
nie małżonkowie zarobią 150000 zł i nie przekroczą pierwszego progu podatkowego. 
Gdyby mąż wybrał podatek liniowy, żona musiałaby rozliczyć się sama i wpadłaby 
w drugi próg podatkowy. Przy wspólnym rozliczeniu uniknie tego. Tu jednak mąż, do 
20 stycznia roku następnego, powinien zastanowić się, czy nie zmienić tego opodatko-
wania na podatek liniowy, ponieważ już nie będzie miał kosztów zakupu maszyn i jego 
dochody prawdopodobnie będą wyższe.

Założenie 4
Mąż planuje, że w pierwszym roku prowadzenia działalności (np. handlowej w za-

kresie sprzedaży drewna) wygeneruje stratę, ponieważ zakłada działalność pod koniec 
roku, a pierwsze przychody będzie miał dopiero na początku przyszłego roku. Dochody 
żony będą się kształtować w przedziale pomiędzy 60 000,00 zł a 100 000,00 zł.

Często zdarza się, że w pierwszym roku prowadzenia działalności gospodarczej, 
ponoszone są wysokie koszty zakupu (np. środków trwałych) i w wielu przypadkach 
można zastosować amortyzację jednorazową w ramach pomocy de minimis11, co zna-
cząco obniży nam dochód, a czasem może wygenerować i stratę. W tym przypadku 
wspólne dochody małżonków również nie przekroczą 171 056,00 zł i mąż w pierwszym 
roku powinien wybrać, jako formę opodatkowania, podatek według skali podatkowej.

Założenie 5
Mąż planuje, że w pierwszym roku prowadzenia działalności (np. handlowej w za-

kresie sprzedaży drewna) przekroczy pierwszy próg podatkowy i jego dochody roczne 
będą na poziomie 400 000,00 zł. Żona osiągnie dochody na poziome 85 000,00 zł. W tym 
przypadku mąż powinien wybrać opodatkowanie podatkiem liniowym – 19%, ponieważ 
wspólne rozliczenie w PIT rocznym nie będzie dla małżonków korzystne. Całkowita 
kwota dochodu, którą uzyskali razem, powyżej 171 056,00 zł wg skali podatkowej na 
zasadach ogólnych, musiałaby być opodatkowana 32% stawką podatku, w przypadku 
gdyby mąż nie wybrał podatku liniowego. Wybierając podatek liniowy, nie mamy prawa 

	 11	Szczegóły dotyczące pomocy de minimis na stronie www.uokik.gov.pl [data dostępu: 23.09.2017 r.].

http://www.uokik.gov.pl
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do wspólnego rozliczenia z małżonkiem. Opodatkowanie podatkiem liniowym jest ko-
rzystne dla osób, które uzyskują wysokie dochody.

Do powyższej analizy jest jeszcze jedna ważna uwaga. Należy pamiętać, że jeśli 
mąż wybierze w działalności gospodarczej rozliczenie według skali podatkowej, a w tym 
samym roku uzyska poza działalnością inne dochody, np. ze stosunku pracy, umowy 
zlecenia lub umowy o dzieło, to dochody te wejdą do rozliczenia progu podatkowego. 
Szczególnie powinny zwrócić na to uwagę osoby, które rozpoczynają w trakcie roku 
prowadzenie działalności gospodarczej, a wcześniej pracowały na którąś z wymienionych 
umów.

Na tym etapie przeanalizowaliśmy warianty, kiedy małżonkom przysługuje prawo 
do wspólnego rozliczenia rocznego, ale są jeszcze sytuacje, kiedy tego prawa nie mają 
lub kiedy działalność gospodarczą rozpoczyna osoba samotna, niezamężna itp. W tych 
przypadkach analizujemy tylko progi podatkowe, według skali podatkowej dla rozpo-
czynającego działalność gospodarczą. Czyli, jeśli wiemy, że planowany dochód roczny 
przekroczy 85 528,00 zł, to wszystko powyżej tego progu będzie opodatkowane aż 32% 
stawką podatku dochodowego. Jeśli więc ten dochód może być na granicy progu, to 
bezpieczniej wybrać podatek liniowy i w najgorszym przypadku stracić 1% podatku, 
niż przekroczyć pierwszy próg podatkowy i utracić możliwość opodatkowania dochodów 
według stawki niższej z przejściem w drugi próg podatkowy ze stawką 32%. Bardzo 
często jest tak, że osoba rozpoczynająca działalność nie jest w stanie określić dokładnie 
planowanych przychodów na najbliższy rok, ponieważ jest to uzależnione od różnych 
umów, jeszcze niepodpisanych, przyszłych dużych zamówień, maszyn do produkcji, na 
które należy poczekać, które dopiero będą zamówione itp. W niektórych przypadkach 
znaczenie może mieć jeszcze informacja, że wybierając podatek liniowy, tracimy moż-
liwość odliczenia ulgi na dzieci. Jeśli małżonek ma dochody i nie są one opodatkowane 
podatkiem liniowym lub ryczałtem ewidencjonowanym, to on może skorzystać z tego 
odliczenia w swoim PIT rocznym.

Na podstawie opisanych przykładów należy przy otwieraniu działalności gospo-
darczej na początku zawsze zastanowić się nad wstępnymi przychodami i kosztami 
planowanej działalności gospodarczej. Przeanalizować wydatki inwestycyjne, zastanowić 
się, czy warto je zamortyzować jednorazowo. Wziąć pod uwagę dochody małżonka 
i dopiero wówczas wyliczyć, przy jakim poziomie dochodów opłaca się wybrać podatek 
dochodowy według skali podatkowej, a przy jakim według podatku liniowego.
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Zryczałtowany podatek dochodowy od przychodów ewidencjono-
wanych

Ustawodawca dał możliwość wyboru osobom fizycznym rozpoczynającym dzia-
łalność gospodarczą i już prowadzącym taką działalność, jeszcze jednej formę opodat-
kowania zryczałtowanym podatkiem dochodowym. Podstawą prawną jest tu ustawa 
z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych 
przychodów osiąganych przez osoby fizyczne12. Ustawodawca odsyła jednak często do 
przepisów ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych w zakresie np. pojęcia 
przychodu czy zwolnień z opodatkowania. Ryczałt ewidencjonowany możemy wybrać 
fakultatywnie, nie obligatoryjnie. Podstawową formą opodatkowania podatkiem docho-
dowym są zasady ogólne, omówione we wcześniejszej części opracowania. Osoby fi-
zyczne, które chcą skorzystać z opodatkowania w formie ryczałtu, muszą przy otwarciu 
działalności gospodarczej dokonać takiego wyboru we wniosku CEIDG. Z kolei pod-
mioty prowadzące już działalność gospodarczą, jeśli chcą się rozliczać na tych zasadach, 
muszą zgłosić swój wybór naczelnikowi urzędu skarbowego do 20 stycznia roku podat-
kowego.

Ustawodawca wprowadził pewne ograniczenia w korzystaniu z tej formy opodat-
kowania. Głównym jest limit przychodów rocznych, który od roku 2017 został zwięk-
szony ze 150 000 euro do 250 000 euro. Kolejne ograniczenia wymienione są w art. 8 
pkt 1 u.z.p.d.p.o.f.: „Opodatkowania w formie ryczałtu od przychodów ewidencjonowa-
nych, z zastrzeżeniem art. 6 ust. 1b, nie stosuje się do podatników: 1) opłacających po-
datek w formie karty podatkowej na zasadach określonych w rozdziale 3; 2) korzystają-
cych, na podstawie odrębnych przepisów, z  okresowego zwolnienia od podatku 
dochodowego; 3) osiągających w całości lub w części przychody z tytułu: a) prowadzenia 
aptek, b) działalności w zakresie udzielania pożyczek pod zastaw (prowadzenie lombar-
dów), c) działalności w zakresie kupna i sprzedaży wartości dewizowych, d) prowadze-
nia pozarolniczej działalności gospodarczej w zakresie wolnych zawodów innych niż 
określone w art. 4 ust. 1 pkt 11, e) świadczenia usług wymienionych w załączniku nr 2 
do ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąga-
nych przez osoby fizyczne, f) działalności w zakresie handlu częściami i akcesoriami do 
pojazdów mechanicznych; 4) wytwarzających wyroby opodatkowane podatkiem akcy-
zowym, na podstawie odrębnych przepisów, z wyjątkiem wytwarzania energii elektrycz-
nej z odnawialnych źródeł energii; 5) podejmujących wykonywanie działalności w roku 
podatkowym po zmianie działalności wykonywanej: a) samodzielnie na działalność 
prowadzoną w  formie spółki z małżonkiem, b) w  formie spółki z małżonkiem na 

	 12	Ustawa z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przycho-
dów osiąganych przez osoby fizyczne (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 2180 ze zm.), dalej: u.z.p.d.p.o.f.
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działalność prowadzoną samodzielnie przez jednego lub każdego z małżonków, c) sa-
modzielnie przez małżonka na działalność prowadzoną samodzielnie przez drugiego 
małżonka – jeżeli małżonek lub małżonkowie przed zmianą opłacali z tytułu prowadze-
nia tej działalności podatek dochodowy na ogólnych zasadach; 6) rozpoczynających 
działalność samodzielnie lub w formie spółki, jeżeli podatnik lub co najmniej jeden ze 
wspólników, przed rozpoczęciem działalności w roku podatkowym lub w roku poprze-
dzającym rok podatkowy, wykonywał w ramach stosunku pracy lub spółdzielczego 
stosunku pracy czynności wchodzące w zakres działalności podatnika lub spółki”.

Przedmiotem opodatkowania w ryczałcie ewidencjonowanym jest osiągnięty w roku 
podatkowym przychód, nie dochód, jak było to na zasadach ogólnych. Przychód i moment 
jego uzyskania jest zdefiniowany w ustawie o podatku dochodowym od osób fizycznych 
w art. 14 u.p.d.o.f., co zostało omówione we wcześniejszej części opracowania.

Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych jest uproszczona formą opodatkowa-
nia podatkiem dochodowym. Z tego też powodu zwiększono próg do 250 000 euro, chcąc 
objąć większą liczbę małych przedsiębiorców uproszczoną ewidencją, co miało się prze-
łożyć na zwiększenie aktywności gospodarczej. Ponieważ ryczałtem opodatkowanym 
jest przychód, a nie dochód, to nie prowadzi się tu ewidencji kosztów, tak jak przy opo-
datkowaniu na zasadach ogólnych. Jest też inna wartość procentowa podatku pobierana 
przy ryczałcie ewidencjonowanym.

„Stawki ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych wynoszą:
•• 20% przychodów osiąganych w zakresie wolnych zawodów,
•• 17% przychodów ze świadczenia niektórych usług niematerialnych m.in. po-

średnictwa w handlu hurtowym, hoteli, wynajmu samochodów osobowych,
•• 8,5% od przychodów m.in. z działalności usługowej, w tym od przychodów 

z działalności gastronomicznej w zakresie sprzedaży napojów o zawartości 
alkoholu powyżej 1,5%; od przychodów z tytułu umowy najmu, podnajmu, 
dzierżawy, poddzierżawy lub innych umów o podobnym charakterze,

•• 5,5% od przychodów m.in. z działalności wytwórczej, robót budowlanych,
•• 3,0% od przychodów m.in. z działalności usługowej w zakresie handlu oraz 

z działalności gastronomicznej, z wyjątkiem przychodów ze sprzedaży napojów 
o zawartości powyżej 1,5% alkoholu, z odsetek od środków na rachunkach 
bankowych utrzymywanych w związku z wykonywaną działalnością gospo-
darczą,

•• 2% od przychodów ze sprzedaży przetworzonych w sposób inny niż przemy-
słowy produktów roślinnych i zwierzęcych pochodzących z własnej uprawy, 
hodowli lub chowu (z wyjątkami wskazanymi w art. 20 ust. 1c ustawy)”13.

	 13	http://www.finanse.mf.gov.pl/pit/stawki-podatkowe [data dostępu: 23.09.2017 r.].

http://www.finanse.mf.gov.pl/pit/stawki-podatkowe
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Kiedy opłaca się osobie fizycznej wybrać opodatkowanie ryczałtem ewidencjono-
wanym? Jeśli ma niskie koszty prowadzenia działalności gospodarczej. Ponieważ, w po-
równaniu do opodatkowania na zasadach ogólnych, w których stawki procentowe podat-
ku to 18%, 32% i  19%, w  większości przypadków wymienionych powyżej 
oprocentowanie jest niższe. Przy niskich kosztach przychód i dochód mogą się okazać 
bardzo zbliżonymi wartościami, więc lepiej zapłacić procentowo niższy podatek i na 
dodatek prowadzić dużo prostszą ewidencję do celów podatkowych.

Karta podatkowa
Karta podatkowa jest najprostszą formą zryczałtowaną, jaką może wybrać przed-

siębiorca jako formę opodatkowania podatkiem dochodowym. Wysokość podatku ani 
podstawa opodatkowania nie są zależne w tym przypadku od uzyskanych przychodów 
i kosztów. W formie karty podatkowej może rozliczać się przedsiębiorca prowadzący 
ściśle określony w ustawie rodzaj działalności gospodarczej. Zgodnie z art. 23 ust. 1 
u.z.p.d.p.o.f. „Zryczałtowany podatek dochodowy w formie karty podatkowej mogą 
płacić podatnicy prowadzący działalność: 1) usługową lub wytwórczo-usługową, okre-
śloną w części I  tabeli stanowiącej załącznik nr 3 do ustawy, zwanej dalej «tabelą», 
w zakresie wymienionym w załączniku nr 4 do ustawy – przy zatrudnieniu nieprzekra-
czającym stanu określonego w tabeli; 2) usługową w zakresie handlu detalicznego żyw-
nością, napojami, wyrobami tytoniowymi oraz kwiatami, z wyjątkiem napojów o za-
wartości alkoholu powyżej 1,5% – w  warunkach określonych w  części II tabeli; 
3) usługową w zakresie handlu detalicznego artykułami nieżywnościowymi – w warun-
kach określonych w części III tabeli, z wyjątkiem handlu paliwami silnikowymi, środ-
kami transportu samochodowego, częściami i akcesoriami do pojazdów mechanicznych, 
ciągnikami rolniczymi i motocyklami oraz z wyjątkiem handlu artykułami nieżywno-
ściowymi objętego koncesjonowaniem; 4) gastronomiczną – jeżeli nie jest prowadzona 
sprzedaż napojów o zawartości alkoholu powyżej 1,5% – w warunkach określonych 
w części IV tabeli; 5) w zakresie usług transportowych wykonywanych przy użyciu 
jednego pojazdu – w warunkach określonych w części V tabeli; 6) w zakresie usług 
rozrywkowych – w warunkach określonych w części VI tabeli; 7) w zakresie sprzedaży 
posiłków domowych w mieszkaniach, jeżeli nie jest prowadzona sprzedaż napojów 
o zawartości alkoholu powyżej 1,5% – w warunkach określonych w części VII tabeli; 
8) w wolnych zawodach, polegającą na świadczeniu usług w zakresie ochrony zdrowia 
ludzkiego – w warunkach określonych w części VIII tabeli; 9) w wolnych zawodach, 
polegającą na świadczeniu przez lekarzy weterynarii usług weterynaryjnych, w tym 
również sprzedaż preparatów weterynaryjnych (PKWiU ex 21.10.51.0, ex 21.20.13.0, ex 
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21.20.21.0 oraz ex 21.20.23.0), w związku ze świadczonymi usługami – w warunkach 
określonych w części IX tabeli; 10) w zakresie opieki domowej nad dziećmi i osobami 
chorymi – w warunkach określonych w części X tabeli; 11) w zakresie usług edukacyj-
nych, polegającą na udzielaniu lekcji na godziny – w warunkach określonych w części 
XI tabeli. 1a. Zryczałtowany podatek w formie karty podatkowej mogą opłacać także 
– na zasadach i w warunkach określonych w części XII tabeli – osoby fizyczne, w tym 
rolnicy równocześnie prowadzący gospodarstwo rolne”.

Rozliczenie w tej formie jest również uzależnione od jej wyboru przez przedsię-
biorcę i poinformowania o  tym fakcie naczelnika urzędu skarbowego w momencie 
otwierania działalności gospodarczej, a dla osób prowadzących już działalność jest to 
termin ustawowy, tj. do 20 stycznia roku podatkowego. Jest jeszcze kilka innych warun-
ków, np. tak opodatkowany przedsiębiorca nie może współpracować z innymi osobami 
na podstawie umów cywilnoprawnych, nie może korzystać z usług innych przedsiębior-
ców, nie może prowadzić innej działalności gospodarczej, małżonek podatnika nie może 
prowadzić działalności w tym samym zakresie, nie może wytwarzać wyrobów akcyzo-
wych i nie może powadzić działalności poza terytorium Polski.

Jeśli chodzi o dokumentację, w tym przypadku procedura jest najprostsza ze 
wszystkich form opodatkowania wymienionych w niniejszym opracowaniu, ponieważ 
przedsiębiorcy rozliczający się w formie karty podatkowej zwolnieni są z obowiązku 
prowadzenia ksiąg, nie składają też zeznań podatkowych.

Na wniosek podatnika Naczelnik Urzędu Skarbowego wydaje decyzję, w której 
ustala wysokość podatku dochodowego w formie karty podatkowej, odrębnie za każdy 
rok podatkowy. „Załącznik nr 3 do ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym 
zawiera tabelę miesięcznych stawek podatku dochodowego w formie karty podatkowej 
(są to stawki kwotowe). Tabela ta składa się z 12 części obejmujących poszczególne ro-
dzaje działalności (doprecyzowano je w załączniku nr 4 zawierającym charakterystykę 
działalności usługowej i usługowo-wytwórczej). W oparciu o art. 26 u.z.p.d. wysokość 
podatku dochodowego w formie karty podatkowej ustala się według stawek miesięcznych 
wskazanych w tabeli, a także w graniach stawek miesięcznych tam przewidzianych (dla 
podatników prowadzących zasadniczo działalność usługową i usługowo-wytwórczą 
w ramach poszczególnych wskazanych w ustawie rodzajów działalności). Obok rodzaju 
działalności czynnikami warunkującymi wysokość podatku w formie karty jest stan 
zatrudnienia odpowiadający łącznej liczbie wspólników i pracowników, jak również 
liczba mieszkańców miejscowości, w której działalność ta jest prowadzona […] wysokość 
podatku jest w istocie nie zależna od rzeczywistych efektów finansowych prowadzonej 
działalności[…]”14.

	 14	A. Mariański (red.), Opodatkowanie działalności gospodarczej w Polsce, Warszawa 2016, s. 73.
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Podsumowanie

Każda osoba fizyczna planująca otworzyć działalność gospodarczą, powinna 
przeliczyć, uwzględniając w tym dochody małżonka (jeśli występują), jaka forma opo-
datkowania jest dla niej korzystna: zasady ogólne (skala podatkowa, podatek liniowy), 
ryczałt ewidencjonowany czy karta podatkowa. Błędny wybór na starcie może być kosz-
towny podatkowo, ale należy pamiętać, że do 20 stycznia roku podatkowego możemy go 
zmienić.

Prawo podatkowe jest bardzo skomplikowaną dziedziną, ponieważ wiele wątpli-
wości budzą różne interpretacje przepisów podatkowych, często sprzecznych ze sobą. 
Obecnie jest bardzo dużo zmian tych przepisów z zakresu każdego podatku, dlatego 
najważniejsze jest to, żeby być z nimi na bieżąco. Może się zdarzyć, że nawet jeśli prze-
brniemy przez wybór formy opodatkowania i wybierzemy najbardziej optymalną dla 
nas, po roku ta forma przestanie już taką być, ponieważ np. zwiększą się nam obroty, 
zmienimy profil działalności, przekształcimy się, stracimy prawo do jej stosowania itp. 
Znajomość przepisów da nam możliwość uniknięcia niekorzystnych wyborów lub po-
pełnienia nieświadomych błędów i nawet, jeśli ktoś zleci wykwalifikowanej osobie 
prowadzenie tematów z zakresu podatków, jako przedsiębiorca, dla własnego dobra i dla 
optymalnego zarządzania podatkami, powinien przynajmniej starać się śledzić wszelkie 
zmiany.
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Zasady tworzenia rezerw w działalności bankowej 
według polskich regulacji

Streszczenie: Banki, będąc pomiotami świadczącymi na rynku finansowym usługi swoim klientom, 
działają w warunkach niepewności, przez co narażają się na występowanie ryzyka nieodłącznie związanego 
ze specyfiką działalności bankowej. Instrumentami, które służą ograniczaniu występowania tego zjawiska, 
są rezerwy celowe oraz rezerwa na ryzyko ogólne w celu pokrycia niezidentyfikowanych ryzyk związanych 
z prowadzeniem działalności bankowej. Pierwsza z nich ma charakter obligatoryjny i służy przede wszyst-
kim minimalizacji ryzyka kredytowego, na które narażony jest bank poprzez prowadzenie działalności kre-
dytowej. Natomiast druga z wymienionych rezerw tworzona jest przez banki dla ryzyk występujących poza 
działalnością kredytową banków i ma charakter uznaniowy – banki podejmują samodzielnie decyzję o jej 
utworzeniu i likwidacji. Oprócz wskazanych już rezerw ograniczających ryzyko działalności bankowej, in-
nego typu rezerwą tworzoną zasadniczo jedynie przez banki1 jest rezerwa obowiązkowa. Jest ona instru-
mentem polityki pieniężnej Narodowego Banku Polskiego kształtującym podaż pieniądza oraz ekspansję 
kredytową banków. Celem niniejszego artykułu jest przedstawienie i scharakteryzowanie wskazanych re-
zerw tworzonych przez banki i  ściśle związanych ze specyfiką działalności bankowej2, ze szczególnym 
uwzględnieniem podstaw prawnych i zasad ich tworzenia. W artykule wskazane zostały cele i funkcje two-
rzonych rezerw, różnice i podobieństwa między nimi, zwrócono również uwagę na wzajemne zależności 
między konkretnymi rezerwami.

Słowa kluczowe: rezerwa celowa, rezerwa obowiązkowa, rezerwa na ryzyko ogólne w celu pokry-
cia niezidentyfikowanych ryzyk związanych z  prowadzeniem działalności bankowej, bank, wysokość 
odpisu, charakter obowiązkowy rezerwy, charakter fakultatywny, ekspozycje kredytowe, Rozporządzenie 
Ministra Finansów z dnia 1 października 2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości banków, 
ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Prawo bankowe, Narodowy Bank Polski.

Uwagi wstępne

Działalność bankowa3, podobnie jak działalność innych podmiotów, narażona jest 
na występowanie ryzyka. Wskazuje się, że wystąpienie ryzyka bankowego ma wydźwięk 

	 1	Rezerwy obowiązkowe tworzone są również przez spółdzielcze kasy oszczędnościowo-kredytowe 
na podstawie art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o Narodowym Banku Polskim (t.j. Dz. U. z 2017 r., 
poz. 1373), dalej: u.n.b.p.
	 2	W niniejszym opracowaniu nie będą analizowane innego typu rezerwy tworzone przez przedsiębior-
ców (w tym także banki), na podstawie ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (t.j. Dz. U. 
z 2016 r., poz.1047 ze zm.), dalej: u.r.
	 3	Pomijając szczególne rozważania w  tym zakresie, na potrzeby niniejszego opracowania można 
przyjąć, że działalnością bankową jest działalność typu depozytowo-kredytową, czyli wykonywanie czyn-
ności bankowych wskazanych w art. 5 ustawy z dnia 29  sierpnia 1997  r. – Prawo bankowe (t.j. Dz. U. 
z 2016 r., poz. 1988 ze zm.), dalej: p.b. Chodzi o wykonywanie czynności sensu stricto, które mogą być 
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negatywny, gdyż zmusza banki do podejmowania wzmożonych działań służących jego 
wykryciu, ograniczeniu i wyeliminowaniu. Najbardziej niebezpiecznym i najczęściej 
występującym ryzykiem w działalności bankowej jest ryzyko kredytowe, gdyż generuje 
największe straty, zarówno po stronie banku jako kredytodawcy, jak i po stronie kredy-
tobiorcy. Ryzyko kredytowe jest przede wszystkim niebezpiecznym zjawiskiem finanso-
wo-ekonomicznym – nadmierne jego występowanie oraz nieprawidłowo stosowane przez 
bank mechanizmy przeciwdziałania mu, są jedną z głównych przyczyn występowania 
ryzyka systemowego, które powoduje straty dla całego sektora bankowego oraz ma ne-
gatywny wpływ na gospodarkę kraju. Banki, by zapewnić bezpieczeństwo posiadanych 
środków, przede wszystkim środków deponentów, zobowiązane są do tworzenia indywi-
dualnych narzędzi minimalizujących i ograniczających występowanie negatywnych 
skutków ryzyka kredytowego oraz wpływających na poprawę wyników finansowych 
banków4. Niwelowanie następstw ryzyka w działalności kredytowej możliwe jest dzięki 
rezerwom celowym. W zakresie nieobjętym ryzykiem kredytowym, banki tworzą odpo-
wiednio rezerwę na ryzyko ogólne w celu pokrycia niezidentyfikowanych ryzyk związa-
nych z prowadzeniem działalności bankowej. Tworzenie tej rezerwy pozbawione jest 
przymusu ustawowego. Banki tworzą tego typu rezerwę, aby zabezpieczyć się przed 
wystąpieniem jakichkolwiek ryzyk, co jest przejawem ostrożności banku. Innego typu 
rezerwami tworzonymi zasadniczo przez banki, niemającymi jednak na celu ograniczenia 
ryzyka kredytowego, ale związanymi z działalnością kredytową banków, jest rezerwa 
obowiązkowa. Banki są zobowiązane do jej tworzenia, a jej celem jest kształtowanie 
podaży pieniądza i działalności kredytowej banku, tzn. akcji kredytowej banku w posta-
ci oferowanego klientom na rynku kredytu w sensie ekonomicznym5. Zasady, cele oraz 

wykonywane jedynie przez banki, na podstawie przepisów Prawa bankowego oraz czynności sensu largo, 
które są czynnościami bankowymi, jedynie wtedy, gdy są wykonywane przez banki na mocy ustawowego 
upoważnienia. Szerzej na temat czynności bankowych patrz: E. Rutkowska-Tomaszewska, Ochrona praw-
na klienta na rynku usług bankowych, Warszawa 2013; W. Srokosz, Czynności bankowe jako instytucja 
prawa bankowego, [w:] E. Fojcik-Mastalska (red.), Prawo bankowe, Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocław-
skiego, Wrocław 2009, s. 189; W. Srokosz, Czynności bankowe zastrzeżone dla banków, Bydgoszcz–Wro-
cław 2003; I. Ciepiela, Czynności bankowe jako przedmiot działalności banków, Warszawa 2010; A. Zalce-
wicz, Czynności bankowe – zasadniczy przedmiot działania banku, ZNUŚ 2006, z.  18; P.  Zapadka, 
Bezprawne prowadzenie działalności bankowej – zagrożenia ze strony para banków, [w:] A.  Tarwacka 
(red.), Iura et negotia. Księga Jubileuszowa z okazji 15-lecia Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, Warszawa 2015.
	 4	A.  Zalcewicz, Instrumenty ograniczania ryzyka działalności bankowej a  zasady opodatkowania 
banków podatkiem dochodowym od osób prawnych (cz. I), „Prawo Bankowe” 2008, nr 4, s. 102.
	 5	Zgodnie z  tym ujęciem kredyt jest stosunkiem ekonomicznym między kredytodawcą-bankiem 
a kredytobiorcą; istotą tego stosunku jest udzielenie przez bank odpowiedniej kwoty środków pieniężnych 
do dyspozycji kredytobiorcy na określony cel pod warunkiem zwrotu w określonym terminie danej kwoty 
wraz z wynagrodzeniem dla banku. Kredyt w sensie ekonomicznym to także sytuacja w której jeden pod-
miot oddaje innemu podmiotowi do dyspozycji środki pieniężne w gotówce lub w formie bezgotówkowej. 
Zobacz szerzej: E. Rutkowska-Tomaszewska, Kryzys na rynku finansowym a problem odpowiedzialnego 
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sposoby tworzenia wszystkich wskazanych rezerw związanych z działalnością bankową 
szczegółowo zostały opisane w niniejszym artykule i jednocześnie syntetycznie przed-
stawione w formie tabeli zamieszczonej na końcu niniejszego opracowania.

Rezerwa na ryzyko ogólne

Charakter prowadzonej przez banki działalności pozwala na stwierdzenie, że ban-
ki są podmiotami narażonymi na występowanie niezidentyfikowanych ryzyk. Na mocy 
art. 130 ust. 1 p.b. banki otrzymały możliwość tworzenia rezerwy na ryzyko ogólne w celu 
pokrycia niezidentyfikowanych ryzyk związanych z prowadzeniem działalności bankowej. 
W wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie z dnia 25 stycznia 
2011 r. skład orzekający stwierdził, że rezerwę na ryzyko ogólne: „ustawa określa jako 
«niezidentyfikowane» ryzyka, których kwantytatywne i jakościowe oszacowanie – w szcze-
gólności dynamika ich zmian –wymyka się spod znanych metod oceny ryzyka”6. 

Prawodawca nie dokonuje klasyfikacji ryzyk objętych rezerwami ogólnymi. Wska-
zuje się, że nie powinny być to ryzyka, na które przeznaczane są środki pochodzące 
z rezerw celowych7. Tworzenie oraz rozwiązywanie tej rezerwy jest samodzielną decy-
zją banku, co świadczy o jej fakultatywnym charakterze. Podjęcie decyzji o utworzeniu 
bądź rozwiązaniu rezerwy ogólnej poprzedza przeprowadzenie oceny występujących 
ryzyk w działalności bankowej, z uwzględnieniem wielkości należności banku oraz 
zobowiązań pozabilansowych. „W ocenie muszą zostać uwzględnione wielkości przy-
sługujących bankowi należności oraz wielkości udzielonych zobowiązań pozabilansowych. 
W Prawie bankowym nie zostały szczegółowo określone kryteria dokonywania oceny 
adekwatności powstania rezerwy na ryzyko ogólne. Wynika z tego, że banki dokonują 
oceny samodzielnie, według własnych ustalonych kryteriów, zwracając przy tym uwagę 
na całość działalności bankowej”8. Rozwiązanie rezerwy może nastąpić po uprzednim 
ustaleniu, że okoliczności, dla których została utworzona rezerwa, ustały.

Ustawodawca wprowadził dwa rozwiązania dotyczące limitów rezerwy na ryzy-
ko ogólne. Zakłada się, że: „trudno bowiem uznać, iż możliwe jest wskazanie kwoty 
pieniężnej w określonej wysokości, jeśli nie jest znany ani możliwy do zidentyfikowania 

udzielania kredytów konsumenckich, [w:] W. Miemiec (red.), K. Sawicka (red.), Instytucje prawnofinanso-
we w warunkach kryzysu gospodarczego, Wydawnictwo Wolters Kluwer, Warszawa 2014.
	 6	Wyrok WSA w Warszawie z dnia 25 stycznia 2011 r., III SA/Wa 737/10 – LEX nr 737423.
	 7	E. Rutkowska-Tomaszewska, Rezerwy na ryzyko związane z działalnością banków jako koszty uzy-
skania przychodów, [w:] W. Miemiec (red.), Księga jubileuszowa Profesora Ryszarda Mastalskiego: stano-
wienie i stosowanie prawa podatkowego, Wrocław 2009, s. 378.
	 8	Z. Ofiarski, Prawo bankowe. Komentarz, Warszawa 2017, s. 502.
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powód, którego materializacja ma zabezpieczać przed stratami z niego wynikającymi”9. 
Maksymalna coroczna wysokość odpisu na rezerwę na ryzyko ogólne wskazana została 
w art. 130 ust. 2 p.b. i wynosi 1,5% niespłaconej kwoty kredytów i pożyczek pieniężnych 
pomniejszonych o kwotę kredytów i pożyczek pieniężnych, zaklasyfikowanych zgodnie 
z odrębnymi przepisami do kategorii straconych według stanu na koniec poprzedniego 
roku obrotowego. Drugim warunkiem jest to, że roczna wysokość odpisu nie powinna 
być większa niż kwota odpisu dokonanego w bieżącym roku obrotowym z zysku za rok 
poprzedni na fundusz ogólnego ryzyka, o którym mowa w art. 26 ust. 1 lit. f  Rozporządzenia 
575/2013. Oba limity muszą być rozpatrywane łącznie. W wyroku z dnia 25 stycznia 
2011 r. Wojewódzki Sąd Administracyjny w Warszawie, orzekł, że: „Ustalona w sposób 
przewidziany w art. 130 ust. 2 pkt 1 ustawy z 1997 r. Prawo bankowe maksymalna wiel-
kość rocznego odpisu na rezerwę na ryzyko ogólne nie może być wyższa niż kwota 
wymieniona w art. 130 ust. 2 pkt 2 tej ustawy”10. W dalszej części wyroku ten sam sąd 
stwierdził, że: „Określenie limitów z art. 130 ust. 2 p.b. warunkowane jest w pierwszym 
rzędzie 1,5 % niespłaconej kwoty kredytów i pożyczek pieniężnych pomniejszonej 
o kwotę kredytów i pożyczek pieniężnych, zaklasyfikowanych zgodnie z odrębnymi 
przepisami do kategorii straconych, według stanu na koniec poprzedniego roku obroto-
wego; z drugiej zaś strony kwotą odpisu dokonanego w bieżącym roku obrotowym 
z zysku za rok poprzedni na fundusz ogólnego ryzyka”11.

Limity wskazane przez ustawodawcę w art. 130 ust. 2 p.b. spełniają rożne funkcje. 
Pierwszy ze wskazanych limitów określa sposób obliczania maksymalnej wartości do-
konywanego odpisu. Natomiast drugi stanowi ograniczenie wysokości dokonanego od-
pisu do wysokości kwoty odpisu dokonanej w roku poprzednim na fundusz ogólnego 
ryzyka. Oba warunki muszą być spełnione łącznie, z tym że drugi z nich ma zastosowa-
nie przede wszystkim, gdy bank dokonał w przeszłości odpisu na fundusz ogólnego 
ryzyka12. Gdy bank nie dokonał żadnego odpisu na fundusz ryzyka ogólnego, przy 
tworzeniu rezerwy ogólnej będzie podlegał jedynie warunkowi pierwszemu13. 

Środki pieniężne przeznaczane na omawianą w tej części rezerwę, mają za zadanie 
stworzenie dodatkowych funduszy na ryzyko, którego banki nie są w stanie oszacować 
ani przewidzieć, gdyż ryzyko to wywoływane zazwyczaj jest czynnikami zewnętrzny-
mi14. Są to najczęściej czynniki wpływające na zmianę otoczenia, w którym działa bank, 
przede wszystkim: system prawny w państwie, sytuacja polityczna i geopolityczna 

	 9	A. Stopyra, Fundusze własne, kapitał wewnętrzny i gospodarka finansowa banków, [w:] H. Gron-
kiewicz-Waltz (red.), Prawo bankowe. Komentarz, Warszawa 2013, s. 440.
	 10	Wyrok WSA w Warszawie z dnia 25 stycznia 2011 r., III SA/Wa 737/10.
	 11	Ibidem.
	 12	Z. Ofiarski, Prawo bankowe…, s. 503.
	 13	A. Kawulski, Prawo bankowe. Komentarz, Warszawa 2013, s. 504.
	 14	E. Rutkowska-Tomaszewska, Rezerwy na ryzyko…, s. 379.
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państwa, konkurencja rynkowa. Rezerwę na ryzyko ogólne tworzy się na rzecz ryzyk, 
dla których nie została utworzona rezerwa celowa ani nie zostały przeznaczone środki 
z funduszu ogólnego ryzyka. 

Obok maksymalnych wielkości środków pieniężnych przeznaczanych na rezerwę 
na ryzyko ogólne w art. 130 ust. 3 p.b. określona została częstotliwość dokonywania 
przez banki odpisu na rezerwę na ryzyko ogólne. Zgodnie z regulacją ustawową, gdy 
banki tworzą rezerwę na ryzyko ogólne, dokonują odpisu nie częściej niż raz w miesią-
cu w równych kwotach. Ważne jest, aby suma wpłaconych odpisów nie była wyższa od 
ustawowo ustalonych limitów. Jeżeli bank nie dokonał odpisu na fundusz ogólnego ry-
zyka, to istnieje możliwość wyliczenia wysokości rezerwy ogólnej na podstawie planu 
finansowego banku.

Rezerwa celowa

Pojęcie rezerwy celowej powinno być rozpatrywane przez pryzmat funkcji i celów, 
dla których wymagane jest ich utworzenie. Wskazuje się, że rezerwa celowa to określo-
na wysokość środków pieniężnych, która tworzona jest przez bank, aby równoważyć 
i ograniczać skutki konkretnie określonego rodzaju ryzyka15 oraz kompensować ponie-
sione z  tego tytułu straty16. W § 2 pkt 11 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 
1 października 2010 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości banków17 zdefinio-
wano rezerwy celowe jako „odpisy równoważące skutki ryzyka działalności banku”, 
tworzone na należności „zagrożone” i „stracone”, czyli na ekspozycje, określone w roz-
porządzeniu Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie zasad tworzenia 
rezerw na ryzyko związane z działalnością banków18, wydanym na podstawie art. 81 
ust. 2 pkt 8 lit. c ustawy z dnia 29 września 1994 o rachunkowości19. Rezerwa celowa 
tworzona jest także dla zapewnienia bezpieczeństwa zgromadzonych przez deponentów 
banku środków pieniężnych. Niemniej jednak głównym jej celem jest pokrywanie strat 
będących wynikiem nieprawidłowego20 spłacania należności przez klientów banku. 
„Obligatoryjne rezerwy celowe są tworzone również […], aby zapewnić poprawę 

	 15	Ryzyka występującego przede wszystkim w działalności depozytowo-kredytowej banku.
	 16	M. Ušák, Gospodarka finansowa banków, [w:] R. Mastalski, E. Fojcik-Mastalska (red.), Prawo fi-
nansowe. Warszawa 2013, s. 606.
	 17	Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 1 października 2010 r. w sprawie szczególnych zasad 
rachunkowości banków (t.j. Dz. U. z 2013 r., poz. 329 ze zm.).
	 18	Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie zasad tworzenia rezerw na 
ryzyko związane z działalnością banków (t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 2066), dalej: rozporządzenie MF.
	 19	Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1047 ze zm.).
	 20	Nieprawidłowe spłacenie należności to przede wszystkim nieterminowa spłata zobowiązań przez 
klientów banku.
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bezpieczeństwa realizowanych operacji bankowych”21. Rezerwy celowe uznawane są za 
specjalnego typu rezerwy na pokrycie zniżki wartości konkretnych aktywów, tak jak 
rezerwa na ryzyko ogólne służy zabezpieczeniu ekonomicznemu banku22. 

Rezerwy celowe mają charakter obligatoryjny, co wyraźnie wynika z § 2 ust. 1 
rozporządzenia MF. W literaturze uznaje się, że „reguluje ono kwestie związane z two-
rzeniem rezerw celowych oraz stanowi uniwersalny i jednolity katalog klasyfikacji tych 
rezerw i ich wysokości. Banki, podejmują decyzję o utworzeniu obowiązkowej rezerwy 
celowej po spełnieniu przesłanek wynikających z rozporządzenia MF”23. 

Istnieje możliwość ustalania wartości rezerw celowych według procedury uniwer-
salnej i indywidualnej. Pierwsza z nich polega na wykorzystywaniu metod określonych 
w rozporządzeniu MF (tj. ustalenia podstawy rezerwy celowej na podstawie oceny ry-
zyka ekspozycji kredytowej). Natomiast procedura indywidualna polega na stosowaniu 
wewnętrznych metod i mechanizmów dotyczących określania ryzyka kredytowego24. 
Stosowanie metod wewnętrznych możliwe jest tylko przy uprzedniej zgodzie Komisji 
Nadzoru Finansowego. 

Banki tworzą rezerwy w odniesieniu do ekspozycji kredytowych25, które kwali-
fikowane są do:

•• kategorii „normalne” w zakresie ekspozycji kredytowych wynikających z po-
życzek i kredytów detalicznych (ekspozycji do kredytów udzielanych wyłącznie 
klientom detalicznym, a więc osobom fizycznym na cele niezwiązane z dzia-
łalnością gospodarczą),

•• kategorii „pod obserwacją”,
•• grupy „zagrożone”– w tym do kategorii „poniżej standardu”, „wątpliwe” lub 

„stracone”.
Zasady klasyfikacji ekspozycji kredytowych określa załącznik nr 1 do rozporzą-

dzenia MF. Wyróżnia się dwa sposoby klasyfikacji ekspozycji kredytowej do odpowied-
niej kategorii:

1)	 Kryterium terminowości spłaty kapitału lub odsetek w odniesieniu do:
a)	 ekspozycji kredytowych wobec Skarbu Państwa,

	 21	M. Niewiadoma, Wpływ rezerw celowych na przychody w rachunku zysków i strat banku, „Rachun-
kowość Bankowa” 2005, nr 1, s. 41.
	 22	M. Wiatr, Zarządzanie indywidualnym ryzykiem kredytowym. Elementy systemu, Warszawa 2008, s. 30.
	 23	R. Kaszubski, A. Tupaj-Cholewa, Prawo Bankowe, Warszawa 2010, s. 233.
	 24	A. Wszelaki, Kwestie podatkowe w obszarze utworzenia rezerw celowych w bankach, [w:] Z. Luty, 
A. Łakomiak, A. Mazur (red.), „Prace Naukowe Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu. Branżowe 
problemy rachunkowości i podatków” 2014, Nr 373, Wrocław, s. 298.
	 25	Zob. § 1 pkt 2 rozporządzenia MF.
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b)	 ekspozycji kredytowych wobec osób fizycznych, udzielonych na cele niezwią-
zane z działalnością gospodarczą lub prowadzeniem gospodarstwa rolnego26,

2)	 na podstawie dwóch niezależnych od siebie kryteriów odnoszących się do pozo-
stałych ekspozycji kredytowych:
a)	 „terminowości spłaty kapitału lub odsetek,
b)	 sytuacji ekonomiczno-finansowej dłużnika”27.
Warte podkreślenia jest to, że klasyfikacji do odpowiedniej kategorii dokonuje się 

po uprzedniej ocenie sytuacji ekonomiczno-finansowej dłużnika. Dla oceny brane są pod 
uwagę mierniki ilościowe i jakościowe, prezentuje je tabela poniżej.

Tabela 1. Mierniki uwzględniane przy ocenie sytuacji ekonomiczno-finansowej dłużnika 
przy tworzeniu rezerwy celowej

Mierniki ilościowe Mierniki jakościowe

wskaźniki efektywności działania – zwłaszcza 
rentowności i zyskowności,

jakość zarządzania – przede wszystkim ocena 
kadry kierowniczej,

wskaźniki płynności, stopień zależności od rynku,

wskaźniki rotacji majątku obrotowego i zobowią-
zań bieżących,

stopień zależności od dotacji rządowych, zamó-
wień rządowych, kilku dużych dostawców lub 

odbiorców,

wskaźniki struktury bilansu – zadłużenia i możli-
wości jego obsługi, stopień zależności od innych podmiotów grupy.

współczynnik wypłacalności (w przypadku 
banków) i stopień pokrycia środkami własnymi 
marginesu wypłacalności oraz pokrycia kapitału 
gwarancyjnego (w przypadku zakładów ubezpie-

czeń).

Dostępne oceny zewnętrznych instytucji oceny wiarygodności kredytowej, odnoszące się zarówno do 
dłużnika, jak i państwa jego pochodzenia.

Źródło: opracowanie własne, na podstawie załącznika nr 1 do rozporządzenia MF.

Ekspozycje kredytowe klasyfikowane są do trzech podstawowych kategorii wy-
mienionych powyżej. Należy zauważyć, że w ostatniej kategorii „zagrożone” prawodaw-
ca przewidział istnienie trzech podkategorii: „poniżej standardu”, „wątpliwe” lub „stra-
cone”. Przyporządkowanie do danej podkategorii uzależnione jest od terminowości 
spłaty kapitału i odsetek oraz od sytuacji ekonomiczno-finansowej dłużnika. Czynniki 
brane przy dokonywaniu klasyfikacji ekspozycji kredytowych przedstawia tabela poniżej.

	 26	Pkt 1 1) Załącznika nr 1 do rozporządzenia MF.
	 27	Pkt 1 2) Załącznika nr 1 do rozporządzenia MF.
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Tabela 2. Klasyfikacja ekspozycji kredytowych z uwzględnieniem terminowości spłaty 
kapitału i odsetek oraz sytuacji finansowo-ekonomicznej. 

Kategoria ekspozycji 
kredytowej Opóźnienie w spłacie Sytuacja finansowo-ekonomiczna

Normalna Nie przekracza miesiąca. Nie budzi obaw.

Pod obserwacją

Przekracza miesiąc, ale nie przekra-
cza 3 miesięcy. Nie budzi obaw.

Do kategorii pod obserwacją mogą zostać zaliczone ekspozycje, które 
wymagają szczególnej uwagi ze względu na ich mikrootoczenie.

Poniżej standardu Przekracza 3 miesiące, nie przekra-
cza 6 miesięcy.

Zagrożenie terminową spłatą 
należności.

Wątpliwa Przekracza 6 miesięcy, ale nie 
przekracza 12 miesięcy. Ulega znacznemu pogorszeniu.

Stracona
Przekracza 12 miesięcy,

przeciwko dłużnikowi bank wysta-
wił tytuł egzekucyjny.

Uległa pogorszeniu w nieodwra-
calny sposób, która uniemożliwia 

spłacenie długu.

Stracona c.d.

Ekspozycje stracone dotyczą także dłużników:
•	do których ogłoszono upadłość lub w stosunku do których nastąpiło 

otwarcie likwidacji, 
•	przeciwko którym bank złożył wniosek o wszczęcie postępowania 

egzekucyjnego, 
•	których miejsce pobytu jest nieznane i których majątek nie został ujaw-

niony, 
•	kwestionujących na drodze sądowej istnienie ekspozycji kredytowych.

Źródło: opracowanie własne na podstawie załącznika nr 1 do rozporządzenia MF.

Rozporządzenie MF określa wysokości rezerw celowych tworzonych dla konkret-
nej kategorii ekspozycji kredytowych. Wysokości te są różne, gdyż rezerwy celowe 
tworzone są na podstawie indywidualnej oceny ryzyka obciążającego daną ekspozycję, 
jednak w wysokości co najmniej wymaganego poziomu rezerw, stanowiącego w relacji 
do podstawy tworzenia rezerw celowych. Wysokości rezerw celowych dla konkretnych 
ekspozycji wynoszą odpowiednio:

1)	 1,5% – w przypadku kategorii „pod obserwacją”; 
2)	 20% – w przypadku kategorii „poniżej standardu”; 
3)	 50% – w przypadku kategorii „wątpliwe”; 
4)	 100% – w przypadku kategorii „stracone”. 

Rezerwy celowe mogą być ustalone w innych wysokościach niż wskazane powy-
żej, w szczególności na podstawie wykorzystywanych przez banki modeli ryzyka kre-
dytowego. Banki, aby mogły stosować wysokości inne niż określone w rozporządzeniu 
MF, muszą posiadać odpowiednie zezwolenie KNF. 
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Banki, tworząc rezerwy celowe, korzystają z zabezpieczeń, które określone zosta-
ły w załączniku nr 2 powoływanego rozporządzenia MF. Korzystanie z zabezpieczeń 
umożliwia bankom pomniejszenie podstawy tworzenia rezerwy celowej. Wartość pod-
stawy rezerwy celowej pomniejszana jest również ze względu na kategorię ekspozycji 
(zmniejsza się, gdy występuje niższy stopień ryzyka). Podstawa rezerwy celowej ulega 
także obniżeniu, gdy wzrasta wielkość rezerwy na ryzyko ogólne. Rezerwa celowa po-
winna być zmniejszona o kwotę odpowiadającą wartości 25% rezerwy ogólnej28. Obni-
żanie wysokości rezerwy celowej służy eliminacji duplikacji pokrycia straty ze środków 
własnych banku29. Rezerwy celowe, podobnie jak rezerwy na ryzyko ogólne, są koszta-
mi działalności bankowej i można zaliczyć je do kosztów uzyskania przychodów w ogra-
niczonej wysokości. 

Rezerwa celowa, jak i rezerwa na ryzyko ogólne, ulega rozwiązaniu, gdy okolicz-
ności, dla których powstała, ustają.

Rezerwa obowiązkowa i regulacja banku centralnego

„Rezerwa obowiązkowa to jeden z najstarszych instrumentów polityki pieniężnej, 
który ma na celu kształtowanie podaży pieniądza i działalności kredytowej NBP. Pod-
stawową funkcją rezerwy obowiązkowej jest stabilizowanie bieżących warunków płyn-
nościowych w sektorze bankowym”30. Wskazuje się, że istnienie rezerw obowiązkowych 
stanowi jeden z podstawowych instrumentów polityki pieniężnej w Polsce. 

Rezerwa jest narzędziem bezpośrednio dotyczącym wszystkich banków. Prawo-
dawca nałożył obowiązek tworzenia rezerwy obowiązkowej przez banki prowadzone 
w każdej dozwolonej formie przewidzianej przepisami ustawy Prawo bankowe, a także 
przepisami ustaw: Kodeks spółek handlowych31, Prawo spółdzielcze32. Obowiązek ten 
dotyczy również oddziałów instytucji kredytowych oraz oddziałów banków zagranicznych 
działających w Polsce, których działalność regulowana jest przepisami Prawa bankowego33. 

Rezerwa obowiązkowa jako instrument polityki pieniężnej stosowany przez Radę 
Polityki Pieniężnej, jako organ NBP odpowiedzialny za realizację polityki pieniężnej 
państwa, jest uregulowana w ustawie o Narodowym Banku Polskim – dokładnie w jej 
rozdziale 6. Natomiast podstawy naliczania rezerwy obowiązkowej określone zostały 

	 28	A. Stopyra, Fundusze własne…, s. 440.
	 29	Ibidem.
	 30	M. Capiga, Finanse banków, Warszawa 2011, s. 45.
	 31	Ustawa z dnia 15 września 2000 r. – Kodeks spółek handlowych (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1578 ze 
zm.).
	 32	Ustawa z dnia 16 września 1982 r. – Prawo spółdzielcze (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 21 ze zm.).
	 33	U. Banaszczak-Soroka, Instrumenty polityki pieniężnej, [w:] P. Zawadzka (red.), Ustawa o Narodo-
wym Banku Polskim. Komentarz, Warszawa 2014, s. 176.
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w uchwale nr 40/2015 Zarządu Narodowego Banku Polskiego z dnia 13 sierpnia 2015 r. 
w sprawie zasad i trybu naliczania oraz utrzymywania rezerwy obowiązkowej wydanej 
na podstawie art. 40 u.n.b.p.34

Zgodnie z art. 38 ust. 2 u.n.b.p. rezerwę obowiązkową banków stanowi wyrażona 
w złotych część środków pieniężnych w złotych i w walutach obcych zgromadzonych na 
rachunkach bankowych, środków uzyskanych z tytułu emisji dłużnych papierów warto-
ściowych oraz innych środków przyjętych przez bank podlegających zwrotowi. Ustawo-
dawca wskazał jednocześnie na środki, które nie są kwalifikowane do rezerwy obowiąz-
kowej, określa to art. 38 ust. 2 pkt 1-5 u.n.b.p.35 W przypadku rezerw obowiązkowych 
spółdzielczych kas oszczędnościowo-kredytowych oraz Krajowej Spółdzielczej Kasy 
Oszczędnościowo-Kredytowej stanowi również wyrażona w złotych część środków pie-
niężnych w złotych i w walutach obcych, tyle że są to środki zgromadzone na rachunkach 
w spółdzielczych kasach oszczędnościowo-kredytowych oraz w Krajowej Spółdzielczej 
Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej. Są to jednocześnie środki uzyskane z tytułu emisji 
dłużnych papierów wartościowych oraz innych środków podlegających zwrotowi, z wy-
jątkiem środków przyjętych od innej spółdzielczej kasy oszczędnościowo-kredytowej, 
Krajowej Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej oraz od banku krajowego. 

Rezerwa obowiązkowa spełnia wiele istotnych funkcji: jest instrumentem zabez-
pieczającym wkłady deponentów, poza tym – przysparza dochodów bezpośrednio ban-
kowi centralnemu, a pośrednio państwu, stopa rezerwy obowiązkowej wpływa na mnoż-
nik kreacji pieniądza, tworzy popyt na pieniądz rezerwowy banku centralnego, co jest 
szczególnie ważne w sytuacji nadpłynności sektora bankowego, stabilizuje (przy kon-
kretnych rozwiązaniach szczegółowych) wysokość stóp procentowych na rynku36. 

Rezerwa obowiązkowa (jako instrument polityki pieniężnej) wyznaczana jest za 
pomocą stopy obowiązkowej, której zmiana poziomu wpływa na podaż pieniądza. 
W przypadku wzrostu stopy procentowej podaż pieniądza zmniejsza się, natomiast jej 
(stopy procentowej) spadek wpływa na ekspansję kredytową banków komercyjnych, 
która przyczynia się do wzrostu ilości pieniądza w obiegu. „Podwyższenie poziomu 

	 34	Uchwała nr 40/2015 Zarządu Narodowego Banku Polskiego z dnia 13 sierpnia 2015 r. w sprawie 
zasad i trybu naliczania oraz utrzymywania rezerwy obowiązkowej (Dz. U. NBP z 2015 r., poz. 17), powo-
ływana później jako uchwała nr 40/2015.
	 35	Są to następujące środki: 1) przyjęte od innego banku krajowego, spółdzielczej kasy oszczędnościo-
wo-kredytowej oraz Krajowej Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej; 2) przyjęte od banku za-
granicznego na podstawie umów zawartych przed dniem wejścia w życie ustawy; 3) pozyskane z zagranicy 
co najmniej na 2 lata; 4) pozyskane na podstawie umów o prowadzenie indywidualnych kont emerytalnych 
oraz pozyskane na podstawie umów o prowadzenie indywidualnych kont zabezpieczenia emerytalnego w ro-
zumieniu przepisów o indywidualnych kontach emerytalnych oraz indywidualnych kontach zabezpieczenia 
emerytalnego; 5) uzyskane ze sprzedaży papierów wartościowych zabezpieczonych hipotecznie o okresie 
wykupu powyżej pięciu lat oraz ze sprzedaży listów zastawnych o okresie wykupu powyżej pięciu lat.
	 36	https://www.nbportal.pl/slownik/pozycje-slownika/rezerwa-obowiazkowa [dostęp 5.09.2017].

https://www.nbportal.pl/slownik/pozycje-slownika/rezerwa-obowiazkowa
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rezerw zmusza banki do stosownego zachowania, a jego obniżenie pewne działania je-
dynie umożliwia – zatem oddziaływanie restrykcyjne tego instrumentu jest silniejsze od 
ekspansywnego”37. 

W przypadku rezerw obowiązkowych spółdzielczych kas oszczędnościowo-kre-
dytowych oraz Krajowej Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej rezerwę 
obowiązkową stanowi również wyrażona w złotych część środków pieniężnych w złotych 
i w walutach obcych, tyle że są to środki zgromadzone na rachunkach w spółdzielczych 
kasach oszczędnościowo-kredytowych oraz w Krajowej Spółdzielczej Kasie Oszczędnościowo-
Kredytowej. Są to jednocześnie środki uzyskane z  tytułu emisji dłużnych papierów 
wartościowych oraz innych środków podlegających zwrotowi, z wyjątkiem środków 
przyjętych od innej spółdzielczej kasy oszczędnościowo-kredytowej, Krajowej Spółdzielczej 
Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej oraz od banku krajowego. 

Natomiast w uchwale 40/2015 wskazane zostało, że rezerwa obowiązkowa nali-
czana i utrzymywana jest w złotych. 

Wysokość stopy rezerwy obowiązkowej może zostać zróżnicowana ze względu na:
•• umowny okres przechowywania środków pieniężnych,
•• rodzaj waluty tworzonej rezerwy obowiązkowej,
•• rodzaj dokonywanych operacji finansowych, za pomoc których pozyskiwane są 

środki pieniężne.
Wysokość stopy rezerwy obowiązkowej, ustalona przez RPP od 31 grudnia 2009 r. 

wynosi 3,5% dla wszystkich rodzajów depozytów, z wyjątkiem środków uzyskanych 
z tytułu sprzedaży papierów wartościowych z udzielonym przyrzeczeniem wykupu, dla 
których stopa rezerwy obowiązkowej wynosi 0%. Rada Polityki Pieniężnej uzależnia 
ewentualne zmiany stopy rezerwy obowiązkowej od kształtowania się warunków płyn-
nościowych w sektorze bankowym. W opublikowanym raporcie Narodowego Banku 
Polskiego („Raport Roczny 2016. Płynność sektora bankowego. Instrumenty polityki 
pieniężnej NBP”)38 szczegółowo przedstawione zostały dane dotyczące poziomu rezerwy 
obowiązkowej. Zgodnie z danymi w nim zawartymi, „rezerwa obowiązkowa na dzień 
31 grudnia 2016 r. ukształtowała się na poziomie 40,033 mld zł, w tym rezerwa obowiąz-
kowa sektora bankowego wynosiła 39,712mld zł, a rezerwa obowiązkowa spółdzielczych 
kas oszczędnościowo-kredytowych i Kasy Krajowej 321 mln zł. Rezerwa obowiązkowa 
ogółem była wyższa w porównaniu ze stanem na dzień 31 grudnia 2015 r. o 2,918 mld 
zł, co oznacza wzrost o 7,86%. Głównym czynnikiem wzrostu rezerwy wymaganej 
w 2016 r. był wzrost depozytów w sektorze bankowym, od których naliczana była 

	 37	Rezerwa obowiązkowa, https://www.nbportal.pl/slownik/pozycje-slownika/rezerwa-obowiazkowa 
[dostęp 5.09.2017].
	 38	Raport Roczny 2016. Płynność sektora bankowego Instrumenty polityki pieniężnej NBP, https://
www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf [dostęp 5.09.2017].

https://www.nbportal.pl/slownik/pozycje-slownika/rezerwa-obowiazkowa 
https://www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf
https://www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf
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rezerwa obowiązkowa. W 2016 r. oprocentowanie środków rezerwy obowiązkowej wy-
nosiło 0,9% stopy referencyjnej, określającej oprocentowanie podstawowych operacji 
otwartego rynku”39.

Istnieją maksymalne limity sumy rezerw obowiązkowych, stanowią one górne 
granice obciążeń banków40. Zgodnie z art. 39 ust. 1 u.n.b.p. wynoszą odpowiednio:

•• 30% sumy środków pieniężnych od wkładów na żądanie,
•• 20% sumy środków pieniężnych od wkładów terminowych.

Podmioty zobligowane do tworzenia rezerwy obowiązkowej pomniejszają kwotę 
naliczonej rezerwy obowiązkowej o kwotę stanowiącą równowartość 500 000 euro, 
obliczoną według kursu średniego ogłaszanego przez NBP z ostatniego dnia miesiąca 
stanowiącego podstawę naliczenia rezerwy obowiązkowej. Kiedy NBP nie ogłosił kursu, 
to podstawą do naliczenia rezerwy obowiązkowej jest kurs najaktualniejszy podany przez 
NBP. Potwierdza to § 4 ust. 1 uchwały nr 40/2015. W uchwale nr 40/2015 wskazane 
zostało również, że jeżeli kwota naliczonej rezerwy jest niższa niż równowartość 500 000 
euro, to kwota pomniejszenia jest równa wysokości naliczonej rezerwy. 

Ustawa o Narodowym Banku Polskim nie wskazuje okresu, na jaki i od którego 
tworzona jest rezerwa obowiązkowa. W § 5 powoływanej uchwały zaznaczono, że: 
„rezerwa obowiązkowa jest utrzymywana od ostatniego dnia miesiąca następującego po 
miesiącu, za który nalicza się rezerwę, do dnia poprzedzającego kolejny okres utrzymy-
wania rezerw”41. 

Organem NBP upoważnionym do ustalania zasad tworzenia i naliczenia rezerwy 
obowiązkowej jest Zarząd NBP, którego uprawnienia wskazane zostały w art. 40 u.n.b.p. War-
to wskazać, że Zarząd NBP może określać wysokość zapasu gotówki w złotych, które 
utrzymywane są przez podmioty zobowiązane do tworzenia rezerwy obowiązkowej. 
Zapas gotówki zostać może uznany za równoważny z rezerwą obowiązkową. Zarząd 
NBP może także zwolnić bank z obowiązku utrzymywania rezerwy obowiązkowej 
w okresie realizacji przez niego programu postępowania naprawczego. 

W poprzedniej części artykułu wskazane zostało, że organem NBP odpowiadającym 
za istnienie zasad tworzenia i naliczania rezerwy obowiązkowej jest Zarząd NBP. Ustawa 
o Narodowym Banku Polski upoważnia Zarząd NBP do ustalania w drodze uchwały:

•• rodzaje środków pieniężnych, których nie dotyczy obowiązek utrzymywania 
rezerwy obowiązkowej,

•• zasady naliczania oprocentowania rezerwy obowiązkowej i przekazywania 
środków pieniężnych należnych z tytułu tego oprocentowania.

	 39	Raport Roczny 2016. Płynność sektora bankowego Instrumenty polityki pieniężnej NBP. https://
www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf, s.24 [dostęp 5.09.2017].
	 40	U. Banaszczak-Soroka, Instrumenty polityki pieniężnej…, s. 182.
	 41	§ 2 uchwały nr 40/2015.

https://www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf
https://www.nbp.pl/publikacje/operacje_or/2016/raport2016.pdf
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Gdy banki, spółdzielcze kasy oszczędnościowe lub Krajowa Kasa Spółdzielczo- 
Oszczędnościowa narusza obowiązki dotyczące rezerwy obowiązkowej wynikające 
z art. 40, zobligowane są do uiszczenia na rzecz NBP odsetki od różnicy pomiędzy 
kwotą, która podlega utrzymywaniu na rachunkach, a kwotą faktycznie na tych rachun-
kach utrzymywaną42. 

Przejrzystość i skuteczność tworzenia rezerwy obowiązkowej przez podmioty 
zobowiązane ma zapewnić sporządzanie deklaracji w sprawie wysokości rezerwy obo-
wiązkowej. Są one sporządzane są według wzorów określonych w załączniku nr 1 i 2 
uchwały nr 40/2015. Wymaga się, aby deklaracje banków i Kas Krajowych były złożo-
ne NBP w formie papierowej oraz elektronicznej za pomocą Systemu Informacji Spra-
wozdawczej. Deklaracja powinna być złożona najpóźniej do 25 dnia miesiąca następu-
jącego po miesiącu, za który rezerwa jest naliczana. Natomiast banki spółdzielcze 
zrzeszone składają deklaracje w bankach zrzeszających w ustalonym przez nie terminie. 
Deklaracje banków spółdzielczych również powinny być złożone w formie papierowej 
i elektronicznej poprzez System Informacji Sprawozdawczej. NBP oraz Kasa Krajowa 
dokonują sprawdzenia zgodności stanu środków wykazanych w deklaracji ze stanem 
średnich tych środków wyliczonych zgodnie z wymaganymi standardami43. 

Rezerwa obowiązkowa utrzymywana jest przez banki na swoich rachunkach bie-
żących prowadzonych w NBP. Środki pieniężne przechowywane na rachunkach NBP 
klasyfikowane są po stronie pasywów44. Banki, których rachunki bieżące prowadzą 
banki inne niż NBP, utrzymują rezerwę obowiązkową na rachunkach rezerwy obowiąz-
kowej prowadzonych w NBP. Banki spółdzielcze zrzeszone utrzymują rezerwę obowiąz-
kową w banku zrzeszającym, którego rachunek prowadzony jest przez NBP. Rezerwa 
obowiązkowa tworzona przez Kasy utrzymywana jest w Kasie Krajowej, a jej rachunek 
również prowadzony jest przez NBP. 

Rezerwy obowiązkowe muszą zostać zachowane również w trakcie przejęcia 
w wysokości stanowiącej sumę kwot wymaganej rezerwy obowiązkowej w tym okresie 
ustalonej dla banku lub kasy przejmowanej oraz dla banku przejmującego. Szczegółowe 
zasady dla zachowywania rezerwy obowiązkowej podczas przejęcia lub połączenia 
określają § 9–§ 10 omawianej uchwały. 

Warto wskazać, że zarówno banki, banki spółdzielcze, jak i Kasa Krajowa mogą 
wykorzystywać rezerwę zgromadzoną na rachunku bieżącym do wykonywania bieżących 
rozliczeń. Środki rezerwy obowiązkowej utrzymywane na rachunkach bieżących lub 
rachunkach rezerwy obowiązkowej są oprocentowane w  okresie rezerwowym 

	 42	Art. 41 ust. 1 u.n.b.p.
	 43	§ 6 uchwały nr 40/2015.
	 44	U. Banaszczak-Soroka, Instrumenty polityki pieniężnej…, s. 179.
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w wysokości ustalonej przez Radę Polityki Pieniężnej. Oprocentowane są jedynie środ-
ki odpowiadające wysokości rezerwy obowiązkowej. Zasady ustalania i obliczania opro-
centowania wskazują § 14–§ 16 uchwały nr 40/2015. 

W przypadku nieutrzymania przez bank, kasę lub Kasę Krajową wymaganej re-
zerwy obowiązkowej, NBP najpóźniej drugiego dnia roboczego po zakończeniu okresu 
rezerwowego, przekazuje bankowi, kasie lub Kasie Krajowej zawiadomienie o nieutrzy-
maniu wymaganej rezerwy obowiązkowej oraz wysokości naliczonych odsetek.

Podsumowanie

Rezerwy są narzędziami, które wpływają na poziom bezpieczeństwa świadczonych 
przez bank usług, w szczególności działalności depozytowo-kredytowej. Istnienie tego 
typu narzędzi jest konieczne, gdyż banki działają w stanie niepewności. Kolejnym po-
wodem ich istnienia jest fakt, że banki uznawane są za instytucje zaufania publicznego. 
Rezerwy, będąc szczególnego typu instrumentami, muszą być poddane regulacjom 
prawnym, które są gwarantami prawidłowego ich tworzenia oraz wykorzystywania. 
Polski prawodawca nakłada na banki obowiązek tworzenia rezerwy celowej regulowanej 
przepisami rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie szczególnych zasad rachunko-
wości banków oraz rezerwy obowiązkowej regulowanej przepisami ustawy o Narodowym 
Banku Polskim. Rezerwy te w sposób bezpośredni odnoszą się do działalności kredyto-
wej banków, która narażona jest na występowanie największego ryzyka. Tworzenie 
i wysokość rezerwy celowej uzależniona jest od klasyfikacji ekspozycji kredytowych do 
jednej z 5 kategorii. Odpowiednia klasyfikacja pozwala na badanie przez banki własnej 
płynności finansowej oraz kredytobiorców, co bezpośrednio wpływa na wysokość two-
rzonej rezerwy celowej. Prawodawca wyróżnia minimalne wysokości rezerwy celowej 
pokrywające występujące ryzyko. 

Narodowy Bank Polski, jako bank centralny, będąc jednym z podmiotów tworzą-
cych sieć bezpieczeństwa rynku finansowego i w jego ramach rynku pieniężnego, został 
upoważniony do stosowania mechanizmów i instrumentów wpływających na stabilność 
polskiego sektora finansowego, w tym bankowego. Ustawa o Narodowym Banku Polskim 
upoważniła ustawowo bank centralny do kontrolowania podaży pieniądza i działalności 
kredytowej. Rezerwa obowiązkowa, będąc jednym z takich instrumentów, zobowiązuje 
banki do przechowywania na rachunkach banku centralnego odpowiedniej wysokości 
środków pieniężnych, która ma zapewnić bezpieczeństwo depozytów klientów banku.

 Rezerwą niezwiązaną z działalnością kredytową banku jest rezerwa na ryzyko 
ogólne w celu pokrycia niezidentyfikowanych ryzyk związanych z prowadzeniem dzia-
łalności bankowej. Rezerwa ta odmiennie niż rezerwa celowa i rezerwa obowiązkowa 
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dotyczy ryzyk, których podmioty bankowe nie są w stanie zdefiniować ani przewidzieć, 
gdyż wynika to z warunków niepewności, w jakich funkcjonują banki. 

Podsumowując, należy stwierdzić, że istnienie rezerw w działalności bankowej, 
a zwłaszcza depozytowo-kredytowej powinno mieć charakter obowiązkowy i mieć 
swoje podstawy prawne dla prawidłowego ich tworzenia oraz egzekwowania przez or-
gany nadzorcze. Banki doświadczone kryzysem z 2008 r., którego konsekwencje pono-
szone są także i dziś, w szczególności powinny być zainteresowane i zabiegać o istnienie 
rezerw, gdyż są to środki umożliwiające poprawę wyników finansowych banków, wpły-
wają na ich stabilność oraz stanowią gwarancję dla klientów banku. 

Dla zachowania przejrzystości rozważań podjętych w niniejszym opracowaniu 
a dotyczących problematyki rezerw tworzonych przez banki i ściśle związanych z dzia-
łalnością bankową, dokonano syntetycznego zestawienia ich podobieństw i różnic w for-
mie poniższej tabeli.

Tabelaryczne podsumowanie rezerw w działalności bankowej oraz wskazanie różnic między 
nimi.

Cecha Rezerwa na ryzyko ogólne Rezerwa celowa Rezerwa obowiązkowa

Podstawa 
prawna  

utworzenia
art. 130 ust. 1 i 2 p.b.

§ 2 Rozporządzenia 
Ministra Finansów z dnia 
z dnia 16 grudnia 2008 r. 

w sprawie zasad tworzenia 
rezerw na ryzyko związane 

z działalnością banków 
w związku z art. 81 ust. 2 

pkt 8 lit c u.r.

art. 38 ust. 1 u.n.b.p.

Charakter 
istnienia Fakultatywny Obowiązkowy Obowiązkowy

Podmioty  
tworzące 
rezerwę

Banki prowadzące 
działalność na podstawie 

przepisów Prawa bankowe-
go i wydanego zezwolenia 

przez KNF.

Banki prowadzące 
działalność na podstawie 

przepisów Prawa bankowe-
go i wydanego zezwolenia 

przez KNF.

Prawodawca nałożył obo-
wiązek tworzenia rezerwy 
obowiązkowej przez banki 

prowadzone w każdej 
dozwolonej formie przewi-
dzianej przepisami ustawy 
Prawo bankowe, a także 

przepisami ustaw: Kodeks 
spółek handlowych, Prawo 
spółdzielcze. Obowiązek 
ten dotyczy również od-
działów instytucji kredy-
towych oraz oddziałów 
banków zagranicznych 
działających w Polsce, 

których działalność regulo-
wana jest przepisami Prawa 

bankowego.
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Cecha Rezerwa na ryzyko ogólne Rezerwa celowa Rezerwa obowiązkowa

Cel  
utworzenia

Pokrycie niezidentyfikowa-
nego ryzyka związanego 

z prowadzeniem działalno-
ści bankowej

Ograniczanie ryzyka po-
noszonego w działalności 

kredytowej banków, przede 
wszystkim ryzyka wynika-
jącego z akcji kredytowej 

banku.

Kształtowanie odpowied-
niej podaży pieniądza 

i działalności kredytowej.

Wysokość 
tworzonej 
rezerwy

Wielkość rocznego odpisu 
na rezerwę na ryzyko ogól-
ne wynosi: 

1)	co najwyżej 1,5% 
niespłaconej kwoty 
kredytów i pożyczek 
pieniężnych pomniejszo-
nej o kwotę kredytów 
i pożyczek pieniężnych, 
zaklasyfikowanych 
zgodnie z odrębnymi 
przepisami do kategorii 
straconych według stanu 
na koniec poprzedniego 
roku obrotowego;

2)	nie więcej niż kwota od-
pisu dokonanego w bie-
żącym roku obrotowym 
z zysku za rok poprzedni 
na fundusz ogólnego 
ryzyka, o którym mowa 
w art. 26 ust. 1 lit. f roz-
porządzenia nr 575/2013.

Rezerwy celowe na ryzyko 
związane z ekspozycjami 
kredytowymi wynikający-
mi z pożyczek i kredytów 
detalicznych, zaklasyfi-
kowanymi do kategorii 
„normalne”, tworzy się 
w wysokości co najmniej 
wymaganego poziomu 
rezerw, stanowiącego 1,5% 
podstawy tworzenia rezerw 
celowych wysokości co 
najmniej wymaganego 
poziomu rezerw, stanowią-
cego w relacji do podstawy 
tworzenia rezerw celo-
wych: 

1)	1,5% – w przypadku ka-
tegorii „pod obserwacją”; 

2)	20% – w przypadku kate-
gorii „poniżej standardu”; 

3)	50% – w przypadku 
kategorii „wątpliwe”; 

4)	100% – w przypadku 
kategorii „stracone”.

Suma rezerw obowiązko-
wych nie może przekro-
czyć:

1)	30% sumy środków 
pieniężnych od wkładów 
na żądanie;

2)	20% sumy środków 
pieniężnych, od wkładów 
terminowych.

Źródło: Opracowanie własne na podstawie: ustawy z dnia 29 sierpnia 1997r. o Narodowym Ban-
ku Polskim (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1373), ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Prawo bankowe 
(t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1988 ze zm.), rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 
2008 r. w sprawie zasad tworzenia rezerw na ryzyko związane z działalnością banków (t.j. Dz. U. 
z 2015 r., poz. 2066).
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Recenzowana monografia, przygotowana pod red. Anny Ćwiąkały-Małys, Edy-
ty Rutkowskiej-Tomaszewskiej i Marzeny Karpińskiej, poszerza wiedzę na temat pra-
widłowego funkcjonowania jednostek organizacyjnych, niezależnie od tego, w jakiej 
formie, rozmiarach i w jakim sektorze gospodarki funkcjonują. Przedmiotem mo-
nografii jest analiza regulacji prawnych z zakresu gospodarki finansowej wybranych 
jednostek organizacyjnych, zarówno sektora prywatnego, jak i publicznego. […] 
Przedstawione w monografii rozważania – oparte na najnowszej literaturze polskiej 
i zagranicznej – mają znaczenie nie tylko teoretyczne, ale prezentują także uogólnie-
nia i wyniki badań o charakterze praktycznym. […]

Podsumowując poziom opracowań składających się na monografię „Finanse 
wybranych jednostek organizacyjnych”, podkreślić należy, że jest on bardzo wysoki 
i nie budzi zarówno pod względem formalnym, jak i merytorycznym żadnych zastrze-
żeń. Dlatego uwzględniając walor naukowy monografii, stwierdzić należy, że powin-
na ona zostać opublikowana.

z recenzji dr. hab. prof. nadzw. Lesława Górala, Uniwersytet Łódzki

Oddajemy w Państwa ręce monografię pt. Finanse wybranych jednostek orga-
nizacyjnych jako trzeci numer serii wydawniczej „Finanse i Rachunkowość”. [...]

Poprzez takie sformułowanie tytułu monografii redaktorzy pragnęli podkre-
ślić, iż chodziło głównie o zbadanie i zaprezentowanie tego, z jakimi problemami 
z zakresu gospodarki finansowej różne i wybrane jednostki organizacyjne, zarówno 
sektora prywatnego, jak i publicznego aktualnie się borykają i jaki ma to wpływ na 
ich funkcjonowanie.

Tytuł monografii wydaje się na tyle pojemny, że pozwala na interdyscyplinarne 
spojrzenie z różnych perspektyw na wskazaną problematykę, finanse i gospodarkę 
finansową różnych podmiotów, zarówno będących przedsiębiorcami, jak i nimi nie-
będących, w szerokim tego słowa znaczeniu, funkcjonujących w różnych sektorach 
gospodarki, czemu dają wyraz zawarte w niej zróżnicowane opracowania.
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